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ES

Declaramos bajo nuestra responsabilidad, que el produc-to descrito bajo “Datos técnicos” esta en
conformidad con las normas o documentos normalizados siguientes: EN 62841-1, EN 62841-2-
5, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29, de acuerdo con las
regulaciones 2006/42/CE, 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

Noi dichiariamo sotto la nostra unica e sola responsabilita che questo prodotto si trova in conformita
con le norme o i documenti normalizza liseguenti: EN 62841-1, EN 62841-2-5, EN 55014-1, EN
55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29, secondo le normetive 2006/42/CE,
2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

GB

| declare under our responsibility that the product described under “Technical Data” is in accordance
with the following standards or standardized documents: EN 62841-1, EN 62841-2-5, EN 55014-1,
EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29, according to regulations 2006/42/CE,
2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

DE

Je déclare sous notre responsabilité que le produit décrit sous «Caractéristiques techniques» est
en conformité avec les normes ou documents normalisés suivants: EN 62841-1, EN 62841-2-
5, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29, conformément a la
réglementation 2006/42/CE, 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

FR

Declaro, sob nossa responsabilidade que o produto des-crito em “Dados técnicos” esta em
conformidade com as seguintes normas ou documentos normativos: EN 62841-1, EN 62841-2-
5, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29 de acordo com os
regulamentos 2006/42/CE, 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

Bu urdnin asagidaki standart ve standardizasyon belgeleri ile uyumunun dogrulugunu yegane
sorumlulugumuz altinda beyan ederiz. 2006/42/CE, 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU
direktiflerinin hikiimleri uyarinca EN 62841-1, EN 62841-2-5, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-
3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29.

TR

Oswiadczamy, ze produkty przedstawione w rozdziale Dane techniczne” odpowiadajg wymaganiom
nastepujgcych norm i dokumentéw normatywnych: DYREKTYWY EUROPEJSKIE: 2006/42/CE,
2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU. NORMY ZWIAZANE: EN 62841-1, EN 62841-2-5, EN
55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29

PL

Prohlasujeme v pIné své zodpovédnosti, ze vyrobek uvedeny v ¢asti, Technické parametry , je
v souladu s nasledujicimi normami a normativnimi dokumenty: EN 62841-1, EN 62841-2-5, EN
55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29, a v souladu s pozadavky
smér-nic 2006/42/CE, 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

Ccz

AnAvw uTtrd TNV €uBUVN Pou OTI TO TTPOIOV TTOU TTEPIYPAPETAI OTO « TEXVIKG ZTOIXEIO» Eival OUPPWVO
ME Ta TTAPAKATW TTPOTUTTA 1) TUTTOTTOINMEVA €yypaga: EN 62841-1, EN 62841-2-5, EN 55014-1, EN
55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29 cUp@wva Pe Toug Kavoviopoug 2006/42/
CE, 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

EL
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CE, 2011/65/EU, 2014/30/EU.
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Instrucciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

1) Puesto de trabajo

a) Mantenga limipo y bien iluminado su puesto de
trabajo. El desorden y una iluminacién deficiente en las
areas de trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosién, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden lle-
gar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de
su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctri-
ca. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre
el aparato.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisi-
ble modificar el enchufe en forma alguna. No emplee
adaptadores con herramientas eléctricas dotadas de
una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo
de una descarga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tie-
rra como tuberias, radiadores, cocinas y refrigerado-
res. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica
€s mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluviay
evite que penetren liquidos en su interior. Existe el pe-
ligro de recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos
liquidos en la herramienta eléctrica.

d) No utilice el cable de red para transportar o col-
gar la herramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el
enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable
de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o
piezas moviles. Los cables de red danados o enredados
pueden provocar una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intem-
perie utilice solamente cables de prolongacion homo-
logados para su uso en exteriores. La utilizacion de un
cable de prolongacién adecuado para su uso en exterio-
res reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

f) Si fuera necesario utilizar la herramienta eléctrica
en un entorno hiumedo, utilice un interruptor de pro-
teccion diferencial. La utilizacion de un cable de pro-
longacién adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

3) Seguridad de personas

a) Esté atento a lo que hace y emplee la herramien-
ta eléctrica con prudencia. No utilice la herramienta
eléctrica si estuviese cansado, ni tampoco después
de haber consumido alcohol, drogas o medicamen-
tos. El no estar atento durante el uso de una herramienta
eléctrica puede provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccion y en todo caso
unas gafas de proteccion. El riesgo de lesionarse se
reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la
aplicacion de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza
un equipo de proteccion adecuado como una mascarilla
antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante,
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casco, o protectores auditivos.

c) Evite una puesta en marcha fortuita del aparato.
Asegurese de que la herramienta eléctrica esta apa-
gada antes de conectarla a la toma de corriente y/o la
bateria, de desconectarla o de transportarla. Si trans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexion/desconexion, o si introduce el enchufe en
la toma de corriente con el aparato conectado, puede dar
lugar a un accidente.

d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta
o llave colocada en una pieza rotante puede producir le-
siones al ponerse a funcionar.

e) Evite trabajar con posturas forzadas. Trabaje so-
bre una base firme y mantenga el equilibrio en todo
momento. Ello le permitird controlar mejor la herramienta
eléctrica en caso de presentarse una situacion inespera-
da.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada.
No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su
pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas mo-
viles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se
pueden enganchar con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de as-
piracion o captaciéon de polvo, asegurese que éstos
estén montados y que sean utilizados correctamente.
La utilizacién de un equipo de aspiracién de polvo puede
reducir los riesgos de aspirar polvo nocivo para la salud.

4) Trato y uso cuidadoso de herramientas eléctricas
a) No sobrecargue el aparato. Use la herramienta
prevista para el trabajo a realizar. Con la herramienta
adecuada podra trabajar mejor y mas seguro dentro del
margen de potencia indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defec-
tuoso. Las herramientas que no se puedan conectar o
desconectar son peligrosas y deben hacerse reparar.

c) Saque el enchufe de la red y/o retire la bateria an-
tes de realizar un ajuste en la herramienta, cambiar de
accesorio o guardar el aparato. Esta medida preventiva
reduce el riesgo de conectar accidentalmente el aparato.
d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcan-
ce de los nifios. No permita que las utilcen personas
que no estén familiarizadas con ellas o que no hayan
leido estas instrucciones. Las herramientas utilizadas
por personas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas eléctricas con esmero.
Controle si funcionan correctamente, sin atascarse,
las partes moviles de la herramienta y si existen par-
tes rotas o deterioradas que pudieran afectar a su
funcionamiento. Si la herramienta eléctrica estuviese
defectuosa, hagala reparar antes de volver a utilizarla.
Muchos de los accidentes se deben a aparatos con un
mantenimiento deficiente.

f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles
mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar me-
jor.

g) Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios,
las herramientas de insercion, etc. de acuerdo con es-
tas instrucciones. Considere en ello las condiciones
de trabajo y la tarea a realizar. El uso de herramientas
eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los
que han sido concebidas puede resultar peligroso.
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Este manual es acorde con la fecha de fabricaciéon de su
magquina, informacion que encontrara en la tabla de datos
técnicos de la maquina adquirida, buscar actualizaciones
de manuales de nuestras maquinas en la pagina web:
www.grupostayer.com

La sierra de inmersion ha sido disefiada para cortar ma-
dera y materiales semejantes, asi como yeso y materiales
con fibras de cemento como aglomerante y plastico.

Con hojas de sierra especiales compatibles, se puede
también utilizar la sierra de inmersién para cortar alumi-
nio.

Se debe utilizar la sierra de inmersiéon sélo con
un carril de guia disefiado especificamente. La
instalacién en un carril de guia diferente o hecho
en el taller puede causar graves accidentes.

jADVERTENCIA! Para su seguridad, lea aten-
tamente este manual y las instrucciones de
seguridad antes de utilizar la maquina. Preste
siempre su herramienta eléctrica junto con es-
tas instrucciones.

Instrucciones especificas de seguridad

Asegurese que la tensién de la red corresponda a las
especificaciones de la placa de caracteristicas.

No se debe autorizar el uso de la sierra de inmersion a
personas con capacidades fisicas, sensoriales o0 men-
tales limitadas sin que un supervisor las supervise e
instruya.

Nunca deje desatendida una sierra encendida y man-
téngala lejos del alcance de los nifios y de las perso-
nas que requieran supervision.

No coloque las manos en el area de corte y de la hoja
de sierra.

- Recuerde que una hoja de sierra, incluso desgasta-
da, esta todavia muy afilada. Tome siempre la hoja de
sierra por los lados. No arroje ni deje caer la hoja de
sierra.

- Nunca utilice la sierra de inmersién con muelas.

- No tome la pieza de trabajo por debajo. La cubierta
de proteccion no le protegera contra la hoja de sierra
debajo de la pieza de trabajo.

- Ajuste la profundidad de corte al espesor de la pieza
de trabajo. Debajo de la pieza de trabajo, se debe ver
menos de la altura completa de un diente.

- No corte piezas de trabajo muy pequefias. Al cortar
madera redonda, utilice un dispositivo que impida que
la pieza de trabajo gire. Nunca sujete la pieza de traba-
jo que desea cortar con las manos o entre las piernas.
Es importante asegurar correctamente la pieza de tra-
bajo para reducir al minimo el riesgo de contacto fisico,
atasco de la hoja de sierra o de pérdida de control.

- Sujete la sierra solo por las superficies de sujecion ais-
ladas cuando la herramienta de corte pueda entrar en
contacto con lineas eléctricas ocultas o su propio ca-
ble. El contacto con un cable en tensién expone tam-
bién las partes metalicas a la tension y conduce a una
descarga eléctrica.

Utilice siempre hojas de sierra de tamafo correcto y
con un agujero de posicionamiento adecuado. Las ho-
jas de sierra que no correspondan a las piezas pre-
vistas para la sierra funcionaran de manera anormal y
provocaran una pérdida de control.

Nunca utilice una abrazadera exterior dafiada o inade-
cuada, ni un tornillo de sujecién deteriorado. La abra-
zadera exterior y el tornillo de sujecion han sido dise-
fados especialmente para ofrecer 6ptimo rendimiento
y fiabilidad.

Ponga en marcha la sierra de inmersion y comience el
corte cuando la sierra alcance la velocidad maxima sin
carga.

Nunca frene la hoja ejerciendo una presion lateral des-
pués de haber apagado la sierra.

Deje la sierra solo después de que la hoja se haya
detenido.

No exponga la sierra a altas temperaturas, humedad y
golpes fuertes. La sierra se puede danar.

Sujete la sierra firmemente con ambas manos y ponga
éstas en una posicion en la que pueda resistir a las
fuerzas de rebote.

Causas y prevencion de rebotes

Un rebote es una reaccioén repentina debida a un blo-
queo, atasco o desalineacién de la hoja de sierra que
conduce a un movimiento incontrolado de elevacion y
alejamiento de la sierra con respecto a la pieza de tra-
bajo en direccién del operador.

Puede ocurrir un rebote cuando la hoja de la sierra se
bloquea o atasca en la ranura de serrado. La hoja de
sierra se bloquea y la fuerza del motor rechaza la sie-
rra circular en direccion del operador.

Puede ocurrir un rebote cuando la sierra se tuerce o
desalinea en la ranura de serrado. Los dientes del bor-
de posterior de la hoja de sierra se pueden atascar
en la superficie de la pieza de trabajo haciendo que la
hoja salga de la ranura de serrado y que la sierra salte
en direccion del operador.

El rebote es la consecuencia de un uso indebido o de-
fectuoso de la sierra. Es posible evitarlo tomando las
precauciones adecuadas descritas a continuacion.
Sujete la sierra firmemente con ambas manos y ponga
éstas en una posicién en la que pueda resistir a las
fuerzas de rebote. Sujete siempre las hojas de sierra
por los lados, nunca lleve la hoja alineada con respec-
to al propio cuerpo. En caso de rebote, la sierra puede
saltar hacia atras pero el operador puede controlar las
fuerzas de rebote tomando medidas adecuadas.

Si la hoja de sierra se atasca o deja de serrar por cual-
quier motivo, libere el interruptor de encendido/apagado
(On/Off) y sujete con calma la sierra en el material hasta
que se detenga completamente la hoja. Nunca intente re-
tirar la sierra de la pieza de trabajo o de tirarla hacia atras
mientras que la hoja esté en movimiento o pueda ocurrir
un rebote. Identifique la causa del atasco de la hoja de
sierra e eliminela tomando las medidas adecuadas.

Para volver a poner en marcha una sierra atascada
en una pieza de trabajo, centre la hoja en la ranura de
serrado y verifique que los dientes de la sierra no estén
atascados. Si la hoja de sierra se atasca, ésta puede
salir de la pieza de trabajo o bien rebotar si se vuelve a
poner en marcha la sierra.
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- Apuntale los paneles grandes para reducir al minimo el
riesgo de rebote debido a un atasco de la hoja de sie-
rra. Los paneles grandes tienden a combarse bajo su
propio peso. Se debe soportar los paneles en ambos
lados, en cercania de la ranura de serrado, asi como
en el borde.

- No utilice hojas de sierra melladas o danadas. Las
hojas de sierra con dientes romos o desalineados au-
mentan la friccion, el atasco y el rebote debido a una
ranura de serrado demasiado estrecha.

- Fije el ajuste de la profundidad de corte antes del cor-
te. Si los ajustes cambian durante el corte, la hoja de
sierra se puede atascar dando lugar a un rebote.

- Tener cuidado si se hace un “corte circular” en un area
oculta como una pared. Una hoja de sierra que sobre-
sale puede bloquearse en objetos ocultos durante el
corte y rebotar.

- No coloque la sierra sobre el banco o el suelo a menos
que la hoja esté parada. Una hoja de sierra no protegi-
da en movimiento hace que la sierra se desplace en la
direccion de corte y corta lo que encuentre en el cami-
no. Tome en cuenta entonces el retardo de la sierra.

- Por esta razén, no conviene utilizar la sierra en posi-
cion inversa como equipo fijo.

- No utilice la sierra si ésta no funciona correctamente o
esta dafada. En caso de problema técnico, no intente re-
pararla usted mismo. Péngase en contacto con el depar-
tamento de servicio o hagala reparar por un profesional.
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TABLA ICONOS DE SEGURIDAD

Indica riesgo de lesion corporal o dafios materiales

Lea este manual
antes de utilizar
el aparato.

Utilice guantes
de proteccion.

De conformidad

con las normas
fundamentales de las
directivas europeas.

Utilice mascara,
cascos y gafas de
proteccion.

i
©

Herramienta de tipo Il - Doble aislamiento - No requiere
enchufe con conexion a tierra.

A\

©

q:
O

Instrucciones de puesta en servicio

Colocacion

Extraiga cuidadosamente la herramienta y todos los ele-
mentos sueltos del contenedor de transporte.

Conserve todos los materiales de embalaje hasta des-
pués de haber examinado y utilizado satisfactoriamente
la maquina.

/A

jAntes de instalar, reparar o efectuar interven-
ciones de mantenimiento en el aparato, se debe
siempre apagar el interruptor de funcionamiento
y retirar el enchufe de la toma de corriente!

Montaje

Antes de cada utilizacién, compruebe el buen funcio-
namiento de todos los accesorios de la instalacion y
utilicela la sierra de inmersion solo si ésta funciona co-
rrectamente.

- Fije la pieza de trabajo de tal manera que no se pueda
mover ni doblar durante el trabajo. Alinee correctamen-
te la pieza de trabajo.

- Sujete siempre la sierra de inmersién con ambas ma-
nos por las empufaduras (3) y (4).

- Guie siempre la sierra de inmersion hacia delante.
iNunca tire hacia atras la sierra de inmersion!

- Coloque la sierra de inmersion con la parte anterior de
la placa de base (5) sobre la pieza de trabajo. Durante
la operacion, guie la sierra de inmersion soélo sobre la
pieza de trabajo.

- Con la velocidad de avance correcta, se evita el sobre-
calentamiento de la hoja de la sierra y la fusién en caso
de que se cortare plasticos.

Caracteristicas de la sierra de inmersion

Conmutador selector
Utilice el conmutador selector (17) para ajustar el modo
de funcionamiento respectivo.

— @
O Q

Corte de Corte de Cambio de hoja
inmersion marcado de sierra

Carriles de guia y abrazaderas (Fig. 1)

Los carriles de guia permiten efectuar cortes rectos preci-
sos y limpios, cortes a inglete y lograr una buena fijacion.

Los carriles también protegen la superficie de la pieza de
trabajo contra los danos.

Una fijaciéon con abrazaderas garantiza una toma fija y un
trabajo seguro.

- Coloque el carril de guia (21) sobre la pieza de trabajo
y fijelo con las abrazaderas . Deslice la barra en la ra-
nura del carril de guia (21) y apriete la abrazadera con
la palanca.

- Coloque la sierra de inmersioén sobre el carril de guia
(21). La placa de base (5) tiene una ranura (13) que
se fija exactamente en la cresta de guia del carril guia
(21).
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Descripcion ilustrada

. Interruptor de encendido/apagado.
. Botén de bloqueo.

. Empufiadura principal.

. Empufiadura auxiliar.

. Base.

. Botdn antirrebote.

. Botén de ajuste para carril de guia.
. Botdn de bloqueo del bisel.

. Botdn de ajuste de profundidad.

. Tope de ajuste de profundidad.

. Escala de profundidad.

. Hoja.

. Ranura para carril.

. Indicadores de corte.

. Indicadores de anchura de corte.
. Toma de extraccion de polvo.

. Selector de modo.

. Bloqueo del arbol.

. Sombrerete de escobilla de carbén.
. Variador electrénico.

. Carril guia.

. Carter proteccion.

. Escala de angulo de corte.

O©COoO~NOOPhWN -

Instrucciones de funcionamiento

Colocacioén y pruebas

Encendido/Apagado

- Presione el botén de bloqueo (2) y después el interruptor
de encendido/apagado (On/Off) (1) para encender la
sierra de inmersion.

- Suelte el interruptor de encendido/apagado (On/Off) (1)
para apagar la sierra de inmersion.

Notas: Cuando se presiona el bloqueo del interruptor (2)
se desbloquea al mismo tiempo el mecanismo de corte
con inmersion. Se puede entonces mover la hoja hacia
abajo. La hoja de sierra (12) sale de la cubierta de protec-
cion (22). Cuando se levanta la sierra, el motor se desliza
hacia atras, hasta la posicion inicial.

Operaciones de ajuste

Ajuste de la profundidad de corte
Se puede ajustar la profundidad de corte entre 0 y 67 mm:

- Afloje el botén de tope de limite de profundidad de corte
(9) y deslicelo hasta obtener la profundidad de corte
deseada segun la escala graduada (11).

Nota: Los valores graduados de la escala (11) se aplican
a cortes rectos (corte a 90°). Se debe inclinar hacia arriba
el tope de ajuste de profundidad del carril de guia (10)
cuando se utiliza la sierra de inmersion sin carril de guia
(21). Solo cuando se utiliza la sierra de inmersion con el
carril de guia (21), se usa el tope de ajuste de profundidad
de este carril para compensar el espesor de este ultimo.

(Fig. 2)
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Con el carril de guia (21) = tope de ajuste de profundidad
(10) del carril, abajo.
Sin el carril de guia (21) = tope de ajuste de profundidad
(10) del carril, arriba.

Apriete el botén de tope de limite de profundidad de corte
(9). Se puede ahora empujar hacia abajo respectivamente el
motor o la hoja de sierra (12) para ajustar la profundidad de
corte. Para un corte limpio y seguro, ajuste la profundidad
de corte de tal manera que sélo sobresalga maximo un
diente de la hoja debajo de la pieza de trabajo.

Ajuste del angulo de corte (Fig. 3)

Se puede pivotar la sierra de inmersién entre 0° y 47°:

- Afloje los botones rotativos (8). Pivote el motor al angulo
de corte deseado en la escala de angulo de corte (23).

- Apriete otra vez los botones rotativos (8).
Sujete siempre la sierra de inmersiéon con am-
bas manos.
Guie siempre la sierra de inmersion hacia de-
lante. {Nunca tire hacia atras la sierra de in-
mersion!

Determinacion de la linea de corte (Fig. 4)

En la placa de base (5) de la sierra de inmersion hay dos
lineas de corte.

- Cuando utilice la sierra de inmersion sin carril de guia
(21) para cortes rectos, alinee la posicion A (marca 0
en la placa de base) en la parte anterior de la placa de
base (5) con respecto a la linea de corte que hubiere
trazado.

- Para cortes en bisel a 45°, alinee la posicion B (marca 45
en placa de base) en la parte anterior de la placa de base
(5) con respecto a la linea de corte que hubiere trazado.

Cortes rectos (corte 90°)

- Afloje ambos botones rotativos (8) y pivote la sierra a
la posicién de 0° en la escala (23). Apriete otra vez los
botones rotativos (8).

"\ Gire el conmutador selector (17) a la funcion de
\_/ corte de inmersion.

- Ajuste la profundidad de inmersion. Asegurese que el
tope de ajuste de profundidad del carril de guia (10)
esté hacia arriba cuando se utilice la sierra de inmer-
sion sin carril de guia (21).

- Para encender la sierra, presione el dispositivo de blo-
queo del interruptor (2), el interruptor de encendido/
apagado (On/Off) (1) y empuje el motor hacia abajo.
Para cortar, guie la sierra hacia delante.

Cortes en bisel (hasta 48°)

- Afloje primero ambos botones rotativos (8) y pivote la
sierra de inmersion hasta el grado deseado. Apriete
otra vez los botones rotativos (8).

- Encienda la sierra de inmersion.
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/ \ Gire el conmutador selector (17) a la funcion de
\_/ corte de inmersion.

- Ajuste la profundidad de inmersion en (23). Asegurese
que el tope de ajuste de profundidad del carril de guia
(10) esté en posicion hacia arriba cuando se utilice la
sierra de inmersion sin carril de guia (21).

- Para encender la sierra, presione el dispositivo de blo-
queo del interruptor (2), el interruptor de encendido/
apagado (On/Off) (1) y empuje el motor hacia abajo.
Para cortar, guie la sierra hacia delante.

El indicador de corte (14) muestra el camino para cortes
en bisel a 90° y 45° (sin utilizar el carril de guia).

Corte marcado

O

T~—

Gire el conmutador selector (17) a la funcion de
corte marcado.

- Presione el dispositivo de bloqueo del interruptor (2) y el
interruptor ON/OFF (1), y empuje el motor hacia abajo.
La carcasa se detiene en la posicién de profundidad de
corte de 2,5 mm.

Nota: La linea de marcado debe estar alineada con res-
pecto a la linea de corte A (marca 0).

Cortes de inmersioén

- Para un primer corte, afloje ambos botones rotativos (8)
y pivote la sierra a la posicion de 0° en la escala (23).
Apriete otra vez los botones rotativos.

(O Gire el conmutador selector (17) a la funcién de
\_/ corte de inmersion.

- Ajuste la profundidad de inmersién. Asegurese que el
tope de ajuste de profundidad del carril de guia (10)
esté en posiciéon hacia arriba cuando no se utilice el
carril de guia.

- Presione el dispositivo de bloqueo del interruptor (2), el
interruptor de encendido/apagado (On/Off) (1) y em-
puje el motor hacia abajo. Para cortar, guie la sierra
hacia delante.

Nota: Para evitar que la sierra rebote durante los corte de

inmersion, proceda de la siguiente manera:

- Coloque siempre la sierra de inmersién con el borde pos-
terior de la placa de base (5) sobre un tope fijo de limite.

- Sujete la sierra de inmersién con ambas manos y baje
lentamente la hoja de sierra (12).

- Las marcas de anchura de corte (15) muestran los pun-
tos de corte situados mas adelante y mas atras de la
hoja de sierra (12) (@ 185 mm) a la maxima profundi-
dad de corte y cuando se utiliza el carril de guia (21).

Cambio de la hoja de sierra

/A

- Afloje ambos botones rotativos (8) y pivote la sierra de

Antes de efectuar cualquier intervencion de
mantenimiento, apague y desconecte siempre la
sierra de inmersion de la alimentacién eléctrica.

1"

1

inmersién a la posicion de 0° antes de cambiar la hoja
de sierra (12). Apriete otra vez los botones rotativos

8).

- Presione el dispositivo de bloqueo del interruptor (2) y
empuje el motor hacia abajo.

Ponga el conmutador selector (17) en el icono
de cambio de la hoja de sierra (12).

Presione y mantenga presionado el retén del arbol (18).

Utilice una llave Allen de 5 mm para girar ligeramente
el tornillo de la hoja de sierra (12) en sentido horario o
antihorario hasta que el arbol encaje.

Utilice la llave Allen para aflojar en sentido antihorario el
tornillo. Retire la abrazadera exterior y la hoja de sierra.

Limpie las abrazaderas y cambie la hoja de sierra.

Nota: jLas flechas de sentido de rotacién de la hoja de
sierra (12) y de la sierra deben estar alineadas!

- Vuelva a poner la abrazadera exterior de tal manera
que los pasadores esclavos queden asentados en las
cavidades de la abrazadera interior.

- Presione y mantenga presionado el boton de bloqueo
del arbol (18) y apriete el tornillo. Presione el disposi-
tivo de bloqueo del interruptor (2) para pivotar hacia
arriba otra vez el carter (22).

Ajuste fino del juego de la sierra de inmersion en el
carril de guia

Se puede reducir al minimo el juego de la placa de base
(5) sobre el carril de guia mediante los tornillos de ajuste

(7).
- Afloje los tornillos de ajuste fino (7) en sentido antiho-
rario.

- Gire ambos tornillos de ajuste fino (7) en sentido horario
para reducir al minimo el juego entre la placa de base
(5) y el carril de guia (21), si fuere necesario.

- Apriete los tornillos de ajuste fino (7) en sentido horario.

Varillas de union para carriles de guia

- Para unir los carriles de guia (21), deslice la primera varilla
de union desde la parte inferior en la ranura del carril de
guia (21).

- Deslice la otra varilla de union en la segunda ranura.

- Utilice la llave Allen de 3 mm para apretar los tornillos
pasadores al tope limite para unir los carriles.
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Protecciones contra astillas del carril de guia

Los carriles de guia (21) vienen con una proteccion contra as-
tillas (reborde de caucho saliente negro). Se debe recortar la
proteccion contra astillas al tamafio adecuado antes de utilizar
por primera vez la herramienta. La proteccion contra astillas
asegura un corte sin desgarros, dado que las fibras de madera
situadas en la parte superior de la pieza de trabajo se desga-
rran si no esta instalada esta proteccién. Esto se debe a que
los dientes de la hoja de sierra estan orientados hacia arriba.
Después de cortar la proteccidn contra astillas al tamario
adecuado, se muestra también el camino preciso de la
hoja de sierra.

- Trace una linea de corte en la pieza de trabajo y alinee
exactamente el carril de guia (21) con respecto a esta
linea.

Fije el carril de guia (21) con abrazaderas sobre la pieza
de trabajo.

Ajuste el conmutador selector (17) a la funcién de corte
marcado. Ajuste la velocidad de la sierra de inmersion a 6.

Coloque la sierra de inmersién en el extremo posterior
del carril de guia (21).

Encienda la sierra de inmersion y empujela hacia abajo.
Corte cuidadosamente la proteccion contra astillas a
todo lo largo. El borde de la proteccién contra astillas
corresponde ahora exactamente al borde de corte.

Dispositivo de tope contra rebote

El dispositivo de tope contra rebote (6) esta disefiado para
proteger al operador contra las lesiones debidas a los re-
botes.

Al trabajar con el carril de guia (21), el dispositivo de tope
contra rebote (6) se enclava automaticamente en su sitio
en la placa de base apenas se coloca ésta sobre dicho
carril. El dispositivo de tope contra rebote (6) contrarresta
el movimiento si se intenta guiar hacia atras la sierra de
inmersién en el carril de guia (21) o si la sierra rebota, por
ejemplo debido a un atasco de la hoja de sierra.

- Gire el tornillo con resorte del dispositivo de tope contra
rebote (6) a la posicion 0 para desbloquear manual-
mente. Ahora se puede mover la sierra hacia delante
y hacia atras.

- Suelte el tornillo con resorte para que el dispositivo de
tope contra rebote (6) se enclave nuevamente en su
sitio en el carril de guia (21).

Después de un rebote, verifique siempre el carril de guia

(21) para detectar dafios y elimine un carril de guia dafia-

do para evitar accidentes.

Corte en inmersién con carril de guia

- Sujete la sierra de inmersiéon con ambas manos por las
empunaduras (3) y (4).

- Encienda la sierra de inmersion y espere a que funcione
a la maxima velocidad.

- Empuje lentamente la sierra hacia la posicion de inmersion.
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Nota: Las marcas de anchura de corte (15) en el costa-
do de la tapa de proteccién muestran los puntos de corte
mas adelante y mas atras de la hoja de sierra (12) a la
maxima profundidad de corte cuando se utiliza el carril
de guia (21) y una hoja de sierra con un diametro de 165
mm.

Instrucciones de mantenimiento y
za

A\

Limpieza y mantenimiento

limpie-

jAtencion! Antes de llevar a cabo cualquier
trabajo en el equipo, desconecte el enchufe de
alimentacion.

Mantenga limpias las ranuras de ventilacion de la ma-
quina para evitar el sobrecalentamiento del motor.

Limpie regularmente la herramienta con un trapo suave,
preferentemente después de cada uso.

Mantenga las rejillas de ventilacién sin polvo ni suciedad.

Si hubiera suciedad incrustada, utilice un trapo humede-
cido con agua jabonosa.

AN

Comprobacién y sustituciéon de las escobillas de car-
bén

Nunca utilice solventes tales como gasolina,
alcohol, amoniaco, etc. Estos solventes pue-
den danar las partes de plastico.

Las escobillas de carbdn se deben comprobar con regularidad.

- En caso de desgaste, cambie ambas escobillas al mis-
mo tiempo.

- Monte los portaescobillas.

- Después de montar las escobillas de carbon nuevas, deje
la maquina en marcha sin carga durante 15 minutos.

A Utilice solo escobillas de carbon del tipo correcto.

Lubricacion

- De vez en cuando, unte la rosca del tornillo de bloqueo
con una gota de aceite (17).

Servicio de Reparacion

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pue-
da Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su
producto, asi como sobre piezas de recambio.

Los dibujos de despiece e informaciones sobre las piezas
de recambio las podré obtener también en internet bajo:
info@grupostayer.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gusto-
samente en cuanto a la adquisicion, aplicacion y ajuste de
los productos y accesorios.
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Garantia
Tarjeta de Garantia

Entre los documentos que forman parte de la herramienta
eléctrica encontrara la tarjeta de garantia. Debera relle-
nar completamente la tarjeta de garantia aplicando a esta
copia del ticket de compra o factura y entregarla a su re-
vendedor a cambio del correspondiente acuse de recibo.

iNOTA! Si faltara esta tarjeta pidasela de inmediato a
su revendedor.

La garantia se limita Unicamente a los defectos de fabrica-
cién o de mecanizacién y cesa cuando las piezas hayan sido
desmontadas, manipuladas o reparadas fuera de la fabrica.
Eliminacién

Recomendamos que las herramientas eléctricas, acceso-
rios y embalajes sean sometidos a un proceso de recupe-
racion que respete el medio ambiente.

Sdlo para los paises de la UE:

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!

Conforme a la Directiva Europea 2012/19/CE
E sobre aparatos eléctricos y electronicos inser-
—_—

Reservado el derecho de modificacion.

vibles, tras su transposicion en ley nacional,
deberan acumularse por separado las herra-
mientas eléctricas para ser sometidasun reci-
claje ecoldgico.

Marcado normativo

Caracteristicas técnicas

&

N
(%]

é Z =Capacidad de Corte

a

= Potencia
= Giros en vacio

= Diametro del disco

= Capacidad de corte 90°

(., = Capacidad de corte 45°
S2 =

Peso

La = Nivel de potencia acustica
Loa = Nivel de presién acustica

@ = Vibracién

Estos datos son validos para tensiones nominales de [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Los valores
pueden variar si la tensién fuese inferior, y en las ejecu-
ciones especificas para ciertos paises. Preste atencién al
n® de articulo en la placa de caracteristicas de su aparato,
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ya que las denominaciones comerciales de algunos apa-
ratos pueden variar.

Informacién sobre ruidos y vibraciones

Ruido determinado segun EN 62841-1.

El nivel de presion sonora tipico del aparato, determinado
con un filtro A, asciende a: Nivel de presién sonora 89
dB(A); nivel de potencia acustica 100 dB(A). Tolerancia
K=3 dB.

jColocarse unos protectores auditivos!

Nivel total de vibraciones (suma vectorial de tres
direcciones) determinado segun EN 62841-1: Lijado de
pared de yeso a"=4 m/s?, K= 1,5 m/s2.

El nivel de vibraciones indicado en estas instrucciones ha
sido determinado segun el procedimiento de medicion fija-
do en la norma EN 62841-1 y puede servir como base de
comparacién con otras herramientas eléctricas. También
es adecuado para estimar provisionalmente la solicitacion
experimentada por las vibraciones. El nivel de vibraciones
indicado ha sido determinado para las aplicaciones prin-
cipales de la herramienta eléctrica. Por ello, el nivel de
vibraciones puede ser diferente si la herramienta eléctrica
se utiliza para otras aplicaciones, con utiles diferentes,
o si el mantenimiento de la misma fuese deficiente. Ello
puede suponer un aumento drastico de la solicitacion por
vibraciones durante el tiempo total de trabajo.

Para determinar con exactitud la solicitacion experimen-
tada por las vibraciones, es necesario considerar también
aquellos tiempos en los que el aparato esté desconecta-
do, o bien, esté en funcionamiento, pero sin ser utilizado
realmente. Ello puede suponer una disminucion drastica
de la solicitacién por vibraciones durante el tiempo total
de trabajo. Fije unas medidas de seguridad adicionales
para proteger al usuario de los efectos por vibraciones,
como por ejemplo: Mantenimiento de la herramienta eléc-
trica y de los utiles, conservar calientes las manos, orga-
nizacion de las secuencias de trabajo.
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Avvertenze generali di sicurezza per gli utensili
elettrici

1) Sicurezza sul luogo di lavoro

a) Mantenere pulito e ben illuminato il posto di lavoro. II
disordine o le zone di lavoro non illuminate possono essere
causa di incidenti.

b) Evitare d’impiegare l'utensile elettrico in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni nei quali si trovino
liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici
producono scintille che possono far infiammare la polvere
oigas.

c) Mantenere lontani i bambini ed altre persone durante
'impiego dell’'utensile elettrico. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull’'utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell’utensile elettrico per la presa di corrente
dovra essere adatta alla presa. Evitare assolutamente di
apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori
insieme a utensili elettrici con messa a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche
nel momento in cui il corpo € messo a massa.

c) Custodire l'utensile elettrico al riparo dalla pioggia
o dallumidita. L’eventuale infiltrazione di acqua
in un utensile elettrico va ad aumentare il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
al fine di trasportare o appendere l'utensile elettrico,
oppure di togliere la spina dalla presa di corrente.
Mantenere l'utensile elettrico al riparo da fonti di calore,
dall’olio, dagli spigoli o da parti di utensili in movimento.
| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d’'insorgenza di scosse elettriche.

e) Qualora si voglia usare I'utensile elettrico all’aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
adatti per I'impiego all’esterno.

L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impiego
all'esterno riduce il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.
f) Quando non é possibile evitare 'uso dell’utensile
elettrico in ambienti umidi, impiegare un interruttore
differenziale. L'impiego di un interruttore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza delle persone

a) E importante concentrarsi su cio che si sta facendo
e maneggiare con giudizio I'utensile elettrico durante
le operazioni di lavoro. Non utilizzare 'utensile elettrico
in caso di stanchezza o sotto l'effetto di droghe, bevande
alcoliche e medicinali. Un attimo di distrazione durante
'uso dell'utensile elettrico potra causare lesioni gravi.

b) Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti protettivi.

Se si avra cura d’indossare equipaggiamento protettivo
individuale come la maschera antipolvere, la calzatura
antiscivolo di sicurezza, il casco protettivo o la protezione
per l'udito, a seconda dell'impiego previsto per l'utensile
elettrico, si potra ridurre il rischio di ferite.
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c) Evitare I'accensione involontaria dell’'utensile.
Accertarsi che l'utensile elettrico sia spento prima
di collegarlo all’alimentazione di corrente e/o alla
batteria, di prenderlo o di trasportarlo. |l fatto di tenere
il dito sopra l'interruttore o di collegare l'utensile elettrico
acceso all'alimentazione di corrente potra essere causa di
incidenti.

d) Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere l'utensile elettrico. Un utensile o
una chiave inglese che si trovino in una parte di utensile in
rotazione potranno causare lesioni.

e) Evitare di mantenere posizioni anomale del corpo.
Avere curadi mettersiin posizione sicura e di mantenere
Iequilibrio. In questo modo sara possibile controllare
meglio l'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti
ampi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani
da parti in movimento. Vestiti ampi, gioielli o capelli lunghi
potranno impigliarsi in parti in movimento.

d) Se sussiste la possibilita di montare dispositivi di
aspirazione o di captazione della polvere, assicurarsi
che gli stessi siano stati installati correttamente e
vengano utilizzati senza errori. L'utilizzo di un sistema di
aspirazione della polvere puo limitare i rischi derivanti dalla
polvere.

4) Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a) Non sovraccaricare l'utensile. Impiegare I'utensile
elettrico adatto per sbrigare il lavoro. Utilizzando
l'utensile elettrico adatto si potra lavorare meglio e con
maggior sicurezza nellambito della gamma di potenza
indicata.

b) Non utilizzare utensili elettrici con interruttori
difettosi. Un utensile elettrico che non si puo piu accendere
0 spegnere € pericoloso e dovra essere riparato.

c) Prima di regolare o riporre l'utensile e sostituire
accessori, estrarre la spina dalla presa e/o rimuovere
la batteria. Tale precauzione evitera che I'utensile elettrico
possa essere messo in funzione

inavvertitamente.

d) Custodire gli utensili elettrici non utilizzati al di fuori
della portata dei bambini. Non fare usare l'utensile a
persone che non sono abituate ad usarlo o che non
abbiano letto le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici
sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’utensile elettrico. Verificare che le parti mobili
dell’utensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell’'utensile
elettrico stesso. Far riparare le parti danneggiate prima
d’impiegare [l'utensile. Numerosi incidenti vengono
causati da utensili elettrici la cui manutenzione & stata
effettuata poco accuratamente.

f) Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli
utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s'inceppano meno frequentemente e sono
piu facili da condurre.

g) Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori, gli
utensili, ecc. soltanto in conformita con le presenti
istruzioni. Osservare le condizioni di lavoro ed il lavoro
da eseguirsi durante I'impiego. Limpiego di utensili
elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a
situazioni di pericolo.
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Questo manuale € coerente con la data di fabbricazione
del vostro computer, potrete trovare informazioni sui dati
tecnici della macchina acquistata controllo manuale degli
aggiornamenti delle nostre macchine sul sito:
www.grupostayer.com

La sega a tuffo & concepita per tagliare legno e materiali
simili, conglomerati fibrosi di gesso e cemento e materiali
plastici. Con I'applicazione di lame specifiche, la sega a
tuffo puo essere utilizzata anche per tagliare I'alluminio.

La sega a tuffo deve essere utilizzata
esclusivamente con un’apposita sponda guida.
L’'uso di banchi da lavoro o sponde guida diversi
o artigianali puo essere causa di gravi incidenti.

AVVERTENZA! Per la vostra incolumita, si
consiglia di leggere attentamente il presente
manuale prima di utilizzare I’apparecchio.
Consegnare I'elettroutensile solo
accompagnato da queste istruzioni.

Di sicurezza specifiche

- Assicurarsi che la tensione di rete corrisponda alle
specifiche della targa dati.

- L'uso della sega a tuffo non & consentito alle persone
affette da disabilita fisiche, sensoriali 0 mentali, se non
sotto supervisione o in seguito a idonea istruzione da
parte di un supervisore.

- Non lasciare mai incustodito I'apparecchio e mantenerlo
fuori dalla portata di bambini e di persone che necessitino
di supervisione.

- Non introdurre le mani nell'area di taglio e vicino alla
lama.

- Ricordare sempre che anche una lama usurata € molto
tagliente. Afferrare sempre la lama dai lati. Non lanciare
la lama e non lasciarla cadere.

- Non utilizzare mai la sega a tuffo con mole abrasive.

- Non afferrare il materiale da lavorare dal lato inferiore.
Il carter di protezione non ha alcuna efficacia contro la
lama che fuoriesce sotto al materiale da lavorare.

- Regolare la profondita di taglio in base allo spessore
del materiale da lavorare. La lama non deve sporgere
dal lato inferiore del materiale da lavorare per piu di un
dente.

- Non tagliare pezzi di dimensioni molto piccole. Durante
il taglio di blocchi di legno di sezione circolare, utilizzare
un dispositivo che impedisca al pezzo di girarsi. |l pezzo
da tagliare non deve mai essere trattenuto con le mani
o tra le gambe. E importante bloccare saldamente il
pezzo da tagliare al fine di ridurre al minimo il rischio di
contatto fisico, di inceppamento della lama o di perdita
di controllo.

- Durante operazioni in cui I'apparecchio potrebbe venire
a contatto con cavi elettrici nascosti o con il proprio cavo
di alimentazione, afferrare 'apparecchio per le superfici
di presa dotate di isolamento. |l contatto dell’apparecchio
con un cavo sotto tensione trasmette la carica elettrica
anche alle parti metalliche esponendo l'operatore a
scosse elettriche.

- Usare sempre lame delle dimensioni corrette e con fori

di montaggio idonei. Le lame i cui fori non corrispondano
ai componenti di montaggio della sega ruotano in
maniera non uniforme e provocano la perdita di controllo
sull’apparecchio.

- Non utilizzare mai una flangia esterna danneggiata o non
corretta o una vite di bloccaggio danneggiata. La flangia
esterna e la vite di bloccaggio sono state progettate
specificamente per garantire prestazioni e affidabilita
ottimali dell’apparecchio.

- Avviare la sega a tuffo e iniziare a tagliare quando
raggiunge la massima velocita a vuoto.

- Non frenare mai la lama esercitando una pressione
laterale dopo lo spegnimento.

- Riporre I'apparecchio solo quando la lama si & fermata
completamente.

- Non esporre la sega a temperature elevate, umidita e
forti impatti. La sega potrebbe subire gravi danni.

- Afferrare saldamente la sega con entrambe le mani e
portare le braccia in una posizione in cui sia possibile
opporre resistenza ai contraccolpi.

- Assicurarsi che tutti i dispositivi che proteggono la lama
della sega siano in condizioni ottimali di funzionamento.

- Assicurarsi che la lama della sega sia protetta
correttamente. Si raccomanda di osservare le seguenti
istruzioni.

- Non bloccare mai il riparo lama della sega. Riparare una
lama bloccata prima di riutilizzare I'utensile.

- Riparare eventuali molle di tensionamento rotte prima di
riutilizzare l'utensile.

- Non rimuovere mai il cuneo fenditore. La distanza tra la
corona dentata e il cuneo fenditore deve essere di 5 mm
massimo. La differenza in altezza tra cuneo fenditore e
corona dentata deve essere di 5 mm massimo.

- Non usare lame in acciaio HSS.

- Non usare lame piegate, deformate o altrimenti
danneggiate.

- Non usare lame che non rispettano le specifiche indicate
nel presente manuale.

- Prima dell’azione di taglio, rimuovere tutti i chiodi e gli
altri oggetti metallici dal pezzo da lavorare.

- Non cominciare mai 'operazione di taglio prima che la
sega abbia raggiunto pieno regime.

- Fissare il pezzo da lavorare in modo sicuro. Non cercare
mai di lavorare pezzi di dimensione molto piccola.

- Mettere via l'utensile solo dopo averlo spento e dopo che
la lama si & arrestata completamente.

- Non cercare mai di rallentare la lama della sega
esercitando pressione da un lato.

- Prima di effettuare le operazioni di manutenzione
sull’'utensile, scollegarlo sempre dalla corrente.

CAUSE E PREVENZIONE DEI CONTRACCOLPI

- Il contraccolpo & una reazione improvvisa in conseguenza
dell'inceppamento, del blocco o dell’errato allineamento
dellalama, che provocano il sollevamento e la fuoriuscita
incontrollata della lama stessa dal pezzo da lavorare, in
direzione dell'operatore.

- Il contraccolpo puo verificarsi quando la lama si incastra
o si inceppa nellintercapedine prodotta dalla sega. La
lama quindi si blocca e la forza del motore respinge la
sega circolare verso I'operatore.

- Il contraccolpo pud verificarsi quando la lama si incastra
o si inceppa nellintercapedine creata dalla sega. Di
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conseguenza, i denti del margine posteriore della
lama possono restare incastrati nella superficie del
pezzo da lavorare provocando la fuoriuscita della lama
dall'intercapedine della sega con il conseguente scatto
della sega stessa in direzione dell’operatore.

Il contraccolpo & la conseguenza di un utilizzo non
corretto o improprio della sega. Pud essere prevenuto
adottando le opportune precauzioni descritte di seguito.
Afferrare saldamente la sega con entrambe le mani e
portare le braccia in una posizione in cui sia possibile
opporre resistenza ai contraccolpi. Afferrare sempre
le lame dai lati, senza mai portarle sulla traiettoria del
proprio corpo. Durante un contraccolpo, la sega pud
sobbalzare all'indietro ma l'operatore € in grado di
controllarne le forze adottando misure appropriate.

Se la lama si inceppa o il taglio si interrompe per
qualsiasi motivo, rilasciare I'interruttore ON/OFF e con
calma trattenere la sega nel materiale fino a quando
la lama si sia fermata completamente. Non tentare
mai di rimuovere la sega dal pezzo da lavorare né di
tirarla all’indietro fintanto che la lama sia in movimento.
In caso contrario potrebbe verificarsi un contraccolpo.
Individuare le cause dellinceppamento e risolverle
attraverso le opportune misure risolutive.

Per riavviare una sega inceppata in un blocco di
materiale da tagliare, centrare la lama nell’intercapedine
creata dalla sega e verificare che i denti della lama non
siano inceppati nel materiale. Se la lama si inceppa, pud
fuoriuscire dal pezzo da lavorare o pud verificarsi un
contraccolpo se la sega viene riavviata.

Utilizzare pannelli di grandi dimensioni per ridurre il
rischio di contraccolpo della lama inceppata. | pannelli
di grandi dimensioni tendono a incurvarsi sotto il proprio
peso. Essi devono essere supportati su entrambi i lati,
sia nelle vicinanze dell'intercapedine sia lungo il bordo.
Non utilizzare lame danneggiate o non perfettamente
affilate. Le lame con denti non affilati o non allineati
possono provocare attrito, inceppamento e contraccolpo
in caso di intercapedine eccessivamente stretta.
Serrare la manopola di regolazione della profondita di
taglio prima di iniziare. Se le impostazioni dovessero
modificarsi durante il taglio, la lama potrebbe incepparsi
provocando un contraccolpo.
Prestare particolare attenzione in caso di “tagli circolari”
su superfici che possono celare corpi estranei, per
esempio una parete. Durante il taglio infatti la sporgenza
della lama pud restare inceppata nei corpi estranei
nascosti e provocare un contraccolpo.

Non collocare la sega sul banco da lavoro o sul
pavimento se la lama non & ferma. La lama in movimento
non protetta determina 'avanzamento della sega nella
direzione di taglio, danneggiando tutto cid che incontra
sulla propria traiettoria. Attendere quindi I'arresto della
lama.

Per questo motivo la sega non é& indicata per l'uso in
posizione invertita come apparecchiatura fissa.

Non azionare la sega se danneggiata o non in perfette
condizioni di funzionamento. In caso di problemi tecnici,
non tentare di ripararla autonomamente ma rivolgersi al
centro di assistenza o affidare la riparazione della sega
a un tecnico qualificato.
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ICONE DI SICUREZZA TABELLA

Indica il rischio di lesioni personali o danni all'utensile.

Leggere attentamente ;
il manuale prima Usa;r?t.gpantl
dell'uso protettivi.
Conforme ai requisiti "
. Utilizzare

essenziali delle .

P maschere, caschi
Direttive Europee. @ e ocohiali.

Macchina classe Il - Doppio isolamento -
Non & necessaria la messa a terra.

A\
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Istruzioni per l'uso

Montaggio

Rimuovere con cautela I'apparecchio e tutti gli elementi
sfusi dalla confezione.

Conservare tutto il materiale di imballo fino a quando
I'apparecchio sara stato controllato con attenzione e se
ne sara verificato il corretto funzionamento.

AN

Montaggio

Prima di predisporre, riparare o eseguire la
manutenzione dell’apparecchio, & necessario
spegnere sempre l'interruttore ed estrarre la
spina di alimentazione!

- Prima di ogni utilizzo, verificare il corretto funzionamento
di tutti i dispositivi di fissaggio della sega a tuffo e utilizzare
la sega solo se in perfette condizioni di funzionamento.

- Fissare il pezzo da lavorare in modo che non possa
muoversi o flettersi durante il lavoro. Allineare il pezzo
da lavorare.

- Afferrare sempre la sega a tuffo con entrambe le mani
sulle impugnature (3) e (4).

- Guidare sempre I'apparecchio in avanti. Non tirarlo mai
all'indietro!

- Posizionare I'apparecchio con la parte anteriore della
piastra base (5) sul pezzo da lavorare. Durante l'uso,
guidare la sega a tuffo solo verso il pezzo da lavorare.

- Con la corretta velocita in avanti si impedisce il
surriscaldamento della lama e la fusione in caso d’'uso
su superfici di plastica.

Funzioni della sega a tuffo

Utilizzare il selettore di modalita (17) per impostare la
modalita operativa.

m @

Aa Q

Taglio a tuffo Taglio Sostituire la lama
segnato
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Spondine guida e morse (Fig. 1)

Le spondine guida consentono di eseguire tagli precisi
e puliti, tagli a quartabuono e adattamenti. Le spondine
proteggono inoltre dai danni la superficie del materiale da
tagliare.

L'uso di morse per bloccare il pezzo garantisce una presa
salda e un lavoro sicuro.

Posizionare la spondina (21) sul pezzo e fissarla per mezzo
delle morse . Far scorrere la barra nella scanalatura della
spondina e serrare la morsa per mezzo della leva.

Posizionare la sega a tuffo sulla spondina. La piastra
base presenta una scanalatura (21) che corrisponde
perfettamente alla cresta con funzione di guida della
spondina.

Descrizione illustrata

. Interruttore di on/off

. Pulsante blocco interruttore

. Impugnatura principale

. Impugnatura ausiliaria

. Base

. Manopola anti-contraccolpo

. Manopola di regolazione della sponda guida
. Manopola di bloccaggio angoli ottusi

. Manopola di regolazione della profondita
. Fermo di regolazione della profondita
. Scala di profondita

. Lama

. Fessura della sponda

. Indicatori di taglio

. Indicatori della larghezza di taglio

. Presa di aspirazione polvere

. Selettore di modalita

. Disp. di blocco dell'albero

. Cappuccio della spazzola al carbonio
. Unita elettronica

. Guida su rotaie

. Protezione di Carter

. Scala dell’angolo di taglio

O©CoO~NOODWN-=-

Istruzioni per l'uso

Il Posizionamento e test

Accensione/spegnimento
- Premere il fermo dellinterruttore (2) e poi linterruttore
ON/OFF (1) per accendere la sega a tuffo.

- Rilasciare I'interruttore ON/OFF (1) per spegnerla.

Note: premendo il fermo dell'interruttore (2) si sblocca il
meccanismo di interruzione del taglio a tuffo ed & possibile
muovere la lama verso il basso. La lama fuoriesce dal
carter protettivo. Quando la sega viene sollevata, il motore
rientra nella posizione iniziale.

Operazioni di impostazione
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Impostazione della profondita di taglio

- Allentare la manopola di arresto del limite di profondita di
taglio (9) e farla scorrere sul valore di profondita desiderato
sulla scala graduata (11) per impostare la profondita di
taglio.

Nota: i valori sulla scala graduata (11) si riferiscono a tagli
diritti (tagli a 90°).

Se la sega viene utilizzata senza spondina, il fermo di
regolazione della profondita della spondina (10) deve
essere inclinato. Il fermo di regolazione della profondita
della spondina viene utilizzato solo quando la sega viene
utilizzata con la spondina, per compensare lo spessore
della spondina stessa.

(Fig. 2)

Uso con spondina = fermo di regolazione della profondita
della spondina abbassato.

Uso senza spondina = fermo di regolazione della
profondita della spondina sollevato.

Serrare la manopola di arresto del limite di profondita di taglio
(9). Il motore o la lama possono quindi essere spinti verso |l
basso per impostare la profondita di taglio.

Per un taglio pulito e sicuro, impostare la profondita di taglio
in modo da far sporgere al di sotto del pezzo da lavorare non
piu di un dente.

Impostazione dell’angolo di taglio (Fig. 3)

La sega a tuffo pud essere ruotata tra 0° e 47°;

- Allentare entrambe le manopole girevoli (8). Ruotare il
motore sull’angolo di taglio (23) desiderato sulla scala
goniometrica.

- Ruotare di nuovo le manopole girevoli (8).

AN

Determinazione della linea di taglio (Fig. 4)

L’apparecchio deve sempre essere afferrato
saldamente con entrambe le mani.

Sulla piastra base (5) della sega a tuffo sono indicate due
linee di taglio.

- Durante l'uso della sega a tuffo senza spondina per
tagli diritti, allineare la posizione A (segno 0 sulla piastra
base) nella parte anteriore della piastra base alla linea
di taglio tracciata.

- Per i tagli a quartabuono a 45° allineare la posizione
B (segno “45” sulla piastra base) nella parte anteriore
della piastra base alla linea di taglio tracciata.

Tagli diritti (a 90°)

- Allentare entrambe le manopole girevoli (8) e ruotare
I'apparecchio sulla posizione 0° sulla scala graduata
(23). Ruotare di nuovo le manopole girevoli (8).

/ \ Ruotare il selettore di modalita (17) sulla funzione
\_/ ditaglio dal centro..
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- Impostare la profondita di taglio desiderata. Assicurarsi
che il fermo di regolazione della profondita della
spondina (10) sia sollevato durante I'uso della sega
senza spondina (21).

- Per accendere la sega, premere il pulsante di blocco
dellinterruttore (2) e [linterruttore ON/OFF (1) e
premere il motore verso il basso. Guidare la sega in
avanti per tagliare.

Tagli a quartabuono (fino a 48°)

- Prima allentare entrambe le manopole (8) e ruotare
la sega a tuffo sull’angolazione desiderata. Serrare di
nuovo le manopole.

- Accendere la sega.

/ "\ Ruotare il selettore di modalita (17) sulla funzione
\_/ ditaglio dal centro.

- Impostare la profondita di taglio desiderata. Assicurarsi
che il fermo di regolazione della profondita della
spondina (10) sia sollevato durante I'uso della sega
senza spondina.

- Per accendere la sega, premere il pulsante di blocco
dellinterruttore (2) e Tlinterruttore ON/OFF (1) e
premere il motore verso il basso. Guidare la sega in
avanti per tagliare.

L'indicatore di taglio (14) mostra il tragitto di taglio per
tagli a 90° e a 45° (senza utilizzare la spondina).

Tagli tracciati

Ruotare il selettore di modalita (17) sulla funzione
=< di taglio tracciato.

- Premere il fermo dell’interruttore (2) e abbassare |l
motore. Il carter si arresta sulla posizione di profondita
di taglio di 2,5 mm.

Nota: la linea del tracciato deve essere allineata alla linea
di taglio A (segno 0).

Tagli dal centro

- Per ottenere un taglio diritto, allentare prima entrambe
le manopole (8) e ruotare I'apparecchio sulla posizione
0° sulla scala graduata. Serrare di nuovo le manopole.

/ "\ Ruotare il selettore di modalita (17) sulla funzione
\_/ ditaglio dal centro..

- Impostare la profondita di taglio desiderata. Assicurarsi
che il fermo di regolazione della profondita della
spondina (10) sia sollevato se non si desidera utilizzare
la spondina.

- Premere il pulsante di blocco dell'interruttore (2) e
l'interruttore ON/OFF (1) e spingere il motore verso |l
basso. Guidare la sega in avanti per tagliare.

Nota: per impedire contraccolpi della sega durante i tagli
dal centro, adottare le seguenti precauzioni.

18

18

- Posizionare sempre la sega a tuffo con il bordo
posteriore della piastra base (5) appoggiato contro un
limite fisso.

- Afferrare la sega a tuffo con entrambe le mani e
abbassare lentamente la lama.

- | segni di larghezza del taglio (15) indicano i punti di
taglio piu avanzati e piu arretrati della lama (& 165 mm)
alla massima profondita di taglio e durante l'uso della
spondina.

Sostituzione della lama

A\

- Allentare entrambe le manopole girevoli (8) e ruotare
I'apparecchio sulla posizione corrispondente a 0° prima
di sostituire la lama. Ruotare di nuovo le manopole
girevoli.

Q¢

- Spingere il fermo dellinterruttore (2) verso il basso e
abbassare il motore.

Prima di qualsiasi intervento di manutenzione,
spegnere I'apparecchio e scollegarlo dalla rete
di alimentazione.

Portare il selettore di modalita (17) sull'icona che
indica la sostituzione della lama.

- Tenere premuto il pulsante di arresto del mandrino.

- Utilizzare una brugola da 5 mm per ruotare la vite della
lama leggermente in senso orario o antiorario fino a far
scattare il mandrino in posizione.

- Usare la brugola per svitare la vite in senso antiorario.
Rimuovere la flangia esterna e la lama.

- Pulire entrambe le flange e sostituire la lama.

Nota: le frecce che indicano il senso di rotazione della
lama e la lama stessa devono essere allineate!

- Sostituire la flangia esterna in modo che i perni di
riferimento si inseriscano nelle cavita della flangia
interna.

- Premere e tenere premuto il pulsante di blocco
del mandrino e serrare la vite. Premere il fermo
dell'interruttore (2) per far ruotare nuovamente
involucro verso lalto.

REGOLAZIONE FINE DEL GIOCO DELLA SEGA A
TUFFO CON SPONDINA

Il gioco della piastra base con la spondina pud essere
ridotto al minimo per mezzo delle viti di regolazione fine
(7).

- Allentare le viti di regolazione fine in senso antiorario.

- Ruotare entrambe le viti di regolazione fine (7) in senso
orario per ridurre al minimo il gioco tra la piastra base e
la spondina, se necessario.

- Serrare le viti di regolazione fine ruotandole in senso
antiorario.
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ASTE DI COLLEGAMENTO PER LE SPONDINE

- Per collegare entrambe le spondine, far scorrere la
prima asta di collegamento dalla base nella fessura
della spondina.

- Far scorrere I'altra asta di collegamento nella seconda
fessura.

- Servirsi della chiave a brugola da 3 mm per serrare le
viti prigioniere fino al limite per collegare le spondine.

PROTEZIONI PARASCHEGGE PER LE SPONDINE

Le spondine sono corredate di protezione paraschegge (con
bordo in gomma sporgente). La protezione paraschegge
deve essere correttamente dimensionata prima del primo
utilizzo. La protezione paraschegge garantisce un taglio
pulito, privo di lacerazioni, delle fibre superficiali. Cio & reso
possibile dai denti della lama rivolti verso I'alto.

Dopo essere stata correttamente dimensionata, la
protezione paraschegge mostra anche il tracciato di taglio
esatto della lama.

- Tracciare una linea di taglio sul pezzo da lavorare e allineare
la spondina con precisione a tale linea.

- Bloccare la spondina sul pezzo da lavorare per mezzo di
morsetti.

- Ruotare il selettore di modalita sulla funzione di taglio
tracciato. Impostare la velocita della sega a tuffo su 6.

- Posizionare la sega a tuffo all’estremita posteriore della
spondina.

- Accendere la sega a tuffo e premerla verso il basso. Tagliare
in maniera continua la protezione paraschegge lungo
l'intera estensione. Il margine della protezione paraschegge
adesso corrisponde perfettamente al bordo di taglio.

MANOPOLA ANTICONTRACCOLPO

La manopola anticontraccolpo € concepita per evitare
che I'operatore subisca lesioni dovute al contraccolpo.

Durante il lavoro con la spondina, la manopola
anticontraccolpo (6) scatta automaticamente in
posizione sulla piastra base non appena questa
viene appoggiata sulla spondina. La manopola
anticontraccolpo (6) controbilancia il movimento se
si cerca di guidare la sega a tuffo all'indietro sulla
spondina o se la sega subisce un contraccolpo dovuto,
per esempio, all'inceppamento della lama.

- Ruotare la vite caricata a molla della manopola
anticontraccolpo (6) verso lo 0 per sbloccare
manualmente. Adesso & possibile muovere la sega in
avanti e all'indietro.

Rilasciare la vite caricata a molla della manopola
anticontraccolpo per farla scattare nuovamente in
posizione sulla spondina.

Dopo un contraccolpo, controllare sempre che la
spondina non sia danneggiata. In presenza di danni,
gettare la spondina per evitare incidenti.

19

19

TAGLIO DAL CENTRO CON SPONDINA

- Afferrare la sega a tuffo con entrambe le mani sulle
impugnature (3) e (4).

- Accendere la sega a tuffo e attendere che raggiunga la
massima velocita.

- Premere leggermente la sega verso il basso e guidarla
verso la posizione di taglio dal centro.

Nota: i segni della larghezza di taglio (15) sul lato della
protezione indicano i punti di taglio piu avanzati e piu
arretrati della lama alla massima profondita di taglio
durante l'uso della spondina e con una lama di 165
mm di diametro.

PULIZIA E MANUTENZIONE
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Pulizia

Attenzione! Prima di eseguire qualsiasi
intervento sull’apparecchio staccare la spina.

Mantenere pulite le aperture di ventilazione della
macchina per evitare il surriscaldamento del motore.

Pulire regolarmente [l'alloggiamento dell’apparecchio
con un panno morbido, di preferenza dopo ogni uso.

- Mantenere le aperture di ventilazione libere da polvere
e sporcizia.

- Se la sporcizia non viene via usare un panno morbido
inumidito con acqua saponata.

A\

Controllo e sostituzione delle spazzole al carbonio

Non usare mai solventi come petrolio, alcol,
ammoniaca, ecc. Questi solventi possono
danneggiare le parti di plastica.

Le spazzole al carbonio devono essere controllate

regolarmente.

- In caso di usura, sostituire entrambe

contemporaneamente.
- Montare i portaspazzole al carbonio.

- Dopo aver montato nuove spazzole al carbonio, mettere in
funzione l'utensile a vuoto per 15 minuti.
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Lubrificazione

le spazzole

Utilizzare soltanto spazzole al carbonio del tipo
adeguato.

- Di tanto in tanto, applicare olio alle filettature della vite
di sicurezza (17).

Servizio di riparazione
Il servizio di assistenza risponde alle Vostre domande

relative alla riparazione ed alla manutenzione del Vostro
prodotto nonché concernenti le parti di ricambio.
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Disegni in vista esplosa ed informazioni relative alle parti
di ricambiosono consultabili anche sul sito:
info@grupostayer.com

Il nostro team di consulenti tecnici saranno lieti di guida
per I'attuazione di acquisizione e adattamento di prodotti e
accessori.

Garanzia
Carta di garanzia

Tra i documenti che formano parte della presente
attrezzatura trovera la carta della garanzia.

Dovra riempire completamente la carta della garanzia
applicando alla medesima la copia del ticket d’acquisto o
la fattura e consegnarla al suo rivenditore a cambio della
corrispondente ricevuta di ritorno.

iNotal Se mancasse questa tessera, la chieda
immediatamente al suo rivenditore.

La garanzia si limita unicamente ai difetti di fabbricazione
o di meccanizzato e cessa quando i pezzi siano stati
smontati, manipolati o riparati fuori dalla fabbrica.

Smaltimento

Avviare ad un riciclaggio rispettoso dell’lambiente pistola a
spruzzo, unita elettrica, accessori ed imballaggi scartati.

Solo per i Paesi della CE:

Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti
domestici!

z

Conformemente alla norma della direttiva CE

2012/19 sui rifiuti di apparecchiature elettriche

ed elettroniche (RAEE) ed all’attuazione del

recepimento nel diritto nazionale, gl

elettroutensili  diventati inservibili devono

essere raccolti separatamente ed essere
inviati ad una riutilizzazione ecologica.

Con ogni riserva di modifiche tecniche.

Normative

Dati tecnici

&

-
[~]

é Z =capacita di taglio

f’ = capacita di taglio 90°

a

(s

=Potenza
= N° de giri

= Diametro massimo del disco

= capacita di taglio 45°
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= Peso
La = Livello di potenza sonora.
Loa = Livelo di pressiones sonora.

@

Valori di emissione acustica rilevati conformemente a EN
62841-1.

Il livello di pressione acustica stimato A della macchina
ammonta a dB(A): livello di rumorosita 96 dB(A); livello di
potenza acustica 107 dB(A). Incertezza della misura K=3
dB.

= Vibrazione.

Informazioni sulla rumorosita e sulla vibrazione

Ruido determinado segun EN 62841-1.

El nivel de presion sonora tipico del aparato, determinado
con un filtro A, asciende a: Nivel de presion sonora 89
dB(A); nivel de potencia acustica 100 dB(A). Tolerancia
K=3 dB.

Usare la protezione acustica!

Valori complessivi di oscillazione ah (somma vettoriale
delle tre direzioni) e incertezza della misura K misurati-
conformemente alla norma EN 62841-1: ah<2,5m/s2,
K=1,5m/s2.

I livello di vibrazioni indicato nelle presenti istruzioni é sta-
to rilevato seguendo una procedura di misurazione con-
forme alla norma EN 62841-1 e pud essere utilizzato per
confrontare gli elettroutensili. Lo stesso & idoneo anche
per una valutazione temporanea della sollecitazione da
vibrazioni.

Il livello di vibrazioni indicato rappresenta gli impieghi prin-
cipali dell’elettroutensile. Qualora I'elettroutensile venisse
utilizzato tuttavia per altri impieghi, con accessori e uten-
sili da innesto differenti oppure con manutenzione insuffi-
ciente, il livello di vibrazioni puo differire. Questo pud au-
mentare sensibilmente la sollecitazione da vibrazioni per
P'intero periodo di tempo operativo.

Per una valutazione precisa della sollecitazione da vibra-
zioni bisognerebbe considerare anche i tempi in

cui 'apparecchio € spento oppure € acceso ma non €
utilizzato effettivamente.

Questo puo ridurre chiaramente la sollecitazione da
vibrazioni per l'intero periodo operativo.

Adottare misure di sicurezza supplementari per la
protezione dell’operatore dall’effetto delle vibrazioni come
p.es.: manutenzione dell’elettroutensile e degli accessori,
mani calde, organizzazione dello svolgimento del lavoro.
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General Power Tool Safety Warnings

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock
if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is
in the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites
accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.
e) Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.
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g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dustrelated hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.
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standstill.

Do not expose the saw to high temperatures, humidity

and strong shocks. The saw can be damaged as a

result.

- Hold the saw firmly with both hands and bring your
arms into a position in which you can resist the kickback
forces

This manual is consistent with the date of manufacture of

your machine, you will find information on the technical -
data of the machine acquired manual check for updates

of our machines on the website: www.grupostayer.com

The plunge saw is intended to cut wood and similar
materials, gypsum and cement-bonded fiber materials
and plastic. With compatible special saw blades the
plunge saw can also be used to cut aluminum.

The plunge saw is only to be used with a
specifically designed guide rail. Installation in a
differenct or homemade guide rail or workbench
can cause serious accidents.

WARNING! Read this manual and general
safety instructions carefully before using the
appliance, for your own safety. Your power
tool should only be passed on together with
these instructions.

ADDITIONAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR

PLUNGE SAWS

Make sure that the mains voltage matches the
specifications on the type plate.

Persons with restricted physical, sensory or mental
capabilities are not allowed to use the plunge saw
unless they are supervised and instructed by a
guardian.

Never leave the powered-on saw unattended and keep
them out of reach of children and persons in need of
supervision.

Do not bring your hands in the cutting area and the saw
blade.

Keep in mind that even a worn saw blade is still very
sharp. Always grasp the saw blade on the sides. Do not
fling the saw blade and do not drop it.

Never use the plunge saw with grinding wheels.

Do not grip underneath the workpiece. The protective
cover cannot protect you from the saw blade under the
workpiece.

Adjust the cutting depth to the thickness of the
workpiece. It should be visible less than a full tooth
height under the workpiece.

Do not cut very small workpieces. When cutting round
wood, use a device which secures the workpiece from
twisting. Never hold the workpiece to be cut in your
hand or across your leg. It is important to secure the
workpiece properly to minimise the risk of physical
contact, jamming of the saw blade or loss of control.
Hold the saw only by the insulated gripping surfaces
when performing an operation

where the cutting tool may come into contact with
hidden power lines or its own device cable. Contact
with a live wire also exposes the metal parts to tension
and leads to an electric shock.

Use always saw blades in the correct size and with
suitable locating bore. Saw blades that do not match
the mounting parts of the saw will run unevenly and
lead to loss of control.

Never use a damaged or incorrect outer flange or a
damaged clamping screw. The outer flange and the
clamping screw have been specially designed for your
saw for optimum performance and reliability.

Start the plunge saw and begin cutting when it reaches
the full idling speed.

Never brake the saw blade using lateral pressure after
switching it off.

Set the saw aside only when the saw blade comes to a
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CAUSES AND PREVENTION OF KICKBACK

A kickback is the sudden reaction as a result of a
stuck, jammed or misaligned saw blade which leads
to an uncontrolled saw to be lifted and moved from the
workpiece out in the direction of the operator.

A kickback can occur when the saw blade gets stuck or
jammed in the saw gap. The saw blade is blocked and
the motor force repels the circular saw in the direction
of the operator.

A kickback can occur when the saw blade becomes
twisted or misaligned in the saw groove. As a result,
the teeth of the back edge of the saw blade can get
stuck in the surface of the workpiece, whereby the saw
blade is moved out of the saw gap and the saw jumps
back in the direction of the operator.

A kickback is the result of incorrect or faulty use of the
saw. It can be prevented by appropriate precautions as
described below.

Hold the saw firmly with both hands and bring your
arms into a position in which you can resist the kickback
forces. Always hold the saw baldes on the sides, never
bring the blade in line with your body. In a kickback, the
saw can jump backwards, but the operator can control
the kickback forces if appropriate measures were
taken.

If the saw blade jams or sawing is interrupted for any
reason, release the ON / OFF switch and calmly hold
the saw in the material until the saw blade stands
completely still. Never attempt to remove the saw from
the workpiece or pull it backwards as long as the saw
blade is moving or a kickback might occur. Find the
cause of the saw blade jam and eliminate them through
appropriate measures.

When you want to restart a saw that is stuck in a
workpiece, center the saw blade in the saw gap
and check that the saw teeth are not stuck in the
workpiece. If the saw blade jams, it can move out from
the workpiece or a kickback can happen if the saw is
restarted.

Prop up large panels in order to minimise the risk of a
kickback by a jammed saw blade. Large panels tend to
sag under their own weight. Panels must be supported
on both sides, both in the vicinity of the saw gap as well
as on the edge.

Do not use dull or damaged saw blades. Saw blades
with blunt or misaligned teeth cause increased
friction, jamming of the saw blade and kickback by an
excessively narrow saw gap.

Tighten the cutting depth position prior to cutting. If the
settings change while cutting, the saw blade can jam
and a kickback can occur.

Be especially careful if you perform a “circular cut” in a
hidden area, such as an existing wall. The protruding
saw blade can get blocked in hidden objects while
cutting and cause a kickback.

Do not place the saw on the workbench or the floor
unless the saw blade is at a standstill. An unprotected,
running saw blade moves the saw against the cutting
direction and cuts whatever is in its way. Thus note the
delay time of the saw.

For this reason, the saw is not suitable for use in
reverse position as fixed equipment.

Do not operate the saw if it is not working properly or
has been damaged. In case of technical problems, do
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not attempt to repair it on your own. Contact the service
or have the saw repaired by a professional.
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TABLE SAFETY ICONS

Denotes risk of personal injury or damage to the tool.

Lea este manual
antes de utilizar
el aparato.

Always wear
protective gloves

In accordance

with essential
requirements of the
European directive(s)

Always wear safety
goggles.

i
©

“Class Il - The machine is double insulated; Earthing
wire is therefore not necessary.

A\

©

C€
|

Instructions for use

Placement tool
Carefully remove the tool and all loose items from the
shipping container.

Retain all packing materials until after you have inspected
and satisfactorily operated the machine.

/A

Assembly

Before setting up, repair or maintenance of
the appliance you must always turn off the
operating switch and pull out the mains plug!

- Before each use check the proper function of all
installation fixtures of the plunge saw and only use the
plunge saw if everything works properly.

- Attach the work piece in such way that it cannot move
or bend during work. Line the work piece respectively.

- Always hold the plunge saw with both hands at the
hand grips (3) and (4).

- Always guide the plunge saw forward. Never draw the
plunge saw back!

- Place the plunge saw with the front part of the base
plate (5) on the work piece. Guide the plunge saw only
against the work piece during operation.

- With the correct forward speed you prevent overheating
of the saw blade, and melting when cutting plastics.

Plunge saw feature

Selector switch
Use the selector switch (17) to set the respective operation
mode.

-

€0
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Q

v T~—
Corte de Corte de Cambio de hoja
inmersion marcado de sierra

Guide rails and clamps (Fig. 1)
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Fixing with the clamps ensures solid grip and safe work.

- Place the guide rail on the work piece and fix the guide
rail with the clamps. Slide the bar into the groove of the
guide rail and tighten the clamp with the lever.

- Place the plunge saw on the guide rail. The base plate
has a groove (13), which exactly fits into the guide
ridge of the rail.

Descripcioén ilustrada

. On/off switch

. Lock-off button

. Main handle

. Auxiliary handle

. Base

. Anti-kickback knob

. Adjustment knob for guide track
. Bevel lock knob

. Depth adjustment knob

10. Depth adjustment stopper
11. Depth scale

12. Blade

13. Slot for track

14. Cutting indicators

15. Cutting width indicators
16. Dust extraction outlet

17. Mode selector

18. Shaft lock

19. Carbon brush cap

20. Electronic speed controller.
21. Guide rail.

22. Protection guard.

23. Cutting angle scale.
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Operating instructions

Placement and testing

Switching ON/OFF

- Press the switch lock (2) and then the ON/OFF switch
(1) to switch the plunge saw on.

- Release the ON/OFF switch (1) to switch the plunge
saw off.

Notes: Pressing the switch lock (2) unlocks the plunge
cut mechanism at the same time, so that the blade can
be moved downwards. The saw blade emerges from the
protective cover. When lifting the saw the motor slides
back into the initial position.

Tuning operations
Setting the cutting depth

The cutting depth can be set between 0 - 67 mm:

- Loosen the cutting depth limit stop knob (9) and slide it to
the desired cutting depth according to the graduated scale
(11) to set the cutting depth.

Note: The graduated values on the scale (11) apply for
straight cuts (90° cut).

The guide rail depth adjustment stopper (10) must be
tited up when using the plunge saw without guide rail.
Only when using the plunge saw with guide rail, the guide
rail depth adjustment stopper is used to compensate for
the thickness of the guide rail.

(Fig 2)
Using the guide rail = guide rail depth adjustment stopper
down.
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Not using the guide rail = guide rail depth adjustment
stopper up.

(Fig. 3)Tighten the cutting depth limit stop knob (9). The
motor or respectively the saw blade can now be pushed
down to the set cutting depth.

For a clean, safe cut set the cutting depth in such way that
only max. one saw blade tooth protrudes under the work
piece.

Setting the cutting angle (Fig. 4)

The plunge saw can be swiveled between 0° and 48°:

- Loosen both rotary knobs (8). Swivel the motor to the
desired cutting angle on the cutting angle scale.

- Tighten the rotary knobs (8) again

/A

Determine Cutting line (Fig. 4)

Always hold the plunge saw with both hands.
Always guide the plunge saw forward. Never
draw the plung saw back!

Two cutting lines are marked on the base plate (5) of the
plunge saw.

- Align position A (0 mark on base plate) at the front of the
base plate with your marked cutting line when using the
plunge saw without guide rail for straight cuts.

- For 45° miter cuts align position B (45 mark on base plate)
at the front of the base plate with your marked cutting line.

Straight cuts (90° cut)

Loosen both rotary knobs (8) and swivel the saw to 0°
position on the scale. Tighten the rotary knobs again.

/ "\ Turnthe selector switch (17)to plunge cut function.

\_/ - Set the desired plunge depth. Ensure that the
guide rail depth adjustment stopper (10) is up when
using the saw without guide rail.

- To switch on the saw press the switch lock (2) and the
ON/OFF switch (1) and push the motor down. Guide
the saw forward to cut.

Miter cuts (up to 48°)

- Firstloosen both rotary knobs (8) and swivel the plunge
saw to the desired graduation. Tighten the rotary knobs
again.

- Switch the plunge saw on.
/ "\ Turnthe selector switch (17) to plunge cut function.
/

- Set the desired plunge depth. Ensure that the guide rail
depth adjustment stopper (10) is in up position when
using the saw without guide rail.

To switch the saw on press the switch lock (2) and the ON/
OFF switch (1) and push the motor down. Guide the
saw forward to cut.

The cut indicator (14) shows the cutting path for 90°
and 45° miter cuts (without using the guide rail).

Marked cutting

O

~—

Turn the selector switch (17) to marked cut
function.
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- Press the switch lock (2) and push the motor down.
The casing stops in 2.5 mm cutting depth position.

Note: The marking line should be aligned with cutting line
A (0 mark).

Plunge cuts

- For a straight cut first loosen both rotary knobs (8)
and swivel the plunge saw to 0° position on the scale.
Tighten the rotary knobs again.

/. Turnthe selector switch (17) to plunge cut function.

- Set the desired plunge depth. Ensure that the guide
rail depth adjustment stopper (10) is up if not using the
guide rail.

- Press the switch lock (2) and the ON/OFF switch (1)
and push the motor down. Guide the saw forward to
cut.

Note: To prevent the saw from kicking back during plunge

cuts follow these steps:

- Always place the plunge saw with the rear edge of the
base plate (5) against a fixed limit stop.

- Hold the plunge saw in both hands and slowly lower
the saw blade.

- The cutting width marks (15) show the most foremost
and rearmost cutting points of the saw blade (J 185
mm) at maximum cutting depth and when using the
guide rail.

Replacing the saw blade
Before any maintenance work always switch off
A the plunge saw and disconnect from mains
power.
- Loosen both rotary knobs (8) and swivel
the plunge saw to 0° position before changing the saw
blade. Tighten the rotary knobs again.

7 - Set the selector switch (17) to the change saw
blade icon.
- Press the switch lock (2) down and push
the motor down.
- Press and hold the spindle arrester down.

- Use a 5 mm Allen key to turn the screw at the saw
blade slightly clockwise or counter-clockwise until the
spindle clicks into place.

- Use the Allen key to loosen the screw counter-
clockwise. Remove the outer flange and the saw blade.

- Clean both flanges and replace the saw blade.

Note: The rotation direction arrows of saw blade and saw
must be aligned!

- Replace the outer flange in such way that the slaving
pins sit in the recesses of the inner flange.

- Press and hold the shaft lock b utton and tighten the
screw. Press the switch lock (2) for the casing to swivel
up again.

FINE ADJUSTMENT OF PLUNGE SAW PLAY ON
GUIDE RAIL

The play of the base plate on the guide rail can be reduced
to minimum with the fine adjustment screws (7).

- Loosen the fine adjustment screws counter-clockwise.
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- Turn both fine adjustment screws (7) clockwise to
minimize the play between base plate and guide rail, if
necessary.

- Fasten the fine adjustment screws clockwise.
CONNECTING RODS FOR GUIDE RAILS

- To connect both guide rails slide the first connecting
rod from the bottom into the groove of the guide rail.

- Slide the other connecting rod into the second groove.

- Use the 3 mm Allen key to tighten the stud screws to
the limit stop to connect the rails.

GUIDE RAIL SPLINTER GUARDS

The guide rails come with a splinter guard (black protruding
rubber lip). The splinter guard should be cut to size before first
use. The splinter guard ensures a tear-free cut, since the wood
fibers at the top of the work piece are torn without splinter guard.
This is due to the saw blade teeth being directed upward.

After cutting the splinter guard to size it also shows the precise
cutting path of the saw blade.

- Mark a cutting line on the work piece and align the guide rail
exactly with this cutting line.

- Fix the guide rail with clamps on the work piece.

- Set the selector switch to marked cut function. Set the
plunge saw speed to 6.

- Place the plunge saw at the rear end of the guide rail.

- Switch the plunge saw on and push the saw down. Cut the
splinter guard continuously over the entire length. The edge
of the splinter guard now exactly matches the cutting edge.

KICKBACK STOP

The kickback stop is designed to prevent operator injuries
due to kickback.

When working with the guide rail the kickback stop (6)
automatically clicks into place on the base plate as
soon as the base plate is placed on the guide rail. The
kickback stop (6) counteracts the movement if you try to
guide the plunge saw on the guide rail back or if the saw
kicks back, e.g. due to the saw blade jamming.

- Turn the spring-loaded screw of the kickback stop (6)
towards 0 to manually unlock. Now the saw can be
moved forward and back.

- Release the spring-loaded screw for the kickback stop
to click into place on the guide rail again.

After a kickback always check the guide rail for damages
and dispose of adamaged guide rail to prevent accidents.

PLUNGE CUT WITH GUIDE RAIL

- Hold the plunge saw with both hands at hand grips (3)
and (4).

- Switch the plunge saw on and wait until it runs on full
speed.

- Push the saw slowly down and guide the saw towards
the plunge position.

Note: The cutting width markings (15) at the side of the
protective cover show the foremost and rearmost cutting
points of the saw blade at maximum cutting depth when
using the guide rail and a 165 mm diameter saw blade.
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CLEANING AND MAINTENANCE

AN

- Keep the ventilation slots of the machine clean to
prevent overheating of the engine.

- Regularly clean the machine housing with a soft cloth,
preferably after each use.

- Keep the ventilation slots free from dust and dirt.

- If the dirt does not come off use a soft cloth moistened
with soapy water.

A\

Checking and replacing the carbon brushes

Attention !Before performing any work on the
equipment, pull the power plug.

Cleaning

Never use solvents such as petrol, alcohol,
ammonia water, etc. These solvents may
damage the plastic parts.

The carbon brushes must be checked on a regular basis.

- In case of wear, replace both carbon brushes at the same
time.

- Mount the carbon brush holders.

- After mounting new carbon brushes, let the machine run at
no load for 15 minutes.

A Use only the correct type of carbon brushes.

Lubrication

- From time to time, apply a drop of oil to the thread of the
lock screw (17).

Repair service

Our after-sales service responds to your questions
conceming maintenance and repair ofyour product as well
as spare parts.

Exploded views and information on spare parts can also
be found under: info@grupostayer.com

Our customer consultants answer your questions
conceming best buy, application and adjustment of
productsand accessories.

Warranty
Warranty card

Included in the documentation that accompanies this
equipment, you should find the warranty card. You should
fill out the card completely and retum to vendar with a copy
of purchasing receipt or invoice and you should receive a
receipt.

Note: If you cannot find the warranty card within

the documentation,youmust ask for it through your
supplier.

The warranty is limited only to manufacturing defects and
expire if pieces have been removed or manipulated or
repaired otherthan themanufacturer.

Disposal and recycling

The machine, accessories and packaging should be
sorted for environmental-friendly recycling.
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OnlyforEC countries:

Do not dispose of power tools into household waste!
According the European Guideline 2012/19/

EC for Waste Electrical and Electronic
E Equipment and its implementation into national
—_—

right,power tools that are no longer usable
must be collected separately and disposed of
in an environmentally correct manner.

Subject to change without notlce.

Regulations

Technical Data

@ = Rated power input

= Load speed

et = Disc Diameter

Q =Cutting capacity

f = Cutting capacity 90°
(.. = Cutting capacity 45°
= Weight

Loa = Sound power level
Loa = Sound pressure level

@ = Vibration

The values givenarevalid for nominalvoltages [U]230/240
V-50/60 Hz - 110/120 V - 60Hz. For lower voltage and
models for specific countries, these values can vary.
Please observe the article number on the type plata of
your machine.The trade names of the individual machines
may vary.

NoiseNibration Information

Noise determined according to EN 62841-1

The typical sound pressure level of appliance determined
with a filter A product are: Sound pressure level 99 dB(A);
sound power level 100 dB(A). Tolerance K=3 dB.

Wear hearing protection!

Total vibration values (vector sum of three
directions)
determined according to EN 62841-1: Sanding drywal
ah=4 m/s2, K= 1,5 m/s2.
The vibration emission level given in this information sheet
has been measured in accordance with a standardised
test given in EN 62841-1 and may be used to compare
one tool with another. It may be used for a preliminary
assessment of exposure.
The declared vibration emission level represents the main
applications of the tool. However if the tool is used for
different applications,with different accessories or poorly
maintained, the vibration emission may differ.
This may significantly increase the exposure leveloverthe
totalworking period.
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FRANCAIS

Avertissements de sécurité généraux pour I’outil

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant I'utilisation de I'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de Poutil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche de
quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs
avec des outils a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduiront le risque de
choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs,
les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a lintérieur
d’un outil augmentera le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser
le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du lubrifiant,
des arétes ou des parties en mouvement. Des cordons
endommageés ou emmeélés augmentent le risque de choc
électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a I'extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a [lutilisation extérieure.
L'utilisation d’'un cordon adapté a l'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de I'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes
fatigué ou sous I’emprise de drogues, d’alcool ou
de médicaments. Un moment d’inattention en cours
d’utilisation d’un outil peut entrainer des blessures graves
des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de
sécurité tels que les masques contre les poussiéres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures de personnes.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que
Pinterrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt
sur I'interrupteur ou brancher des outils dont l'interrupteur
est en position marche est source d’accidents.
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d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
de I'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.
e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contrdle de I'outil dans des situations inattendues.
f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

4) Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. L'outil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus slre au régime pour lequel il a été construit.
b) Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I’état de marche a arrét et vice versa. Tout
outil qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger I'outil. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

d) Conserver les outils a I'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas I'outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre
les mains d’utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu’il
n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage des
parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de
I'outil. En cas de dommages, faire réparer I’outil avant
de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils
mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
contréler.

g) Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de loutil pour des opérations différentes
de celles prévues pourrait donner lieu a des situations
dangereuses.
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Ce manuel est compatible avec la date de fabrication

de votre machine, vous trouverez des informations sur
les caractéristiques techniques de la machine contrdle
manuel acquis pour les mises a jour de nos machines sur
le site: www.grupostayer.com

La scie plongeante est congue pour couper du bois et des
matériaux similaires, le gypse et les matiéres fibreuses
liées au ciment et le plastique.

Avec les lames de scie spéciales compatibles, la scie
plongeante peut également étre utilisée pour couper de
I'aluminium.

Cet outil n’est pas destiné a un usage professionnel.

Lascie plongeante doit étre utilisée uniquement
avec un rail de guidage spécialement congu.
L’installation sur un établi ou un rail de guidage
différent ou « fait maison » peut entrainer des
accidents graves

MISE EN GARDE ! Pour votre propre sécurité,
lisez préalablement ce manuel et les consignes
de sécurité générales avant d’utiliser la
machine. Si vous cédez votre appareil,
joignez-y toujours ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE SECURITE
COMPLEMENTAIRES POUR LES SCIES
PLONGEANTES

- Vérifiez que la tension secteur correspond aux
spécifications indiquées sur la plaque signalétique.

- Les personnes aux capacités physiques, sensorielles
ou mentales limitées ne sont pas autorisées a utiliser
la scie plongeante sauf si elles sont surveillées et
formées par un superviseur.

- Nelaissez jamais la scie sous tension sans surveillance
et rangez-la hors de portée des enfants et des
personnes devant étre surveillées.

- Ne placez pas vos mains dans la zone de coupe ni sur la lame.

- N’oubliez pas qu’'une lame méme usée est tres affitée.
Saisissez toujours la lame de scie par ses cotés. Ne
jetez pas la lame et ne la laissez pas tomber.

- Nutilisez jamais la scie plongeante avec des meules.

- Ne saisissez pas le dessous de la piece a travailler.
Le capot de protection ne peut pas vous protéger de
la partie de la lame de scie située sous la piece a
travailler.

- Réglez la profondeur de coupe en fonction de
I'épaisseur de la piéce a travailler. On doit voir moins
d’'une hauteur totale de dent sous la piéce a travailler.

- Ne coupez pas de trés petites pieces a travailler. Pour
couper du bois rond, utilisez un outil qui empéche la
piéce a travailler de se tordre. Ne tenez jamais la piéce
a travailler dans votre main ou sur votre jambe. Il est
important de fixer correctement la piéce a travailler pour
réduire le plus possible le risque de contact physique,
de blocage de la lame de scie ou de perte de contréle.
Tenez la scie uniquement par ses surfaces de saisie
isolées lorsque vous effectuez un travail au cours
duquel I'outil de coupe peut entrer en contact avec des
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lignes électriques cachées ou le cable-méme de l'outil.
Un contact avec un fil sous tension transmet également
un courant électrique dans les piéces métalliques et
entraine un choc électrique.

- Utilisez toujours des lames de scie d’une dimension et
d’un alésage de fixation appropriés. Les lames de scie
qui ne correspondent pas aux piéces de montage de
la lame sur la scie tournent de maniére irréguliére et
entrainent une perte de contréle.

- Nutilisez jamais une bride externe endommagée ou
incorrecte ni une vis de serrage endommagée. La
bride externe et la vis de serrage ont été spécialement
congues pour une fiabilité et des performances
optimales de votre scie.

- Mettez la scie plongeante en marche et commencez a
couper lorsqu’elle atteint sa vitesse a vide maximale.

- Ne freinez jamais la lame de scie en exergant une
pression latérale dessus aprés avoir mis l'outil hors
tension.

- Posez la scie uniquement lorsque la lame de scie ne
tourne plus du tout.

- N’exposez pas la scie a des températures élevées, a
I'humidité ni a des chocs importants, elle pourrait étre
endommagée.

- Tenez fermement la scie a deux mains et placez vos
bras dans une position dans laquelle vous pouvez
résister aux forces de rebond.

CAUSES ET PREVENTION DU REBOND

- Unrebond estlaréaction soudaine de I'outil consécutive
au blocage ou au désalignement d’'une lame de scie
qui entraine la perte de contrble de la scie, celle-
ci s’écartant de la piéce a travailler en direction de
I'utilisateur.

- Un rebond peut se produire lorsque la lame de scie se
coince ou se bloque dans la fente de sciage. La lame
de scie se bloque et la force du moteur repousse la
scie en direction de l'utilisateur.

- Un rebond peut se produire lorsque la lame de scie
se déforme ou se désaligne dans la fente de sciage.
Les dents du dos de la lame de scie peuvent alors se
coincer a la surface de la piece a travailler, la lame de
scie est alors éjectée de la fente de sciage en direction
de l'utilisateur.

- Unrebond est le résultat d’une utilisation incorrecte de
la scie ou d’'un défaut de cette derniere. Il peut étre évité
en respectant les précautions indiquées ci-dessous.

- Tenez fermement la scie a deux mains et amenez vos
bras dans une position qui vous permette de résister
aux forces de rebond. Tenez toujours les lames de
scie par les cbtés, n’alignez jamais la lame sur votre
corps. En cas de rebond, la lame peut reculer, mais
I'utilisateur peut contréler les forces de rebond si des
mesures appropriées ont été prises.

- Silalame de scie se coince ou sile sciage estinterrompu
pour une quelconque raison, relachez le bouton
marche/arrét et maintenez calmement la scie dans le
matériau jusqu’a ce que la lame de scie s’immobilise
complétement. N'essayez jamais de retirer la scie de
la piéce a travailler ni de la reculer alors que la lame
tourne, un rebond pourrait se produire. Recherchez
I'origine du blocage de la lame et éliminez ce blocage
par des mesures appropriées.
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- Pour redémarrer une scie coincée dans une piéce a
travailler, centrez la lame dans la fente de sciage et
vérifiez que les dents de la lame ne sont pas coincées
dans la piéce a travailler. Si la lame de scie se coince,
elle peut sortir de la piéce a travailler ou un rebond
peut se produire au redémarrage de la scie.

- Etayez les grands panneaux afin de réduire le plus
possible le risque de rebond d’'une lame coincée. Les
grands panneaux ont tendance a fléchir sous leur
propre poids. Les panneaux doivent étre soutenus des
deux cbtés, a proximité de la fente de sciage ainsi que
sur le bord.

- Nutilisez pas de lames émoussées ou endommageées.
Les lames de scie présentant des dents émoussées
ou désalignées augmentent les frottements et les
blocages de la lame, ainsi que le rebond en raison
d’'une fente de sciage trés étroite.

- Serrez le bouton de verrouillage de la profondeur de
coupe avant la coupe. Si les réglages changent en
cours de coupe, la lame de scie peut se bloquer et un
rebond peut se produire.

- Faites particulierement attention si vous effectuez une
« coupe circulaire » dans une zone cachée, telle qu’un
mur existant. La lame de scie faisant saillie peut se
bloquer dans des objets cachés pendant la coupe et
entrainer un rebond.

- Ne posez pas la scie sur I'établi ou le sol tant que
la lame n’est pas immobilisée. Une lame de scie en
mouvement, sans protection, déplacera la scie dans
le sens inverse au sens de coupe et coupera tout ce
qui se trouvera sur son chemin. Par conséquent, notez
bien le temps que met la lame de scie a s'immobiliser.

- La scie n’est, par conséquent, pas adaptée a une
utilisation en position inversée en tant qu'équipement
fixe.

- Nutilisez pas la scie si elle ne fonctionne pas
correctement ou est endommagée. En cas de
problémes techniques, n’essayez pas de la réparer
vous-méme. Contactez le service aprés-vente ou
faites-la réparer par un professionnel.
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ICONES DE SECURITE TABLE

Risque de Iésion corporelle ou de dégats matériels.

Lisez le manuel avant Portez des gants
utilisation. de protection..
Conformément aux

Portez une
protection oculaire.

principales exigences
de la/des directive(s)
Européenne(s).

i
©

Machine de la classe Il — Double isolation — vous
n'avez pas besoin d’'une prise avec mise a terre..

A\

©

Ce€
|

Instructions pour l'utilisations

Outil de placement

Retirez avec soin I'outil et tous les accessoires du carton

d’expédition.
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Conservez tous les matériaux d’emballage jusqu'a
l'inspection compléte de I'outil et I'utilisation satisfaisante
de la machine.

Avant de régler, réparer ou entretenir I'outil,
vous devez toujours le mettre hors tension a
laide de [linterrupteur marche-arrét et
débrancher la fiche secteur!

PREPARATIFS

- Avant chaque utilisation, vérifiez le bon fonctionnement
de tous les dispositifs de serrage de la scie plongeante
et n'utilisez cette derniere que si tout fonctionne
parfaitement.

- Fixezla piéce a travailler de telle sorte qu’elle ne puisse
pas bouger ou se plier pendant le travail. Marquez la
piéce a travailler.

Tenez toujours la scie plongeante a deux mains au
niveau des poignées (3) et (4).

- Guidez toujours la scie plongeante vers l'avant. Ne
tirez jamais la scie vers I'arriére !

- Positionnez la scie avec la partie avant de la semelle
(5) sur la piéce a travailler. Guidez la scie plongeante
uniquement contre la piéce a travailler pendant le
travail.

- Unevitesse d’avancement adaptée permet d’empécher
la surchauffe de la lame et sa fusion lors de la découpe
de piéces en plastique.

Caractéristiques de la scie plongeante

Commutateur de sélection
Utilisez le commutateur de sélection (17) pour régler le
mode de fonctionnement respectif.

S @
SR e!

Coupe Coupe Remplacement de
plongeante marquée la lame de scie

Rails de guidage et serre-joints (Fig. 1)

Les rails de guidage permettent de coupes droites précises
et propres, des coupes et un montage en biais. Les rails
protegent également la surface de la piéce a travailler des
dommages.

- Placez le rail de guidage sur la piéce a travailler et fixez
le rail de guidage avec les serre-joints. Faites glisser la
barre dans la rainure du rail de guidage et serrez le serre-
joint a 'aide du levier.

- Installez la scie plongeante sur le rail de guidage. La
semelle est équipée d'une rainure (13), qui s’adapte
parfaitement a la nervure de guidage du rail.
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DESCRIPTION

. Bouton marche/arrét

. Bouton de déverrouillage

. Poignée principale

. Poignée auxiliaire

. Semelle

. Bouton anti-rebond

. Bouton de réglage du rail de guidage
. Bouton de verrouillage du biseau

. Bouton de réglage de la profondeur
. Butée de réglage de la profondeur
. Régle de profondeur

. Lame

. Fente pour rail

. Indicateurs de coupe

. Indicateurs de largeur de coupe

. Orifice d’extraction de la poussiére
. Sélecteur de mode

. Dispositif de verrouillage de I'arbre
. Capuchon de balai de charbon

. Régulateur de vitesse électronique.
. Guide de rail.

. Carter proteccion.

. Echelle d’angle de coupe

O©COoO~NOOPhWN -

Fonctionnement

Placement et d’essais

Mise sous/hors tension

- Appuyez sur le bouton de verrouillage de linterrupteur
(2), puis sur linterrupteur marche-arrét (1) pour mettre
I'outil sous tension.

- Relachez I'interrupteur marche-arrét (1) pour mettre la
scie plongeante hors tension.

Remarques: une pression sur le bouton de verrouillage
de Tlinterrupteur (2) déverrouille immédiatement le
mécanisme de coupe plongeante, la lame peut alors étre
déplacée vers le bas. La lame de scie dépasse du capot
de protection. Lorsque vous soulevez la scie, le moteur
revient dans sa position initiale.

Opérations tuning
Réglage de la profondeur de coupe

La profondeur de coupe peut étre réglée sur une valeur
comprise entre 0 et 67 mm :

- Desserrez le bouton de réglage de la profondeur de
coupe (9) et faites-le glisser jusqu’a la valeur souhaitée
sur la regle graduée (11) pour régler la profondeur de
coupe.

Remarque: les valeurs graduées indiquées sur la régle
(11) s’appliquent aux coupes droites (coupe a 90°).

La butée de réglage de la profondeur de coupe (10)
doit étre inclinée vers le haut si vous utilisez la scie
plongeante sans le rail de guidage. La butée de réglage
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de la profondeur de coupe est utilisée pour compenser
I'épaisseur du rail de guidage uniquement lorsque vous
utilisez la scie plongeante avec le rail de guidage.

(Fig. 2)

Utilisation du rail de guidage = butée de réglage de la
profondeur de coupe vers le bas.

Pas d'utilisation du rail de guidage = butée de réglage de
la profondeur de coupe vers le haut.

- (Fig. 3) Serrez le bouton de verrouillage de la profondeur
de coupe (9). Le moteur ou la lame de scie peut désormais
étre poussé vers le bas pour régler la profondeur de
coupe.

Pour une coupe propre et sécurisée, réglez la profondeur
de coupe de telle sorte qu’une seule dent de lame dépasse
sous la piece a travailler.

Réglage de I’angle de coupe (Fig. 3)

La scie plongeante peut étre inclinée entre 0° et 47°:

- Desserrez les deux boutons rotatifs (8). Inclinez le
moteur sur I'angle de coupe souhaité réglé sur la régle
d’angle de coupe.

- Serrez de nouveau les boutons rotatifs (8).

A\

Détermination de la ligne de coupe (Fig. 4)

Deux lignes de coupe sont marquées sur la semelle (5) de
la scie plongeante.

Tenez toujours la scie plongeante a deux
mains.

- Alignez la position A (repére 0 sur la semelle) située a
'avant de la semelle sur votre ligne de coupe marquée
lorsque vous utilisez la scie plongeante sans le rail de
guidage pour les coupes droites.

- Pour des coupes en biais a 45°, alignez la position B
(repére 45 sur la semelle) située a I'avant de la semelle
sur votre ligne de coupe marquée.

Coupes droites (corte 90°)

- Desserrez les deux boutons rotatifs (8) et pivotez la
scie sur la position 0° de la regle. Serrez de nouveau
les deux boutons rotatifs.

/ \ -Tournez le sélecteur de mode (17) sur la fonction
coupe plongeante.

—/

- Réglez la profondeur souhaitée. Vérifiez que la butée
de réglage de la profondeur du rail de guidage (10)
est relevée lorsque vous utilisez la scie dans le rail de
guidage.

- Pour mettre la scie sous tension, appuyez sur le bouton
de déverrouillage (2) et le bouton marche/arrét (1) et
abaissez le moteur. Guidez la scie vers l'avant pour
couper.
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Coupes en biais (jusqu’a 48°)

- Commencez par desserrer les deux boutons rotatifs (8)
et pivotez la scie vers le réglage souhaité. Serrez de
nouveau les deux boutons rotatifs.

- Mettez la scie sous tension.
- Encienda la sierra de inmersion.

/ "\ Tournez le sélecteur de mode (17) sur la fonction
_/ coupe plongeante.

- Réglez la profondeur souhaitée. Vérifiez que la butée
de réglage de la profondeur du rail de guidage (10)
est relevée lorsque vous utilisez la scie sans le rail de
guidage.

- Pour mettre la scie sous tension, appuyez sur le bouton
de déverrouillage (2) et le bouton marche/arrét (1) et
abaissez le moteur. Guidez la scie vers I'avant pour
couper.

L'indicateur de coupe (14) indique la trajectoire de coupe
pour des coupes en biais a 90° et 45° (sans le rail de
guidage).

Coupe marquée

O
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Tournez le sélecteur de mode (17) sur la fonction
coupe marquée.

- Appuyez sur le bouton de déverrouillage (2) et
abaissez le moteur. Le carter s’arréte sur la position de
profondeur de coupe de 2,5 mm.

- Remarque : la ligne de marquage doit étre alignée sur
la ligne de coupe A (repére 0).

Coupes plongeantes

- Pour une coupe droite, commencez par desserrer
les deux boutons rotatifs (8), puis pivotez la scie
plongeante sur la position 0° de la régle. Serrez de
nouveau les boutons rotatifs.

/ O\ Tournez le sélecteur de mode (17) sur la fonction
coupe plongeante.

- Reéglez la profondeur souhaitée. Vérifiez que la butée
de réglage de la profondeur du rail de guidage (10)
est relevée lorsque vous utilisez la scie sans le rail de
guidage.

- Appuyez sur le bouton de déverrouillage (2) et le
bouton marche/arrét (1) et abaissez le moteur. Guidez
la scie vers I'avant pour couper.

Remarque : pour empécher le rebond de la scie au cours
des coupes plongeantes, respectez la procédure
suivante :

- Positionnez toujours la scie plongeante avec le bord
arriére de la semelle (5) posé contre une butée fixe.

- Tenez la scie plongeante a deux mains et abaissez
lentement la lame de scie.

- Les indicateurs de largeur de coupe (15) indiquent les
points de coupe les plus en avant et les plus en arriére
de la lame de scie (d 165 mm) a la profondeur de
coupe maximale et lorsque le rail de guidage est utilisé.
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Remplacement de la lame de scie

A\

- Desserrezles deux boutons rotatifs (8) etinclinez la scie
plongeante jusqu’a la position 0° avant de remplacer la
lame de scie. Serrez de nouveau les boutons rotatifs.

7

- Appuyez sur le bouton de verrouillage de l'interrupteur
(2) et poussez le moteur vers le bas.

Avant tout travail d’entretien, mettez toujours
hors tension la scie plongeante et débranchez-la
du secteur.

- Réglez le sélecteur de mode (17) sur l'icbne de
remplacement de la lame de scie.

- Appuyez sur le dispositif d’arrét de I'arbre et maintenez-
le enfoncé.

- Utilisez une clé Allen de 5 mm pour tourner I[égérement
la vis de la lame de scie dans le sens des aiguilles
d’'une montre ou dans le sens inverse jusqu’a ce que
I'arbre s’encliquette.

- Utilisez la clé Allen pour desserrer la vis dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre. Retirez la bride
externe et la lame de scie.

- Nettoyez les deux brides et remplacez la lame de scie.

Remarque : les fléches du sens de rotation sur la lame et
la scie doivent étre alignées!

- Remplacez la bride externe de telle sorte que les deux
goupilles d’entrainement reposent dans les gorges de
la bride interne.

- Appuyez sur le bouton de verrouillage de l'arbre et
maintenez-le enfoncé, puis serrez la vis. Appuyez sur
le bouton de verrouillage de l'interrupteur (2) pour que
le carter s’incline de nouveau vers le haut.

REGLAGE FIN DU JEU DE LA SCIE PLONGEANTE
SUR LE RAIL DE GUIDAGE

Le jeu de la semelle sur le rail de guidage peut étre réduit
au minimum a l'aide des boutons de réglage du rail de
guidage (7).

- Desserrez les boutons de réglage du rail de guidage
dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre.

- Tournez les deux boutons de réglage du rail de
guidage (7) dans le sens des aiguilles d’'une montre
pour réduire le plus possible le jeu entre la semelle et
le rail de guidage, si nécessaire.

- Serrez les boutons de réglage du rail de guidage dans
le sens des aiguilles d’'une montre.

BIELLES POUR RAILS DE GUIDAGE

- Pour raccorder les deux rails de guidage, faites glisser
la premiére bielle du bas dans la rainure du rail de
guidage.

- Faites glisser 'autre bielle dans la deuxiéme rainure.
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- Utilisez la clé Allen de 3 mm pour serrer a fond les vis
sans téte afin de raccorder les rails.

4.2.11. PROTECTION DU RAIL DE GUIDAGE CONTRE
LES ECLATS

Les rails de guidage sont équipés d’une protection contre les
éclats (Iévre en caoutchouc noir faisant saillie). La protection
contre les éclats doit étre coupée a la bonne dimension avant la
premiére utilisation. La protection contre les éclats garantit une
découpe sans déchirures étant donné que les fibres de bois
situées sur le dessus de la piéce a travailler sont déchirées si
cette protection n’est pas utilisée. Cette déchirure est due au
fait que les dents de la lame de scie sont dirigées vers le haut.

Une fois que la protection contre les éclats a été coupée a
la bonne dimension, elle indique également la trajectoire de
coupe précise de la lame de scie.

- Marquez une ligne de coupe sur la piéce a travailler et
alignez parfaitement le rail de guidage sur cette ligne de
coupe.

- Fixez le rail de guidage sur la piéce a travailler a l'aide de
serre-joints

- Tournez le sélecteur de mode sur la fonction coupe
marquée. Réglez la vitesse de la scie sur 6.

- Posez la scie a I'extrémité arriére du rail de guidage.

- Mettez la scie plongeante sous tension et abaissez
le moteur. Coupez la protection contre les éclats en
continu sur toute la longueur. Le bord de la protection
contre les éclats correspond maintenant exactement
au bord de coupe.

4.2.12. BOUTON ANTI-REBOND

Le bouton anti-rebond est congu pour que l'utilisateur ne
soit pas blessé en cas de rebond.

Lorsque vous travaillez avec le rail de guidage, le bouton
anti-rebond (6) s’engage automatiquement dans la semelle
dés que cette derniére est posée sur le rail de guidage.
Le bouton anti-rebond (6) s’'oppose au mouvement si vous
essayez de guider vers l'arriere la scie plongeante sur
le rail de guidage ou si la scie rebondit, par exemple, en
raison d’un blocage de la lame de scie.

- Tournez la vis a ressort du bouton anti-rebond (6) vers 0
pour le débloquer manuellement. La scie peut désormais
étre déplacée d’avant en arriére.

- Relachez la vis a ressort pour que le bouton anti-rebond
s’engage de nouveau dans le rail de guidage.
Aprés un rebond, vérifiez toujours que le rail de guidage
ne présente pas de dommages et mettez au rebut un rail
de guidage endommagé pour éviter les accidents.

4.2.13. COUPE PLONGEANTE AVEC RAIL DE
GUIDAGE

- Tenezla scie plongeante a deux mains par ses poignées
(3) et (4).

- Mettez la scie sous tension et attendez qu’elle tourne a
plein régime.
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- Abaissez lentement la scie et guidez-la jusqu’a la
position plongeante.

Remarque: les indicateurs de la largeur de coupe (15)
sur le c6té du capot de protection indiquent les points de
coupe les plus en avant et les plus en arriére de la lame
de scie a la profondeur de coupe maximale, lorsque le rail
de guidage et une lame de scie d’'un diamétre de 165 mm
sont utilisés.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

AN

Nettoyage

Attention ! Avant toute intervention sur
I'appareil, débranchez la fiche du secteur.

- Maintenez les fentes de ventilation propres afin d’éviter
la surchauffe du moteur.

- Nettoyez régulierement le bati de la machine avec un
chiffon doux, de préférence aprés chaque utilisation.

- Maintenez les fentes de ventilation exemptes de
poussiére et de saleté.

- Sila saleté est tenace, utilisez un chiffon doux mouillé

avec de I'eau savonneuse.
A peuvent endommager les piéces en plastique.

5.1.1. Contréle et remplacement des balais de
charbon

N’utilisez jamais de solvants comme I’essence,
I'alcool, 'ammoniaque, etc. Ces solvants

Les balais a bloc de charbon doivent étre controlés a intervalles
réguliers.

- Encasd’usure, remplacez les deux balais a bloc de charbon
simultanément.

- Montez les porte-balais.

- Aprés le montage des nouveaux balais a bloc de charbon,
laissez tourner I'outil a vide pendant 15 minutes.

A\

Lubrification

Utilisez toujours les balais a bloc de charbon
appropriés.

- Appliquez de temps en temps une goutte d’huile sur le
filet de la vis de blocage (17).

Service de réparation

Notre service aprés-vente répond a vos questions
concemant la réparation et I'entretien de votre produit et
les pieces de rechange.

Vous trouverez des vues éclatées ainsi
informations concernant les pieces de
également sous: info@grupostayer.com

que des
rechange
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Les conseillers techniques sont a votre disposition pour
répondre a vos questions concemant I'achat, I'utilisation
et leréglage de vos produits etleursaccessoires.

Garantie

Carte de garantie

Parmi les documents qui font partie de cette équipe
se trouve la carte de garantie. Vous devez remplir
completement la carte de garantie a appliquer a cette
copie du recu ou une facture et le retoumer a votre

revendeur en échanged’une reconnaissance.

Remarque: Si cette carte est manquante les demander
immédiatement a votre revendeur.

La garantie est limitée aux défauts de fabrication ou
d’'usinage et cesse lorsque les pieces ont été enlevés,
altérés ou réparés al’extérieurdel’'usine.

Elimination et le recyclage

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et
emballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de
recyclage appropriée.

Seulement pour les pays de I'UnionEuropéenne:

Ne jetez pas votre apparell électroportatif avec les
ordures ménageres!

z

Sous réserve de modifications.

Conformément a la directiva européenne
2012/196/CE relative aux déchets
d’équipements électriques et électroniques
et sa réalisation dans les lois nationales, les
outils électroportatifs dont on ne peut plus se
servir doivent etre séparés et suivre une voie
de recyclage appropriée.

Cadre réglamentaire

Caractéristiques techniques

&

~

ezl
é Z =Capacité de coupe

= Puissance nominale
= Vitesse a vide

= Diametro del disco

= Capacité de coupe 90°

(., = Capacité de coupe 45°

52 = i

Poids

La = Niveau de puissance acoustique
Lo, = Niveau de pressionacoustique
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= Vibration

@

Ces indications sont valables pour des tensions nominales
de [U] 230/240 V- 50/60 Hz- 110/120 V - 60 Hz. Ces
indications peuvent varier pour des tensions plus basses
ainsi que pour des versions spécifiques a certains pays.
Respectez impérativement le numéro d’article se trouvant
sur la plaque signalétique de I'outil électroportatif.

Les désignations commerciales des différents outils
électroportatifs peuventvarier.

Niveau sonore etvibrations

Bruit déterminée selon la norme EN 62841-1.

Le niveau de pression sonore typique de l'appareil
déterminée avec un filtre un produit sont: Niveau de
pression acoustique 99 dB(A); niveau de puissance
acoustique 100 dB(A). Tolérance K=3 dB.

Niveau sonore etvibrations!

Valeurs totales des vibrations (somme de vecteurs)
déterminées conformément a EN 62841-1: pongcage des
cloisons séches ah=4 m/s2, K= 1,5 m/s2.

Le niveau d’oscillation indiqué dans ces instructions
d’utilisation a été mesuré conformément a la norme EN
62841-1 et peut tre utilisé pour une comparaison d’outils
électroportatifs. 1l est également approprié pour une
estimation préliminaire de lachargevibratoire.

Le niveau d'oscillation correspond aux utilisations
principales de l'outil électroportatif.Sil'outil électrique est
cependant utilisé pour d’autres applications, avec d’autres
outils de travail ou avec un entretien non approprié,
le niveau d’oscillation peut etre différent. Ceci peut
augmenter considérablement la charge vibratoire pendant
toute la durée de travail.

Pour une estimation précise de la charge vibratoire, il
est recommandé de prendre aussi en considération les
périodes pendant lesquelles I'appareil est éteint ou en
fonctionnement, mais pas vraiment utillsé.Ceci peut
réduire considérablement la charge vibratoire pendant
toute la durée detravail.

Déterminez des mesures de protection supplémentaires
pour protéger l'utilisateur des effets de vibrations, telles
que par exemple : entretien de l'outil électrique et des
outils de travail, maintenir les mains chaudes, organisation
judicieuse des opérations de travail.
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Regras gerais de seguranga para ferramentas
eléctricas

1) Seguranc¢a na area de trabalho

a)Mantenhaasuaareade trabalho limpa e bem iluminada.
Desordem ou areas de trabalho com fraca ilumina¢do podem
levar a acidentes.

b) Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas
comrisco de explosao, nas quais se encontrem liquidos,
gases ou pos inflamaveis. Ferramentas eléctricas
produzem faiscas que podem provocar a ignicao de po6 e
vapores.

c) Mantenha criangas e outras pessoas afastadas
da ferramenta eléctrica durante o trabalho com a
ferramenta. Distragcdes podem causar a falta de controle
sobre o aparelho.

2) Seguranca eléctrica

a) A ficha da ferramenta eléctrica deve caber na tomada.
A ficha nao deve ser modificada de modo algum. Nao
use fichas adaptadoras junto com ferramentas eléctricas
com protecgao-terra. Fichas sem modificagbes e tomadas
adequadas reduzem o risco de choques eléctricos.

b) Evite que o corpo entre em contacto com superficies
ligadas a terra, como por exemplo tubos, radiadores,
fogbes e geladeiras. H4 um risco elevado de choques
eléctricos, caso o corpo for ligado a terra.

c) A ferramenta eléctrica ndo deve ser exposta a chuva
nem humidade. A penetracdo de agua na ferramenta
eléctrica aumenta o risco de choques eléctricos.

d) Nao utilize o cabo da ferramenta eléctrica para outros
fins como transporte, para pendurar a ferramenta
eléctrica, nem para puxar a ficha da tomada. Mantenha
o cabo afastado de calor, éleo, cantos afiados ou partes
em movimento do aparelho. Cabos danificados ou torcidos
aumentam o risco de choques eléctricos.

e) Ao trabalhar com a ferramenta eléctrica ao ar livre, use
um cabo de extensao adequado para areas externas. O
uso de um cabo apropriado para areas externas reduz o
risco de choques eléctricos.

f) Aquando for extremamente necesséario operar a
ferramenta eléctrica num ambiente humido, use um
interruptor de protecgao diferencial. A utilizagdo de um
interruptor de protecgéo diferencial diminui o risco de um
choque eléctrico.

3) Seguranga de pessoas

a) Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao use a ferramenta eléctrica se estiver fatigado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de falta de atencao durante a operagao da
ferramenta eléctrica pode resultar em graves lesoes.

b) Usar um equipamento pessoal de proteccao.
Sempre utilizar um 6culos de protecgao. A utilizagdo de
equipamentos de seguranga como por exemplo, mascara de
protecgao contra pd, sapatos de seguranga anti-derrapantes,
capacete de seguranga ou protecgao auricular, de acordo
com o tipo e aplicagdo da ferramenta eléctrica, reduzem o
risco de lesdes.

c) Evite um accionamento involuntario. Assegure-se
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de que a ferramenta eléctrica esteja desligada antes
de conecta-la a corrente eléctrica e/ou ao acumulador,
antes de apanha-la ou carrega-la. Manter o dedo sobre o
interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica ou conectar
a ferramenta ja ligada a rede, pode levar a graves acidentes.
d) Remover chaves de ajustes ou chaves de fenda,
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma chave de fenda
ou chave de ajuste que se encontre numa parte mével do
aparelho, pode levar a lesoes.

e) Evite uma postura anormal. Mantenha uma posigao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma podera
ser mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situagbes
inesperadas.

f) Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias.
Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastadas de partes
em movimento. Roupas largas, joias ou cabelos longos
podem ser agarradas por partes em movimento.

g) Se for prevista a montagem de dispositivos de
aspiragao de pé6 e de recolha, assegurese de que estao
conectados e que sejam utilizados de forma correcta. A
utilizagcao de um dispositivo de aspiragao de pd pode reduzir
0s riscos provocados pelo po.

4) Tratamento cuidadoso e utilizacdo de ferramentas
eléctricas

a) Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Use para o
seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. A ferramenta
correcta realizara o trabalho de forma melhor e mais segura
dentro da faixa de poténcia indicada.

b) Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor nao
puder ser ligado nem desligado. Qualquer ferramenta
eléctrica que nao possa ser controlada através do interruptor
de ligar-desligar, € perigosa e deve ser reparada.

c) Puxe a ficha da tomada e/ou remova o acumulador
antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir
acessorios ou armazenar a ferramenta eléctrica. Esta
medida de segurancga evita que a ferramenta eléctrica seja
ligada acidentalmente.

d) Guarde ferramentas eléctricas que nao estiverem
sendo utilizadas, for a do alcance de criangas. Nao
permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas nao
familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido
estas instrugoes. Ferramentas eléctricas sdo perigosas nas
maos de pessoas sem treinamento.

e) Trate a sua ferramenta eléctrica com cuidado.
Verifique se as partes moveis funcionam perfeitamente
e ndo emperram, se ha pegas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta
eléctrica. Pegas danificadas devem ser reparadas
antes da utilizagdao da ferramenta. Muitos acidentes tem
como causa uma manutencao insuficiente das ferramentas
eléctricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e
limpas. Ferramentas de cortes devidamente tratadas, com
cantos afiados travam com menos frequéncia e podem ser
controladas com maior facilidade.

g) Use a ferramenta eléctrica, os acessorios, os bits
da ferramenta etc. de acordo com estas instrugoes.
Considere também as condi¢ées de trabalho e o trabalho
a ser efectuado. A utilizagdo da ferramenta eléctrica para
outros fins que os previstos, pode resultar em situagbes
perigosas.
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Este manual € compativel com a data de fabricagdo da
sua maquina, vocé vai encontrar informagdes sobre os
dados técnicos da maquina adquirida verificagdo manual
para atualizagbes de nossas maquinas no site:
www.grupostayer.com

A maquina esta concebida para lixar gesso cartonado,
tetos e paredes de superficies interiores e exteriores,
limpar residuos do pavimento, revestimentos de tinta,
cola e gesso solto, etc. A nossa maquina n&o se destina
ao processamento de objetos com amianto.

AVISO! Antes de utilizar a maquina, leia
atentamente este manual para garantir a sua
prépria seguranca. Ceda apenas a sua
ferramenta elétrica juntamente com este
manual de instrugodes.

brinquedos! As criangas nao devem brincar

@ AVISO! Os materiais de embalagem néo sao
com sacos de plastico! Perigo de asfixia!

INSTRUCOES DE SEGURANCA ADICIONAIS
PARA SERRAS DE IMERSAO

- Certifique-se que a tensado da tomada corresponde as
especificagdes na placa de caracteristicas.

- Pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas ndo estdo autorizadas a usar a
serra de imersao exceto quando supervisionadas e
instruidas por um responsavel.

- Nunca abandone a serra ligada e mantenha-a fora
do alcance de criangas e pessoas que necessitam de
supervisao.

- N&o aproxime as suas maos da area de corte nem da
[&mina.

- Lembre-se que mesmo uma lamina de serra com
desgaste continua a ser afiada. Prenda sempre a
l&mina de serra nas laterais. Ndo lance a lamina de
serra e nao a deixe cair.

- Nunca use a serra de imersdo com rodas de esmeril.

- Nao aperte por baixo da pecga de trabalho. A tampa de
protecdo ndo pode protegé-lo da lamina de serra por
baixo da peca de trabalho.

- Ajuste a profundidade de corte a espessura da peca
de trabalho. Deve ser visivel menos de um dente
completo de altura por baixo da pega de trabalho.

- N&o corte pecgas de trabalho muito pequenas. Ao
cortar madeira redonda, use um dispositivo que evite
que a peca de trabalho torga. Nunca segure a peca
que esta a ser cortada com as m&os ou com a perna.
E importante fixar a pega de trabalho corretamente
para minimizar o risco de contacto fisico, obstrugdo da
lamina de serra ou perda de controlo.

- Segure a serra apenas pelas superficies de aperto
isoladas ao realizar uma operagao
onde a ferramenta de corte possa entrar em contacto
com cabos de alimentagéo escondidos ou com o cabo
de alimentagédo do proéprio aparelho. O contacto com
um cabo ativo também expde as pecas de metal a
tensdo e provoca um choque elétrico.
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Use sempre laminas de serra do tamanho correto e
com o orificio de encaixe adequado. As laminas de
serra que nao encaixam nas pegas de montagem da
serra ficam desequilibradas e provocam a perda de
controlo.
Nunca use uma flange exterior danificada ou incorreta
ou um parafuso de fixacdo danificado. A flange
exterior e o parafuso de fixacdo foram especialmente
concebidos para a sua serra para um desempenho e
fiabilidade ideais.
Inicie a serra de imersdo e comece a cortar quando
atingir a velocidade de ralenti total.

Nunca trave a lamina de serra aplicando pressao
lateral apos desligar.
Pouse a ferramenta apenas quando a lamina de serra
ficar totalmente imobilizada.
Nao exponha a serra a altas temperaturas, humidade
e choques fortes. A serra pode ficar danificada.
Segure firmemente a serra com ambas as maos e
coloque os seus bragos numa posicdo em que possa
resistir a forgas de kickback.

CAUSAS E PREVENGAO DE KICKBACK

Um kickback é uma reagao subita como resultado de
uma lamina presa, bloqueada ou desalinhada que
leva ao levantamento ou movimento de uma serra
descontrolada para longe da pega de trabalho em
diregao ao operador.

Um kickback pode ocorrer quando a lamina de serra
fica presa ou bloqueada na folga da serra. Alamina de
serra é bloqueada e a forga do motor repele a serra
circular na dire¢ao do operador.

Um kickback pode ocorrer quando a lamina de serra
fica torcida ou desalinhada na ranhura da serra. Por
esse motivo, os dentes da extremidade traseira da
Iamina de serra podem ficar presos na superficie da
peca de trabalho, onde a lamina de serra € movida
para fora da folga da serra e a serra salta novamente
na diregao do operador.

Um kickback é o resultado de utilizacdo incorreta
ou com defeito da serra. Pode ser evitado por tendo
cuidados adequados como descrito abaixo.

Segure a serra firmemente com ambas as maos e
coloque os bragos numa posi¢gédo em que possa resistir
as forgas de kickback. Segure sempre as laminas de
serra em ambos os lados, nunca alinhe a serra com o
seu corpo. Num kickback, a serra pode saltar para tras,
mas o operador pode controlar as forgas de kickback
se forem tomadas as medidas adequadas.

Se a lamina bloqueia ou a serra for interrompida
por qualquer motivo, solte o interruptor ON/OFF e,
calmamente, segure a serra no material até que a
serra figue completamente imobilizada. Nunca tente
remover a serra da pega de trabalho ou puxe para tras
enquanto a serra da lamina estiver a mover-se, caso
contrario, pode ocorrer um kickback. Encontre a causa
do bloqueio da lamina de serra e elimine-a aplicando
as medidas adequadas.

Quando quiser reiniciar a serra que esta presa na pega
de trabalho, centre a lamina de serra na folga de serra
e verifique se os dentes da serra n&o estao presos a
peca de trabalho. Se a lamina de serra bloquear, pode
mover para fora da pecga de trabalho ou pode ocorrer
um kickback se a serra for reiniciada.



PORTUGUES

- Sustente painéis grandes para minimizar o risco de
kickback por uma lamina de serra bloqueada. Painéis
grandes tendem a cair sob o seu proprio pesa. Os
painéis tém de ser suportados em ambos os lados,
na proximidade da folga da serra bem como na
extremidade.

- Nao use laminas de serra rombudas ou danificadas. As
laminas de serra com dentes rombudos e desalinhados
podem provocar aumento da fricgdo, blogueio da serra e
kickback por uma folga de serra excessivamente estreita.

- Aperte a posicdo da profundidade de corte antes de
cortar. Se as definicbes alterarem durante o corte,
a lamina de corte pode bloquear e pode ocorrer um
kickback.

- Tenha especial cuidado se levar a cabo um “corte
circular” numa area escondida, tais como uma parede
existente. A lamina de serra saliente pode ficar
bloqueada em objetos escondidos enquanto corta e
provoca um kickback.

- Nao coloque a serra na banca de trabalho ou no chao
exceto se a lamina de serra estiver imobilizada. Uma
lamina de serra desprotegida, em funcionamento move
a serra na diregao de corte e corta o que estiver no seu
caminho. Assim, tenha atengao ao tempo de espera da
serra.

- Por este motivo, a serra ndo é adequada para utilizar
na posigéo inversa como equipamento fixo.

- N&o opere a serra se nao estiver a funcionar
corretamente ou estiver danificada. Em caso de
problemas técnicos, nao tente reparar vocé mesmo.
Contacte o servigo ou repare a serra num profissional.
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Montajem

- Antes de cada utlizagdo verifique o correto
funcionamento de todas as partes de metal da serra de
mergulho e use apenas a serra de mergulho se tudo
funcionar corretamente.

- Instale a peca de trabalho de forma que ndo possa
mover-se ou dobrar-se durante o trabalho. Alinhe
respetivamente a pega de trabalho.

- Segure sempre a serra de mergulho com ambas as
maos nas pegas (3) e (4).

- Guie sempre a serra de mergulho para a frente. Nunca
puxe a serra de mergulho para tras!

- Coloque a serra de mergulho com a parte da frente
da placa base (5) na peca de trabalho. Durante a
operagao, guie a serra de mergulho apenas contra a
peca de trabalho.

- Com a correta velocidade para a frente evita o
sobreaquecimento da lamina de serra e que o material
derreta ao cortar plasticos.

Caracteristica da serra de imersao

Interruptor seletor
Use o interruptor seletor (17) para ajustar o modo de
operagao respetivo.

TABELA DE iCONES DE SEGURANGA

Indica o risco de ferimentos pessoais ou danos na

ferramenta.

Atengao: risco

de ferimentos ou
eventuais danos na
ferramenta.

Use sempre luvas
de protegéo.

A\
©

Em conformidade

0s requerimentos

c E essenciais aplicaveis @ Urso?eszn(;porceular
da(s) diretiva(s) proteg ‘
europeia(s).

Herramienta de tipo Il - Doble aislamiento - No requiere
enchufe con conexién a tierra.

O

Instrugoes de uso

Colacacgao

Remova cuidadosamente a ferramenta e solte todos os

itens da embalagem de expedigao.

Conserve todos os materiais da embalagem até ter

inspecionado e operado satisfatoriamente a maquina.
Antes de instalar, reparar ou executar

A trabalhos de manuteng¢ao no aparelho deve
desligar sempre o interruptor de operagao e

retirar a ficha da tomada!

36

-

€0,

(N

@)

/ .
Corte de Corte Mudar de lamina
imersao marcado de serra

Trilhos guia e grampos (Fig. 1)

Os trilhos guia permitem cortes precisos e direitos, cortes
chanfrados e encaixes. Os trilhos também protegem a
superficie da pega de trabalho de danos.

Fixar com os grampos garante um aperto sdlido e trabalho
seguro.

- Coloque o trilho guia na pecga de trabalho e prenda a
trilho guia com os grampos. Deslize a barra na ranhura
do trilho guia e aperte o grampo com a alavanca.

- Coloque a serra de imerséo no trilho guia. A placa base
tem uma ranhura (13) que encaixa exatamente na
calha guia do trilho.

DESCRIGAO

. Interruptor Ligar/Desligar

. Botao de libertagao

. Punho principal

. Punho auxiliar

. Base

. Botéo anti-kickback

. Botdo de ajuste para pista guia

NO O WN -
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8. Botao de bloqueio biselagem

9. Botao de ajuste de profundidade
10. Batente de ajuste de profundidade
11. Escala de profundidade

12. Lamina

13. Ranhura para pista

14. Indicadores de corte

15. Indicadores de largura de corte
16. Saida de extracdo de p6

17. Seletor de modo

18. Bloqueio do eixo

19. Tampa da escova de carvao

20. Controlador eletronico de velocidade.
21. Guia de trilho.

22. Protecao do carter.

23. Escala de angulo de corte.

Instrugcoes de operagao

Colocacion y pruebas
Ligar / Desligar

- Prima o bloqueio do interruptor (2) e de seguida o
interruptor ON/OFF (1) para ligar a serra de imersao.

- Solte o interruptor ON/OFF (1) para desligar a serra de
imers&o.

Notas: Premir o bloqueio do interruptor (2) desbloqueia
0 mecanismo de corte de imersdo ao mesmo tempo para
que a lamina possa mover-se para baixo. A |amina de
serra emerge da tampa de protecdo. Ao levantar a serra o
motor desliza de novo para a posic¢ao inicial.

Alterar ferramenta
Ajustar a profundidade de corte

A profundidade de corte pode ser definida entre 0 — 67 mm:

- Solte o botdao batente de limite da profundidade de
corte (9) e deslize-o para a profundidade desejada na
escala graduada (11) para ajustar a profundidade de
corte.

Note: Os valores graduados na escala (11) aplicam-se
para cortes retos (corte de 90°).

O batente de ajuste da profundidade do trilho guia (10)
deve estar inclinado para cima ao usar a serra de imersao
sem trilho guia. Apenas quando usa a serra de imerséo
com trilho guia, é que o batente de ajuste da profundidade
do trilho guia é usado para compensar a espessura do
trilho guia.

(Fig. 2)

Usar o trilho guia = batente de ajuste da profundidade do
trilho guia para baixo.

N&o usar o trilho guia = batente de ajuste da profundidade
do trilho guia para cima.

- (Fig. 3) Aperte o bot&o batente de limite da profundidade
de corte (9). O motor ou respetivamente a lamina de serra
podem agora ser empurrados para baixo para ajustar a
profundidade de corte.

Para um corte limpo e seguro ajuste a profundidade de
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corte de modo que apenas o maximo de um dente da
I&mina de serra surja por baixo da peca de trabalho.

Ajustar o angulo de corte (Fig. 3)

A serra de imersao pode ser rodada entre 0° e 47°;

- Solte ambos os botdes rotativos (8). Rode o motor
para o angulo de corte desejado na escala do angulo
de corte.

- Aperte os botdes rotativos (8) novamente.

Segure sempre a serra de imersdo com ambas
A as maos.
Conduza sempre a serra de imersao para a
frente. Nunca conduza a serra de imersao
para tras!
Determine a linha de corte (Fig. 4)

Duas linhas de corte estdo marcadas na placa base (5) da
serra de mergulho.

- Alinhe a posigao A (marca 0 na placa base) na frente da
placa base com a linha de corte marcada quando usar a
serra de mergulho sem o trilho guia para cortes retos.

- Para cortes em esquadria 45° alinhe a posigao B (marca
45 na placa base) na frente da placa base com a sua linha
de corte marcada.

Cortes retos (corte 90°)

- Solte ambos os botdes rotativos (8) e rode a serra
para a posicdo de 0° na escala. Aperte novamente os
botbes rotativos.

/ \ -Rode o interruptor seletor (17) para a fungéo de
U/ corte de mergulho.

- Regule a profundidade de mergulho desejada.

Certifique-se de que o batente de ajuste de profundidade

do trilho guia (10) esta para cima ao usar a serra sem o

trilho guia.

- Para ligar a serra prima o bloqueio do interruptor (2) e
o interruptor ON/OFF (1) e empurre o motor para baixo.
Guie a serra para a frente para cortar.

Cortes em esquadria (até 48°)

- Primeiro solte ambos os botbes rotativos (8) e rode a
serra de mergulho para a graduagao desejada. Aperte
novamente os botdes rotativos.

- Ligue a serra de mergulho.
- Encienda la sierra de inmersion.

/ "\ Rode o interruptor seletor (17) para a fungéo de
/ corte de mergulho.

- Regule a profundidade de mergulho desejada.
Certifique-se de que o batente de ajuste de profundidade
do trilho guia (10) esta colocado para cima ao usar a
serra sem o trilho guia.

- Para ligar a serra prima o bloqueio do interruptor (2) e
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o interruptor ON/OFF (1) e empurre o motor para baixo.
Guie a serra para a frente para cortar.

O indicador de corte (14) mostra o caminho de corte para
cortes em esquadria a 90° e 45° (sem usar o trilho guia).

Corte marcado

Q

~—

- Rode o interruptor seletor (17) para a fungéo de
corte marcada.

- Prima o bloqueio do interruptor (2) e o interruptor de
ON/OFF (1) e empurre o motor para baixo. A caixa
para na posigéo de profundidade de corte a 2,5 mm.

- Nota: A linha de marcagao deve estar alinhada com a
linha de corte A (marca 0).

Cortes de mergulho

- Paraum corte a direito, solte ambos os botdes rotativos
(8) e rode a serra para a posicdo de 0° na escala.
Aperte novamente os botbes rotativos.

/ \ - Rode o interruptor seletor (17) para a fungéo de
/ corte de mergulho..

- Regule a profundidade de mergulho desejada.
Certifique-se de que o batente de ajuste de
profundidade do trilho guia (10) esta colocado para
cima se nao estiver a usar o trilho guia.

- Prima o bloqueio do interruptor (2) e o interruptor ON/
OFF (1) e empurre o motor para baixo. Guie a serra
para a frente para cortar.

Nota: Para evitar que o kickback da serra durante os
cortes de mergulho siga os passos que se seguem:

- Coloque sempre a serra de mergulho com a
extremidade traseira da placa base (5) contra um
batente de limite fixo.

- Segure a serra de mergulho com ambas as maos e
desca lentamente a lamina de serra.

- As marcas de largura de corte (15) mostram os pontos
de corte mais a frente e mais atras da lamina de
serra (J 165 mm) na profundidade de corte maxima e
quando usar um trilho guia.

Substituir a lamina de serra

/A

- Solte ambos os botbes rotativos (8) e rode a serra de
imersao para a posigao 0° antes de mudar a lamina de
serra. Aperte os botdes rotativos novamente.

@

- Prima o bloqueio do interruptor (2) para baixo e
empurre o motor para baixo.

Antes de qualquer trabalho de manutengao
desligue sempre a serra de imersao e desligue a
ficha da tomada.

Ajuste o interruptor seletor (17) para mudar o
icone da lamina de serra.

- Prima e segure supressor do eixo para baixo.

- Use uma chave Allen de 5 mm para rodar o parafuso na
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lamina de serra ligeiramente no sentido dos ponteiros
do relogio ou no sentido contrario aos ponteiros do
relogio até que o eixo encaixe em posigao.

- Use a chave Allen para soltar o parafuso no sentido
contrario aos ponteiros do relégio. Retire a flange
exterior e a lamina de serra.

- Limpe ambas as flanges e substitua a Iamina de serra.

Note: As setas do sentido da rotacdo da lamina de serra
e serra devem estar alinhadas!

- Substitua a flange exterior para que os pinos escravos
assentem nos intervalos da flange interior.

- Pressione e segure o botdo de bloqueio do eixo e
aperte o parafuso. Pressione o bloqueio do interruptor
(2) para que a caixa rode novamente para cima.

AJUSTE PRECISO DA FOLGA DA SERRA DE
MERGULHO NO TRILHO GUIA

A folga da placa base no trilho guia pode ser reduzido
para o minimo com os parafusos de ajuste preciso (7).

- Solte os parafusos de ajuste preciso no sentido
contrario aos ponteiros do reldgio.

- Rode ambos os parafusos de ajuste preciso (1) no
sentido dos ponteiros do reldgio para minimizar a folga
entre a placa base e o trilho guia, se necessério.

- Aperte os parafusos de ajuste preciso no sentido dos
ponteiros do reldgio.

BIELAS PARA TRILHOS GUIA

- Para unir ambos os trilhos guia deslize a primeira biela
da parte inferior para a ranhura do trilho guia.

- Deslize outra biela para a segunda ranhura.

- Use a chave Allen de 3 mm para apertar os pinos
roscados para o batente limite para unir os trilhos.

PROTEGOES DE LASCAS DO TRILHO GUIA

Os trilhos guia sé@o fornecidos com uma protecdo de lascas
(borda de borracha saliente em preto) A protecdo de lascas
pode ser cortada a medida antes da primeira utilizagdo. A
protecéo de lascas garante um corte sem desgaste, uma vez
que as fibras de madeira na parte superior da pega de trabalho
sao destruidas sem a protecéo de lascas. Isto deve-se ao facto
de os dentes da lamina estarem voltados para cima.

Apds cortar a protegdo de lascas a medida também mostra o
caminho de corte preciso da lamina de serra.

- Marque uma linha de corte na pega de trabalho e alinhe
exatamente o trilho guia com esta linha de corte.

- Encaixe o trilho guia com grampos na pega de trabalho.

- Regule o interruptor seletor para a fungédo de corte
marcada. Regule a velocidade da serra de mergulho
para 6.

- Coloque a serra de mergulho na extremidade traseira
do trilho guia.

- Ligue a serra de mergulho e empurre a serra para
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baixo. Corte continuamente a protecdo de lascas em
todo o comprimento. A extremidade da protegdo de
lascas corresponde agora exatamente a extremidade
de corte.

BATENTE DE KICKBACK

O batente de kickback esta concebido para evitar ferimentos
no operador devido ao kickback.

Ao trabalhar com o batente de kickback do trilho guia (6)
automaticamente encaixa em posi¢éo na placa base logo
que a placa base é colocada no trilho guia. O batente de
kickback (6) contraria o movimento se tentar guiar para
tras a serra de mergulho no trilho guia ou se a serra fizer
kickback, por exemplo, devido ao bloqueio da Iamina de
serra.

- Rode o parafuso sob pressdo de mola do batente de
kickback (6) para a frente para 0 para desbloquear
manualmente. Agora a serra pode ser movida para a
frente e para tras.

- Solte o parafuso sob pressédo de mola para o batente de
kickback para encaixar novamente no trilho guia.
Ap6s um kickback verifique sempre danos no trilho guia
e descarte o trilho guia danificado para evitar acidentes.

CORTE DE MERGULHO COM TRILHO GUIA

- Segure a serra de mergulho com ambas as maos nas
pegas (3) e (4).

- Ligue a serra de mergulho e aguarde até que funcione
a velocidade total.

Empurre lentamente a serra para baixo e guie a serra
para a frente para a posicdo de mergulho.

Nota: As marcas da largura de profundidade (15) nalateral
da tampa de prote¢do mostram os pontos de corte mais
a frente e mais atras da lamina de serra, na profundidade
de corte maxima ao usar um trilho guia € uma lamina de
serra de didmetro de 165 mm.

Instrugoes de manutengao e servigo

Atencao! Antes de levar a cabo intervengoes
A no equipamento, retire a ficha da tomada.

Limpeza

Mantenha as ranhuras de ventilagdo da maquina
limpas, de modo a evitar o sobreaquecimento do motor.

Limpe regularmente a carcaga da maquina com um
pano macio, de preferéncia apds cada utilizagao.

Mantenha as ranhuras de ventilagao livres de poeira e
sujidade.

Se a sujidade ndo puder ser eliminada, use um pano
macio humedecido com agua e sabéo.

t Nunca utilize solvente tais como o petrdleo,

39

39

alcool, agua amoniacal, etc. Estes solventes poderiao
danificar as pegas de plastico.

Verificar e substituir as escovas de carbono

As escovas de carbono devem ser verificadas regularmente.

Em caso de desgaste, substitua as duas escovas em
simultaneo.

Monte os suportes da escova de carbono.

Depois de montar as escovas de carbono novas, deixe a
maquina funcionar em vazio durante 15 minutos.

A Utilize apenas as escovas de carbono.

Lubrificacdo

De vez em quando, aplique uma gota de 6leo a rosca do
parafuso de bloqueio (17).

Servigo de reparo

El servicio técnico le asesorara en las consultas que
pueda Ud. tener sobre la reparacién y mantenimiento de
su producto, asi como sobre piezas de recambio.

Los dibujos de despiece e informaciones sobre las piezas
de recambio las podré obtener también en internet bajo:
info@grupostayer.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara
gustosamente en cuanto a la adquisicion, aplicaciéon y
ajuste de los productos y accesorios.

Garantia

Cartao de Garantia

Entre os documentos que formam parte do presente

equipamento encontrara o cartao de garantia. Devera
preencher completamente o cartao de garantia a aplicar
a esta copia do ticket de compra ou factura e entrega-la
ao seu revendedor a cambio do correspondente acuse
de recibo.

Nota!: Se faltar este cartao solicite-o imediatamente
ao seu revendedor.

A garantia limita-se unicamente aos defeitos de fabricac;
ao ou de mecanizado e cessa quando as pec;as tém
sido desmontadas, manipuladasou reparadas fora da
fabrica.

Eliminagao

Ferramentas eléctricas, acessérios e embalagens devem
ser enviados a urna reciclagem ecolégica de matérias
primas.

Apenas paises da Uniao Europeia:

Nao deitarferramentas eléctricas no lixo doméstico!
De acordo coma directiva europeia 2012/19/

CE para aparelhos eléctricos e electrénicos
velhos, e com as respectivas realizac)es nas
(]

leis nacionais, as ferramentas eléctricas que
nao servem mais para a utilizac;ao, devem ser
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enviadas separadamente a urna reciclagem ecolégica. seguranga para proteger o operador contra o efeito de
vibragdes, como por exemplo: Manutencao de ferramentas
Sob reserva de alteracoes. eléctricas e de ferramentas de trabalho, manteras maos

quentes e organizagao dos processos de trabalho.
Marcacao de normativa

Caracteristicas Técnicas

@ = Poténcia nominal consumida

= Carregar velocidade

e = Diametro do disco

é Z =Capacidade de corte

f = Capacidade de corte 90°
(.. = Capacidade de corte 45°
2 =

Peso

La = Nivel de poténcia sonora
Lo, = Nivel de pressao sonora

@ = Vibragao

As indicagdes s6 valem para tensoes nominais [U]
230/240V -50/60 Hz - 110/120 V - 60 Hz. Estas indicacdes
podem variar no caso de tensdes inferiores e em modelos
especificos dos paises. Observar o niumero de produto
na sua ferramenta eléctrica. A designagdo comercial das
ferramentas eléctricas individuais podevariar.

Informagdes sobre ruidos/vibragao

Noise determinado de acordo com EN 62841-1.

O nivel normal de presséao aparelhos de som, determinado
com um filtro A, equivale a: nivel de presséo sonora 99 dB
(A) Nivel de poténcia sonora de 100 dB (A).

Tolerancia K = 3 dB.

Usar protecg¢ao auricular!

Ah Valores totais de vibragao (soma dos vectores das

trés direcgbes-¢des) e incerteza K determinado de acordo
com a EN 62841-1: Lixar drywall ah=4 m/s2, K= 1,5 m/s2.
O nivel de vibragdes, indicado nestas instrugdes de servico
foi medido de acordo com um processo de medi¢do
normalizado pela norma EN 62841-1 e pode ser utilizado
para a comparagaode aparelhos. Ele também é apropriado
para urna avalia provisoéria da carga de vibragoes.

O nivel de vibragdes indicado representa as aplicagbes
principais da ferramenta eléctrica. Se a ferramenta eléctrica
for utilizada para outras aplicagdes, com outras ferramentas
de trabalho ou com manutencao insuficiente, & possivelque
o nivel de vibragbes seja diferente. Isto pode aumentar
sensivelmente a carga de vibragdes para o periodo completo
de trabalho.

Para urna estimativa exacta da carga de vibragées, também
deveriam ser considerados os periodos nos quais o
aparelho esté desligado ou funciona, mas nao esté sendo
utilizado. Isto pode envolver uma redugao drastica no nivel
de exposicao durante o periodo de trabalho.

Além disso também deverao ser estipuladas medidas de
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POLSKIE

Ogodlne ostrzezenia
elektronarzedzi

dotyczace bezpieczenstwa

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) Utrzymuj miejsce pracy w czystosci i dobrze o$wietlone.
Zagracone lub ciemne miejsca sprzyjajg wypadkom.

b) Nie wolno uzywaé elektronarzedzi w srodowisku
zagrozonym wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych
cieczy, gazéw lub pytéw. Elektronarzedzia wytwarzajg
iskry, ktére mogg spowodowac zapton pytu lub oparéw.
c) Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy trzymaé z
dala od dzieci i os6b postronnych. Rozproszenie uwagi
moze spowodowac utrate kontroli nad urzgdzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi by¢ dopasowana
do gniazdka. Nie wolno w Zzaden sposéb modyfikowac
wtyczki. Nie nalezy uzywacC zZadnych przejsciowek z
uziemionymi  elektronarzedziami. = Niezmodyfikowane
wtyczki i dopasowane gniazda zmniejszajg ryzyko
porazenia prgdem.

b) Nalezy unika¢ kontaktu ciala z uziemionymi
powierzchniami, takimi jak rury, kaloryfery, kuchenki i
lodéwki. Istnieje zwiekszone ryzyko porazenia prgdem,
jezeli ciato uzytkownika jest uziemione lub uziemione.

c) Nie nalezy wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie
deszczu lub wilgoci. Woda przedostajgca sie do narzedzia
elektrycznego zwieksza ryzyko porazenia pradem.

d) Nie nalezy naduzywac¢ kabla. Nie wolno uzywac
przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odigczania
narzedzia elektrycznego. Przewdd nalezy trzymacé z dala
od zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych
czesdci. Uszkodzone lub zaplatane przewody zwiekszajg
ryzyko porazenia pragdem.

e) Podczas pracy z narzedziem elektrycznym na zewnagtrz
nalezy uzywac przedtuzacza odpowiedniego do uzytku
zewnetrznego. Uzycie kabla odpowiedniego do uzytku na
zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pragdem.

f) Jezeli nie mozna unikng¢ obstugi elektronarzedzia w
wilgotnym miejscu, nalezy uzy¢ zasilania zabezpieczonego
wytgcznikiem  roznicowoprgdowym  (RCD). Uzycie
wytgcznika réznicowoprgdowego zmniejsza  ryzyko
porazenia prgdem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowac
czujnosc¢, uwazac na to, co sie robi i kierowacé sie zdrowym
rozsgdkiem. Nie nalezy uzywaé elektronarzedzia, gdy
jest sie zmeczonym lub pod wplywem narkotykow,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy
z elektronarzedziami moze spowodowa¢ powazne
obrazenia ciata.

b) Nalezy stosowac srodki ochrony indywidualnej. Zawsze
nalezy nosi¢ srodki ochrony oczu. Sprzet ochronny, taki
jak maska przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie, kask
ochronny lub ochrona stuchu, stosowany w odpowiednich
warunkach, zmniejszy liczbe obrazen ciata.

c) Zapobiegaj niezamierzonemu uruchomieniu. Przed
podigczeniem do zrédta zasilania i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia nalezy
upewni¢ sie, ze wytgcznik jest w pozycji wylgczonej.
Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wigczniku
lub wigczanie elektronarzedzi z wigcznikiem w pozycji
wigczonej sprzyja wypadkom.
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d) Przed wigczeniem narzedzia elektrycznego nalezy
wyjac klucz nastawczy lub inny klucz. Klucz lub klawiatura
pozostawiona na obracajacej sie czesci elektronarzedzia
moze spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie nalezy siega¢ zbyt wysoko. Przez caly czas nalezy
utrzymywac prawidtowa postawe i rbwnowage. Umozliwia
to lepszg kontrole nad narzedziem elektrycznym w
nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nalezy sie odpowiednio ubra¢. Nie nalezy nosi¢ luznej
odziezy ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy
trzymac¢ z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania,
bizuteria lub diugie wiosy mogg zostaé wciggniete przez
ruchome czesci.

g) Jesli sg dostepne urzadzenia do podtgczania systeméw
odpylania i zbierania pytu, nalezy dopilnowac, aby byty one
podtgczone i prawidtowo uzywane. Stosowanie zbierania
pylu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi

a) Nie wolno forsowac elektronarzedzia. Nalezy uzywac
odpowiedniego narzedzia elektrycznego do danego
zastosowania. Wtasciwe elektronarzedzie wykona prace
lepiej i bezpieczniej, z szybkoscig, do ktorej zostato
zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik
nie umozliwia jego wigczenia i wytgczenia. Kazde
elektronarzedzie, ktére nie moze byé sterowane za
pomocg przetgcznika, jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

c) Nalezy odigczyé wtyczke od zrédia zasilania i/
lub akumulator od narzedzia elektrycznego przed
przystgpieniem do jakichkolwiek regulacji, wymiany
akcesoriow lub przechowywania narzedzia elektrycznego.
Takie zapobiegawcze srodki bezpieczenstwa zmniejszajg
ryzyko  przypadkowego  uruchomienia narzedzia
elektrycznego.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac
w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie pozwala¢ na
obstuge elektronarzedzia przez osoby nieobeznane z
elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami. Narzedzia
elektryczne sg niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikow.

e) Konserwacja narzedzi elekirycznych. Nalezy
sprawdzaé, czy ruchome czesci nie sg niewspotosiowe,
nie sg pekniete i nie wystepujg inne czynniki, ktére
moga wplywaé na dziatanie narzedzia elektrycznego.
W przypadku uszkodzenia, przed uzyciem narzedzia
elektrycznego nalezy je naprawi¢. Wiele wypadkéw
jest spowodowanych przez Zle konserwowane
elektronarzedzia.

f) Narzedzia tngce powinny by¢ ostre i czyste. Prawidtowo
konserwowane narzedzia tngce o ostrych krawedziach
tngcych sg mniej podatne na zaklinowanie i fatwiejsze do
kontrolowania.

g) Elektronarzedzia, akcesoridéw, kohcowek itp.
nalezy uzywac¢ zgodnie z niniejszymi instrukcjami,
uwzgledniajgc warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy.
Uzywanie elektronarzedzia do czynno$ci niezgodnych
z przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do sytuacji
niebezpiecznej.
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Instrukcja ta jest zgodna z datg produkcji urzgdzenia,
znajdujg sie informacje na temat danych technicznych
urzagdzenia nabyte recznego sprawdzania aktualizaciji
naszych maszyn nastronie internet owe;j:
www.grupostayer.com

Zagtebiarka przeznaczona jest do ciecia drewna i tym po-
dobnych materiatéw, materiatéw gipsowych i wigzanych
cementem oraz plastiku.

Z kompatybilnymi specjalnymi brzeszczotami pita wgteb-
na moze by¢ rowniez uzywana do ciecia aluminium.

(!) Zagtebiarka moze by¢ uzywana tylko ze spec-
jalnie zaprojektowang szyng prowadzaca. Insta-
lacja innej lub wiasnej roboty prowadnicy moze
spowodowaé¢ powazne wypadki.

OSTRZEZENIE! Przeczytaj te instrukcje i infor-

macje ogolne oraz instrukcje dotyczace be-

zpieczenstwa przed uzyciem urzadzenia, dla

wiasnego bezpieczenstwa. To narzedzie na-

lezy przekazywa¢ innym uzytkownikom tylko
razem z niniejszg instrukcja.

Dodatkowe wskazéwki bezpieczenstwa dla
zagtebiarki

- Upewnij sie, Ze napiecie sieciowe jest zgodne z danymi
na tabliczce znamionowe;j.

- Osoby z ograniczeniami fizycznymi, sensorycznymi lub
umystowymi nie mogg korzystaé z zagtebiarki, chyba
ze sg nadzorowane i poinstruowane przez opiekuna.

- Nigdy nie pozostawiaj wtgczonej pity bez nadzoru i tr-
zymaj jg poza zasiegiem dzieci i 0séb potrzebujgcych
nadzoru.

- Nie wkfadaj rgk w obszar cigcia i pity ostrza.

- Pamietaj, ze nawet zuzyty brzeszczot jest nadal bardzo
ostry. Zawsze chwytaj brzeszczot za boki. Nie rzucac
brzeszczotem i nie upuszczac go.

- Nigdy nie uzywaj zagtebiarki z tarczami szlifierskimi.

- Nie chwytaj pod obrabiany przedmiot. Ostona nie moze
ochroni¢ cie przed brzeszczotem pod obrabianym pr-
zedmiotem.

- Dostosuj gtebokos¢ ciecia do grubosci obrabianych pr-
zedmiotow. Powinien by¢ widocznie mniejszy niz petny
zab na wysokos$¢ pod obrabianym przedmiotem.

- Nie tnij bardzo matych przedmiotéw. Podczas ciecia
okragtego drewna, nalezy uzy¢é urzgdzenia zabe-
zpieczajgcego obrabiany przedmiot przed obraca-
niem. Nigdy nie trzymaj obrabianego przedmiotu w
swoim reku lub noga. Wazne jest, aby zabezpieczyé
obrabiany przedmiot prawidtowo, aby zminimalizowac¢
ryzyko fizycznego kontaktu, zakleszczenia brzeszczo-
tu lub utraty kontroli.

- Trzymaj pite tylko za izolowane powierzchnie chwytne
podczas wykonywania operacji gdzie narzedzie tngce
moze wejs¢ w kontakt ukrytymi liniami energetycznymi
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lub wlasnym kablem urzadzenia. Kontakt z przewodem
pod napieciem naraza rowniez metalowe czesci na na-
prezenie i prowadzi do porazenia pragdem.

- Zawsze uzywaj brzeszczotéw w odpowiednim rozmiarze
i z odpowiednim otwierem. Niedopasowane brzeszczo-
ty i czesci montazowe pity bedg pracowacé nierdwno i
prowadzi¢ do utraty kontroli.

- Nigdy nie uzywaj uszkodzonego lub nieprawidtowego
kotnierza zewnetrznego lub uszkodzonej sruby docis-
kowej. Zewnetrzny kotnierz i Sruba zaciskowa zostata
specjalnie zaprojektowana dla twojej pity zapewniajgc
optymalng wydajnosé i niezawodno$é.

- Uruchom zagtebiarke i rozpocznij ciecie, gdy osiggnie
petng predkos¢ biegu jatowego.

- Nigdy nie nalezy hamowac brzeszczotu przy uzyciu
bocznego nacisku po wytaczeniu.

- Odtéz pite na bok tylko wtedy, gdy brzeszczot sie zatr-
zyma.

- Nie wystawiaj pity na dziatanie wysokich temperatur, wil-
goci i silnych wstrzgsoéw, co moze spowodowac uszko-
dzenie pity

- Trzymaj pite mocno obiema rekami i utrzymuj ramiona w
pozycji, w ktérej mozesz oprzec¢ sie odrzutowi

PRZYCZYNY | ZAPOBIEGANIE ODRZUCENIU

- Odrzut to nagta reakcja w wyniku zablokowania, zaciecia
lub Zle ustawionego brzeszczotu, ktéra prowadzi

do niekontrolowanego podniesiona pity i przeniesiona z
obrabianego przedmiotu w kierunku operatora.

- Odrzut moze wystgpi¢, gdy brzeszczot utknie lub jest
zablokowany w szczelinie pity. Brzeszczot jest za-
blokowany i sita silnika odpycha pite tarczowg w
kierunku operatora.

- Odrzut moze wystgpic, gdy brzeszczot staje sie wypac-
zony lub pracuje niewspétosiowo w rowku pity. W rezul-
tacie zeby tylnej krawedzi brzeszczotu mogg utkngé w
powierzchni przedmiotu obrabianego, przez co

ostrze wysuwa sie ze szczeliny pity i pita przeskakuje z
powrotem w kierunku operatora.

- Odrzut jest wynikiem nieprawidtowego lub btednego uzy-
cia pity. Mozna temu zapobiec, stosujgc odpowiednie
Srodki ostroznosci, jak opisane ponizej.

- Trzymaj pite mocno obiema rekami i utrzymuj ramiona w
pozycji, w ktérej mozesz oprzeé sie odrzutowi. Zawsze
trzymaj brzeszczoty po bokach, nigdy nie ustawiaj br-
zeszczotu w jednej linii z cialem. W czasie odrzutu pita
moze skaka¢ do tytu, ale operator moze kontrolowaé
sity odrzutu, jesli zastosowano odpowiednie $rodki;

- Jesli brzeszczot sie zatnie lub ciecie zostanie przerwane
z jakiegokolwiek powodu zwolnij przetgcznik ON/OFF
i spokojnie przytrzymaj pite w materiale, az brzeszczot
sie zatrzyma; Nigdy nie probuj wyjmowacé pity z

obrabianego przedmiotu lub odciggac¢ go do tytu tak dtugo,
jak pita sie porusza lub moze wystgpic¢ odrzut. Znalez¢

przyczyne zacinania sie brzeszczotu i wyeliminowac je
na biezgco odpowiednimi sSrodkami.
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- Gdy chcesz ponownie uruchomi¢ pite, ktéra utkneta w
obrabianym przedmiocie, wysrodkuj brzeszczot w szc-
zelinie pity i sprawdz, czy zeby pity nie sg zablokowane
w obrabianym przedmiocie. Jesli brzeszczot sie zatnie,
moze sie wysungc¢ z obrabianego przedmiotu lub odrzut
moze sie pojawic, jesli pita jest uruchomiona ponownie.

- Podeprze¢ duze panele, aby zminimalizowac¢ ryzyko odr-
zutu przez zakleszczony brzeszczot. Duze panele majg
tendencje do zwisania pod wlasnym ciezarem. Panele
muszg by¢ podparte po obu stronach, zaréwno w po-
blizu szczeliny pity jak na brzegu.

- Nie uzywaj tepych lub uszkodzonych brzeszczotow.
Ostrza pity z tepymi lub nieréwnymi zebami powodujg
wzrost tarcia, zakleszczenie brzeszczotu i odrzut o zbyt
waska szczeline pity.

- Dokreci¢ pozycje gtebokosci ciecia przed cigciem. Jedli
ustawienia zmieniajg sie podczas ciecia, brzeszczot
moze sie zacig¢ i moze spowodowac odrzut.

- Zachowaj szczegdlng ostrozno$é, jesli wykonujesz ,cie-
cie okrezne” w obszarach, takich jak istniejgca sciana.
Wystajgcy brzeszczot moze zostaC zablokowany w
ukrytych przedmiotach i spowodowaé odrzut.

- Nie umieszczaj pity na stole warsztatowym ani na podto-
dze chyba ze brzeszczot jest zatrzymany.

Pracujacy brzeszczot przesuwa pite w kierunku ciecia i tnie
wszystko, co stanie mu na drodze. Zwrd¢ wiec uwage
na czas opoéznienia pity.

- Z tego powodu pita nie nadaje sie do uzytku w pozyciji
odwréconej jako wyposazenie state.

- Nie uzywaj pity, jesli nie dziata prawidtowo lub zostata
uszkodzona. W przypadku probleméw technicznych nie
prébuj naprawiac jej na wiasng reke. Skontaktuj sie z
serwisem lub zleci¢ naprawe pity profesjonaliscie.
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TABELA IKON BEZPIECZENSTWA

Wskazuje na ryzyko obrazen ciata lub uszkodzenia

A\

mienia

Przeczytaj te . .
@ instrukcje przed ygﬁrgﬁkaw'cm

uzyciem Urzadzenie. y.

Zgodnie z

podstawowymi Nosi¢ maske, kaski
c € normami dyrektyw @ i okulary ochronne.

europejskich.

Narzedzie typu Il - Podwéjna izolacja - Nie wymaga
wtyczki z uziemieniem.

O

Instrukcje uzytkowania

Rozpakowanie urzgdzenia

Ostroznie wyjmij narzedzie i wszystkie luzne przedmioty z
opakowania.

Zachowaj wszystkie materialy opakowaniowe do czasu
kontroli i zadowalajgcego uruchomienia maszyny.
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(!) Przed zmiang ustawien, naprawa lub kon-
serwacja urzadzenie nalezy zawsze wylaczyé
przetacznikiem ON/OFF i wyciagna¢ wtyczke
sieciowq!

AN

Montaz

- Przed kazdym uzyciem sprawdz poprawnosé¢ dziatania
wszystkich mocowan montazowych zagtebiarki i uzywaj
wytgcznie jesli wszystko dziata poprawnie.

- Przymocuj obrabiany przedmiot w taki sposéb, aby nie
mogt sie poruszac lub zginaé sie podczas pracy. Wyrow-
naj odpowiednio obrabiany przedmiot.

- Zawsze trzymaj zagtebiarke obiema rekami za uchwyty
reczne (3) i (4).

- Zawsze prowadz zagtebiarke do przodu. Nigdy nie prowa-
dzZ pity do tytu!

- Umies¢ zagtebiarke przednig czescig podstawy ptytke (5)
na obrabianym przedmiocie. Prowadz pite tylko przez
obrabiany przedmiot podczas pracy.

- Przy prawidtowej predkosci jazdy zapobiegasz przegrza-
niu brzeszczotu i topienia podczas ciecia tworzyw sz-
tucznych.

Funkcje pity wgtebnej

Przetgcznik wyboru
Uzyj przetgcznika wyboru (17), aby ustawi¢ odpowiedni
tryb pracy.

oS @
o | O

sad sad Wymiana ostrza
zanurzenie wyrazny Pita

Prowadnice i zaciski (rys. 1)

Mocowanie za pomocg zaciskow zapewnia pewny chwyt i
bezpieczng prace.

- Umied¢ szyne prowadzacg na obrabianym przedmiocie
i zamocuj prowadnice szyny z zaciskami. Wsun pasek
w rowek szyny prowadzacej i dokreé zacisk za pomocag
dzwigni.

- Umies¢ zagtebiarke na szynie prowadzacej. Ptyta pods-
tawowa posiada rowek (13), ktéry doktadnie pasuje do
prowadnicy na grzbiecie szyny.

Opis

1. Wigcznik/wytgcznik

2. Przycisk blokady

3. Gtéwny uchwyt

4. Uchwyt pomocniczy

5. Podstawa

6. Pokretto antyodrzutowe
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7. Pokretto regulacji toru prowadzgcego
8. Pokretto blokady skosu

9. Pokretto regulacji gtebokosci

10. Regulacja gtebokosci

11. Skala gtebokosci

12. Ostrze

13. Gniazdo na tor

14. Wskazniki ciecia

15. Wskazniki szerokosci ciecia

16. Wylot odsysania pytu

17. Wybbér trybu

18. Blokada watu

19. Nasadka szczotki weglowej

20. Elektroniczny regulator predkosci.
21. Prowadnica.

22. Ostona ochronna.

23. Skala kata ciecia.

Instrukcja obstugi

Umieszczanie i testowanie

Wiaczanie/wytaczanie

- Nacisnij blokade przetgcznika (2), a nastepnie przetacz-
nik ON/OFF (1) w celu wigczenia zagtebiarki.

- Zwolnij wtacznik/wytgcznik (1), aby wytaczy¢ urzadznie.

Uwagi: Wecisniecie blokady przetgcznika (2) odblokowu-
je mechanizm tngcy w tym samym czasie, dzieki czemu
ostrze moze by¢ przesuniete w dét. Brzeszczot wytania
sie z pokrywy ochronnej. Podczas podnoszenia pity silnik
Slizga sie z powrotem do pozycji wyjsciowe;j.

Operacje strojenia

Ustawianie gtebokosci ciecia

Gtebokos$c¢ ciecia mozna ustawi¢ w zakresie od 0 do 67
mm:

- Poluzuj pokretto ogranicznika gtebokosci ciecia (9) i pr-
zesun je do zgdanej gtebokosci ciecia zgodnie z po-
dziatkg (11), aby ustawi¢ gtebokos¢ ciecia.

Uwaga: Wartosci stopniowane na skali (11) dotyczg pros-
tego ciecia (ciecie 90°).

Ogranicznik regulacji gtebokosci prowadnicy (10) musi
by¢ przechylony do géry podczas uzywania zagtebiarki
bez szyny prowadzacej. Tylko przy uzyciu zagtebiarki z
szyng prowadzgcg ogranicznik regulacji gtebokosci szyny
stuzy do kompensacji grubos¢ szyny prowadzgce;j.

(Rys. 2)

Korzystanie z szyny prowadzgcej = ogranicznik regulacji
gtebokosci szyny prowadzacej w dot.

Nieuzywanie szyny prowadzgcej = regulacja gtebokosci
szyny prowadzacej korek w gore.

(Rys. 3)
Dokre¢ pokretto ogranicznika gtebokosci ciecia (9) silnik
lub odpowiednio brzeszczot mozna teraz popchng¢ do us-
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tawionej gtebokosci ciecia.

Aby uzyska¢ czyste, bezpieczne ciecie, ustaw gtebokos¢
ciecia w taki sposob, aby

tylko max. jeden zgb pity wystawat ponad obrabiany ma-
teriat.

Ustawienie kata ciecia (rys. 4)

Zagtebiarka moze by¢ obracana w zakresie od 0° do 48°:

- Poluzuj oba pokretta (8). Obro¢ silnik do zgdanego kata cie-
cia na skali kata ciecia.

- Ponownie dokre¢ pokretta (8)

Zawsze trzymaj zagtebiarke obiema rekami.

Pilarke nalezy zawsze prowadzi¢ do przodu. Nigdy nie cofaj
zagtebiong pita!

Wyznaczanie linii ciecia (rys. 4)

Dwie linie ciecia sg zaznaczone na ptycie podstawy (5) pity
wgtebne;.

- Wyréwnaj pozycje A (oznaczenie 0 na plycie podstawy) z
przodu ptyty podstawy z zaznaczong linig ciecia podczas
korzystania z pity wgtebnej bez szyny prowadzgcej do
prostych ciec.

- W przypadku cie¢ uko$nych pod katem 45° wyréwnac pozy-
cje B (oznaczenie 45 na ptycie podstawy) z przodu ptyty
podstawy z zaznaczong linig ciecia.

Ciecie proste (ciecie 90°)

- Poluzuj oba pokretta obrotowe (8) i obrd¢ pite do pozycji
0° na skali. Ponownie dokre¢ pokretta.

/ "\ Obréé przetgcznik wyboru (17) na funkcje ciecia

/ wgtebnego.

- Ustaw zgdang gtebokos¢ zanurzenia. Upewnij sie, ze
ogranicznik regulacji gtebokosci prowadnicy (10) jest
podniesiony, gdy pracujesz przy uzyciu pity bez szyny
prowadzgce;j.

- Aby wiaczy¢ pilarke, nacisnij blokade przetgcznika (2)
i Wiacznik/wytacznik (1) i popchnij silnik w dot. Po-
prowadz pite do przodu w celu ciecia

Ciecia ukosne (do 48°)

- Najpierw poluzuj oba pokretta (8) i obré¢ suwak pit do
pozadanej podziatki. Dokre¢ pokretta

ponownie.

- Wiacz zagtebiarke.

/ \ Obro¢ przetgcznik wyboru (17) na funkcje cigcia

\_/ wglebnego.

- Ustaw zgdang gtebokos¢ zanurzenia. Upewnij sie, ze
ogranicznik regulacji gtebokosci (10) znajduje sie
w gérnym potozeniu, gdy pracujesz przy uzyciu pity
bez szyny prowadzacej. Aby wigczy¢ pilarke, nacisnij
blokade wytacznika (2) i przycisk ON/OFF Wylgcznik
(1) i wcisnij silnik w doét. Poprowadz pite do przodu w
celu ciecia.

- Wskaznik ciecia (14) pokazuje sciezke ciecia dla 90° i
ciecia pod kagtem 45° (bez uzycia szyny prowadzgcej).

El indicador de corte (14) muestra el camino para cortes
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en bisel a 90° y 45° (sin utilizar el carril de guia).

Oznaczone ciecie

O

~—

Ustaw przetgcznik wyboru (17) na funkcje zaz-
naczone ciecie

- Nacisng¢ blokade przetagcznika (2) i popchng¢ silnik w
dét. Obudowa zatrzymuje sie w pozycji glebokosci cie-
cia 2,5 mm.

Uwaga: linia znakowania powinna by¢ wyréwnana z linig
ciecia A (0)

Ciecia wgtebne

- Aby uzyskac proste ciecie najpierw poluzuj oba pokretta
(8)i przechyl zagtebiarke do pozycji 0° na skali.

Ponownie dokre¢ pokretia.

(O Obroé przetacznik wyboru (17) na funkcje ciecia
\_/ wgtebnego.

- Ustaw zgdang gtebokos¢ zanurzenia. Upewnij sie, ze
ogranicznik regulacji gtebokosci szyny (10) jest podnie-
siony, jesli nie jest uzywana szyna prowadzgca.

- Wcisnij blokade wylgcznika (2) i wytgcznik ON/OFF (1) i
popchnij silnik w dot. Poprowadz pilarke do przodu do
rozpoczecia ciecia.

Uwaga: Aby zapobiec odskoczeniu pity podczas ciecia

wykonaj nastepujgce kroki:

- Zawsze umieszczaj zagtebiarke tylng krawedzig ptyty

podstawowej (5) do statego ogranicznika.

- Trzymaj pite wgtebng obiema rekami i powoli opuszczaj

ostrze.

- Najbardziej widoczne sg oznaczenia szerokosci ciecia

(15) i tylne punkty ciecia brzeszczotu (J 185 mm) przy

maksymalnej gtebokosci ciecia i przy uzyciu szyny prowa-

dzacej.

Wymiana brzeszczotu

/A

- Poluzuj oba pokretta obrotowe (8) i obré¢ zagtebiarke do
pozycji 0° przed wymiang brzeszczotu.

- Wcisnij blokade przetgcznika (2) w dét i wcisnij silnik w
dot.
- Nacisnij i przytrzymaj ogranicznik wrzeciona.

Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac
konserwacyjnych nalezy zawsze wylaczyé
zagtebiarke i odtaczy¢ od sieci.

Dokreé¢ ponownie pokretta. Ustaw przetgcznik
wyboru (17) na ikone zmiany ostrza.

- Uzyj klucza imbusowego 5 mm, aby przekreci¢ srube na
ostrzu lekko w prawo lub w lewo, az wrzeciono zatrzas-
kuje sie na swoim miejscu.

- Uzyj klucza imbusowego, aby poluzowac¢ s$rube w
kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek zegara.

Zdejmij zewnetrzny kotnierz i brzeszczot.
- Oczys$¢ oba kotnierze i wymien brzeszczot.

Uwaga: strzatki kierunku obrotu brzeszczotu i pity muszg
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by¢ wyréwnane!

- Wymien zewnetrzny kotnierz w taki sposob, aby kotki
znalazly sie we wgtebieniach wewnetrznego kotnierza.

- Nacisnij i przytrzymaj przycisk blokady watu i dokreé
srube. Nacisnij blokade przetgcznika (2), aby obudowa
mogta sie obrdoci¢ ponownie.

PRECYZYJNA REGULACJA ZANURZENIA PILY Z
SZYNA PROWADZACA

Luz ptyty podstawy na szynie prowadzgcej mozna zmnie-
jszy¢ do minimum za pomocg srub do precyzyjnej regu-
lacji (7).

- Poluzuj $ruby do precyzyjnej regulacji w kierunku przeci-
wnym do ruchu wskazéwek zegara.

- Obrdci¢ obie $ruby do precyzyjnej regulacji (7) w prawo
aby zminimalizowac luz miedzy ptytg podstawy a szy-
ng prowadzaca, jesli potrzeba.

- Dokre¢ sruby do precyzyjnej regulacji zgodnie z ruchem
wskazowek zegara.

LACZNIKI DO PROWADNIC

- Aby potaczy¢ obie prowadnice, przesun pierwsze potgc-
zenie od dotu do rowka szyny prowadzace;.

- Wsun drugi pret do drugiego rowka.

- Uzyj klucza imbusowego 3 mm, aby dokreci¢ sruby
dwustronne do ogranicznika do potaczenia szyn.

OSLONY PROWADNICY

Prowadnice wyposazone sg w ostone przeciwodpryskowag
(czarna wystajgca gumowa ). Ostone przeciwodpryskowg
nalezy najpierw przycigé na wymiar przed pierwszym uzy-
ciem. Osfona przeciwodpryskowa zapewnia ciecie bez
rozdar¢, poniewaz widkno drewna na gérze obrabianego
przedmiotu moze by¢ rozdarte bez ostony przeciwodprys-
kowej. Wynika to z tego, ze zeby brzeszczotu sg skierowa-
ne do gory. Po przycieciu ostony przeciwodpryskowej na
wymiar pokazuje rowniez Sciezke ciecia brzeszczotu.

- Zaznacz linie cigcia na obrabianym przedmiocie i wyréwnaj
szyne prowadzgcg dokfadnie z tg linig ciecia.

- Zamocuj szyne prowadzgcg zaciskami na obrabianym przed-
miocie.

- Ustaw przetacznik wyboru na zaznaczong funkcje ciecia. Us-
taw predkosc¢ pity wgtebnej do 6.

- Umiesci¢ zagtebiarke na tylnym koncu szyny prowadzace;.

- Wigczy¢€ zagtebiarke i wcisngC pilarke w dét. Przetnij za-
bezpieczenie przeciwodpryskowe w sposob ciggly na

catej dtugosci. Krawedz ostony przeciwodpryskowej teraz
dokfadnie pasuje do krawedzi tngce;j.

ZATRZYMANIE ODRZUTU

Zabezpieczenie przed odrzutem ma na celu zapobieganie
obrazeniom operatora z powodu odrzutu.
Podczas pracy z szyng prowadzacg ogranicznik odbicia
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(6) automatycznie zatrzaskuje sie na miejscu na ptycie
podstawy, zaraz po umieszczeniu ptyty podstawy na szy-
nie prowadzacej. To zabezpieczenie przed odrzutem (6)
przeciwdziata ruchowi, jesli sprébujesz: poprowadzi¢ za-
gtebiarke na szynie prowadzacej z powrotem lub jesli pita
odskakuje, np. z powodu zacinania sie brzeszczotu.

- Obréci¢ sprezynowg srube ogranicznika odbicia (6) w
kierunku 0, aby odblokowa¢ recznie. Teraz pita moze
porusza¢ sie do przodu i do tytu.

- Poluzuj sprezynowg srube blokady odrzutu aby ponow-
nie zatrzasna¢ sie na szynie prowadzace;.

Po odbiciu zawsze sprawdzaj szyne prowadzgcg pod kg-

tem uszkodzen i wyrzu¢ uszkodzong szyne prowadzaca,

aby zapobiec wypadkom.

CIECIE WGLEBNE Z PROWADNICA

- Trzymaj zagtebiarke obiema rekami za uchwyty (3) oraz
(4).

- Wiacz zagtebiarke i poczekaj, az zacznie dziata¢ na
petnych obrotach.

- Powoli popchnij pilarke w dét i poprowadz jg w kierunku
pozycji zagtebienia.

Uwaga: Oznaczenia szerokosci ciecia (15) z boku ostony
ochronnej pokazuje punkty brzeszczotu na maksymalnej

gtebokosci ciecia za pomocag szyny prowadzacej i pity o
srednicy 165 mm.

CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

/A

Czyszczenie

Uwaga! Przed wykonaniem jakichkolwiek prac
wyciagnij wtyczke zasilania.

- Utrzymuj otwory wentylacyjne maszyny w czystosci, aby
zapobiec przegrzaniu silnika.

- Regularnie czy$¢ obudowe maszyny miekkg szmatka,
najlepiej po kazdym uzyciu.

- Otwory wentylacyjne nalezy chroni¢ przed kurzem i bru-
dem.

- Jedli brud nie zejdzie, uzyj miekkiej szmatki, zwilzonej
wodg z mydtem.

/A

Rozpuszczalniki te moga uszkodzi¢ plastikowe czes-
Ci.

Nigdy nie uzywaj rozpuszczalnikoéw takich jak
benzyna, alkohol, woda amoniakalna itp.

Sprawdzanie i wymiana szczotek weglowych
Szczotki weglowe nalezy regularnie sprawdzac.

- W przypadku zuzycia wymieni¢ obie szczotki weglowe jed-
noczesnie

- Zamontuj uchwyty szczotek weglowych.
- Po zamontowaniu nowych szczotek weglowych pozwdl
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maszynie pracowac z petng predkoscig bez obcigzenia pr-
zez 15 minut.

A Uzywaj tylko odpowiedniego typu szczotek weglowych.

Smarowanie

- Od czasu do czasu natéz krople oleju na gwint Sruby
blokujgcej (17).

Serwis naprawczy

Nasz serwis posprzedazny odpowiada na Twoje pytania
dotyczace konserwaciji i naprawy Twojego produktu jak i
czesci zamiennych.

Gwarancyjna

Karta gwarancyjna

Zawarta jest w dokumentacji towarzyszacej temu sprze-
towi. Powinienes wypei¢ karte catkowicie i wré¢ do spr-
zedawcy z kopig zakupu paragonu lub faktury.

Uwaga: jedli nie mozesz znalez¢ karty gwarancyjnej w
dokumentacji dostarczonej z urzgdzeniem, musisz o nig
poprosi¢ za posrednictwem swojego dostawcy.
Gwarancja jest ograniczona tylko do wad produkcyjnych i
wygasa, jesli elementy zostaty usuniete lub zmodernizowane
lub naprawione w sposéb inny niz u producenta.

Utylizacja i recykling

Maszyna, akcesoria i opakowanie powinny by¢ sortowane
do ekologicznego recyklingu.

Tylko dla krajéw WE:

Nie wyrzucaj elektronarzedzi do $smieci domowych!
Zgodnie z Wytyczng Europejskg 2012/19/EC
(|

dla odpadow elektrycznych i elektronicznych

elektronarzedzia, ktérych juz nie mozna
Zastrzega sie mozliwo$¢ zmian bez wczes$niejszej infor-
mac;ji.

uzywaé muszg by¢ zbierane osobno i usuwa-
ne w sposob przyjazny dla srodowiska.

Regulamin

Dane techniczne

&

-

2,
/o / =Wydajnosc¢ cigcia

[

= Znamionowy pobdr mocy
= Predkos$¢ obrotowa

= Srednica tarczy

= Wydajnos¢ ciecia 90°
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( = Wydajnos¢ ciecia 45°

= Waga
La = Poziom mocy akustycznej
Loa = Poziom cisnienia akustycznego

@ = Wibracje

Podane wartosci dotyczg napie¢ znamionowych
[U]230/240V-50/60 Hz - 110/120 V - 60 Hz. Dla nizsze-
go napiecia i modeli dla okreslonych krajow, wartosci te
moga sie roznic.

Prosze zwrdci¢ uwage na numer artykutu na tabliczce
znamionowej Twojej maszyny. Nazwy handlowe poszcze-
golnych maszyn moga sie réznic.

Informacje o hatasie i wibracji

Hatas okreslony zgodnie z EN 62841-1.

Okreslono typowy poziom cisnienia akustycznego
urzgdzenia z filtrem A dla Produktu:

Poziom cisnienia akustycznego 99 dB(A);

Poziom mocy akustycznej 100 dB(A).

Tolerancja K=3dB.

Nosi¢ ochrone stuchu!

Catkowite wartosci drgan (suma wektorowa trzech
kierunkéw) okreslone zgodnie z EN 62841-1: Szlifowanie
ptyt gipsowo-kartonowych ah=4 m/s2, K= 1,5 m/s2.
Poziom emisji drgan podany w tym arkuszu informacyjnym
zostat zmierzony zgodnie ze znormalizowanym testem
podanym w EN 62841-1 i moze by¢ uzyty do poréwnania
jednego narzedzia z drugim. Moze by¢ uzywany do
wstepnego ocenienia narazenia.

Deklarowany poziom emisji drgan reprezentuje gtéwne
zastosowania narzedzia. Jesli jednak narzedzie jest
uzywane do réznych zastosowan, z réznymi akcesoriami
lub Zle utrzymany, emisja drgan moze sie rozni¢. Moze
to znacznie zwigkszy¢ poziom narazenia przez catkowity
okres pracy.

Oszacowanie poziomu narazenia na wibracje powinno:
uwzgledni¢ réwniez czasy, w ktérych narzedzie jest
wytgczone lub gdy jest uruchomione, ale nie wykonuje
pracy. To moze znacznie obnizy¢ catkowity poziom
narazenia w okresie pracy. Zidentyfikuj dodatkowe srodki
bezpieczenstwa w celu ochrony operatora od skutkow
wibracji takie jak: konserwacja narzedzia i akcesoriéw,
utrzymanie rgk w cieple, organizacja wzorcow pracy.
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EAAHNIKA

NPOEIAONOIHZH
1. ALOAAEIA NEPIOXHZ EPTAZIAZ

a)e Alatnpeite kKaBapry Kal KOAG QWTIOHEVN TRV TTEPIOXH
epyaociag.

Av uttdpyel akatagTacia f €ANTTAG QWTICWOG OTNV TTEPIOXN
epyaaiag, utropei va TpokAnBei atiyxnua.

B)e Mn 6Oérete ot Acitoupyia TO nNAEKTPIKA gpyaleia
O€ EKPNKTIKEG OATHOOQAIPEG, OTTWG T.X. ME TrApouUCsia
€UPAEKTWYV UYpWYV, agpiwv | okOvNnG. Ta NAEKTPIKA epyaleia
dnuIoupyoUv oTTIVBAPEG Kal PTTOPEi va TTPOKANOEi avagAegn
AOoyw okévNng 1 avabupidoewy.

Y)* Mnv emTpémere o€ Tadid kol GAAOUG TTAPIOTAUEVOUG
va mTAnociddouv OoTO XWPO Epyaciag, OTav XeIPifeoTe éva
NAekTPIKO gpyaleio. Tuxov atrdoTTacn TNG TTPOCOXAG TOG
MTTOPEI VO 0ag KAVEl va XAOETE TOV EAEYXO.

2. HAEKTPIKH AZ®AAEIA

a)e Ta BUopara TOU nNAEKTPIKOU gpyoAgiou TpEmTel va
Taipiddouv oTnv mpida. NMoté unv Tpotrotroicite To BUCUA PE
Kavévav Tpoto. Mn xpnoipotroigite BUCUATA TTPOCAPHOYEQ
HE YeEIWPEVA NAEKTPIKA epydAgia. Ta pn TPOTTOTTOINUEVT
BuUopata kal o1 AVTIOTOIXEG TTPICEG PEILVOUV TOV KivOUVO
nAekTPOTTANEiaG.

B)e ATTo@QeUYETE TNV ETTOPN TOU OWHOTOG HE YEIWUEVEG
ETMIPAVEIEG OTTWG TT.X. CWANVEG, KAAOPIPEP, NAEKTPIKEG
Kouliveg Kkal Wuyeia. YTApxel auénuévog  Kiviuvog
NAEKTPOTTANEIOG v TO CWHA COG gival YEIWPEVO.

Y)* Mnv ek0éTeTe T NAEKTPIKA EpyaAgia oTn Bpoxn N o€ uypd
mepIBdAAovTa. H digioduon vepol o€ éva NAEKTPIKO

epyaAeio au&avel Tov Kivduvo nAekTpoTTANSiag.

8)* Mnv kartatroveite To KaAwd10. Mn XpNOIYOTIOIEITE TTOTE TO
KaAwS10 yia va HETAPEPETE, va TPABAEETE ) va ATTOCUVSEDETE
TO NAEKTPIKO gpyaAeio amd Tnv mpida. AlaTnpeite TO KAAWDIO
MakpIG aTmé TINYEG BepPOTNTAG, AITTAVTIKA, QIXMNPEG AKPES Kal
Kivoupeva pépn. Ta kareoTpappéva f ptrepdepéva KaAwdia
au&dvouv Tov Kiviuvo nAekTpoTTANnéiag.

€)* Otav xeipifeore éva nAekTpIkO gpyaleio ot €§wTePIKO
XWPO, XPNOIUOTIOIEITE éva KaAWSIO eMEKTOONG KATAAANAO
yia e§wTepIkA XprRon. H xprion evég kaAwdiou katGAAnAou yia
€CWTEPIKN XPNON MEIWVEI TOV KiVOUVO NAEKTPOTTANSIaG.

¢)* Mn xpnoipoTroleiTe To NAEKTPIKO epyaAeio oTn Bpoxn,
o€ puépn Tou KataBpéxovral amrd VveEPO, O0€ uypo HEPOG 1
o€ uépog pe uypacia. H xprion Tou epyaAciou utrd QUTEG N
TTapouoleg ouvlnkeg Ba augAael Tov Kivouvo nAekTpoTTAniag,
emMKivouvng ducAeitoupyiag kai utrepBépuavang. Av dev PTTopei
va oTTo@euxBei N XPrion Tou NAEKTPIKOU epyaleiou o€ péPOg
ME uypagia, XPNOIYOTIOINOTE TTAPOXN PEUMATOG TTOU SIOBETE
autopato d1akoTrTn diapporg (RCD). H xprion evog RCD peiwvel
TOV KivBuvo nAekTpOTTANEiag.

3. NIPOZQMIKH AZ®AAEIA

a)e Na ciote o€ €yprniyoporn, TIPOCEXETE TI KAVETE Kol
XPNOIYOTTOIEITE TNV KOIVI) AoyikKy Otav XelpifeoTe éva
NAeKTPIKO epyaleio. Mn XxpnoiuoTrolgite NAEKTPIKA epyaAeia
oTav €ioTe KOUPAOHEVOI | UTTO TNV ETTHPEIN VAPKWTIKWY,
aAkOOA N @apudkwyv. Mia oTiyuf EAAEIYNG TTPOCOXNG KATd TN
XPrion Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou PTTopEi va TTPOKOAETEl oofapr)
owpartikr) BAGRnN.

B)* Xpnoipotrolgite €SOTTAIONO TTPOOWTTIKAG TTPOOTACIAG.
Mavta va @opdre TTPOOTATEUTIKA patiwv. O TTPOoTOTEUTIKOG
€COTTAIONOG, OTTWG TT.X. HACKA OKOVNG, AvTIOANIoONTIKA TTATTOUTOIx
ac@aAciag, GKANPO KATTEAO i} TTPOCTATEUTIKA VIO TAL QUTIA KAl TA
XEPIQ, TTOU XPNOIMOTIOIEITAI OTIG KATAAANAEG CUVONKEG PEIWVEL TIG
OwHaTIKEG BAGBEG.
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y)* Amogpuyn akoUoiag €KKivnong. BeBaiwoOeite
611 o JiokomTnNg eival oTnléon amevepyorroinong
TTPOTOUOUVSEDETE TO €pyaleio oTnv TTNYR Tpo@odoaiag R/
KOl OTNV JTTOTAPia KAl TTPOTOU TO KPUTAOETE OTA XEPIO OOG
N TO METAPEPETE. AV KATA TN PETAPOPA NAEKTPIKWV EPYAAEIWV
£XETE TO BAKTUASG 00G ETTAVW OTO BIAKOTITN 1} AV EVEPYOTTOINBOUV
€VW 0 BIAKOTITNG gival TTATNPEVOG, UTTOPET va TTPOKANBET aTuxnua.
8)* ATropakpUVeTE TUXOV KAEIBi pUBUIONG ] 050VTWTO KAEISI
TPIV aTrd TNV gvepyoTroinon Tou gpyalgiou. ‘Eva odoviwTd
KA€IOi 1 éva KA€Idi pUBUIONG TTOU TTAPEUEIVE OUVOEDEPEVO O€
KATTOIO TTEPICTPEPOPEVO HEPOG TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou PTTopEi
Va TTPOKOAETEI CWHATIKA BAGRN.

€)* Alatnpeite TNV 100ppotia oag. PpovTioTe va OTEKEOTE
owoTd, d1aTNPWVTAG TAVTA TNV IooppoTia oag. 'ETol
MTTOPEITE Va €XETE KAAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYOAEioU O€
TTEPITITWON PN OVAUEVOUEVWV KATAOTATEWV.

¢)* Na @opdre TNV KAatdAAnAn evéupacia. Mn @opdre @apdid
pouxa A KoouAparta. AloTnpeite Ta PHaAAIG, Ta poUxa Kal Ta
yavTia oog pakpid atod Ta Kivoupeva pépn. Ta apdid pouxa, Ta
KOOMNAMaTa A Ta Jokpid HaAAIG uTTopEi va

TMaoToUV OTA KIVOUPEVA PEPN.

n) Av éxere otn 31400 O00G OUOKEUEG yia oUvdeon o€
diaraseig eSaywyng ka1 cuAAOYNG OKOVNG, PPOVTIOTE yia TN
owoTh ouvdeon kal XpAon Ttoug. H xprion &idragng
OUAAOYAG OKOVNG MTTOPEi va HPEIWOElI TOUG KIVEUVOUG TTou
oxerifovral He TN oKOVN.

4. XPHZH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPFAAEIOY
a)e Mnv miéfeTe TO NAEKTPIKO epyoaAeio. XpnoipoTtrolgite
TO OWOTO NAEKTPIKO gpyaleio yia TNV epappoyn cag. To
owaoTd NAEKTPIKO epyaleio Ba kdavel TN OOUAeId KaAUTEPA Kal
ao@aAéaTepa Pe TNV TaXUTNTA YIA TNV OTToia €XEI OXEQIOOTEI.

B)* Mn xpnoigomrolEiTE TO NAEKTPIKO €gpyaAeio av dev
A&IToupyei 0 BIAKOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG.
OTr0100ATTOTE NAEKTPIKG EPYaAEio dev uTTOpEi va eAeyxBei attd 10
OIaKOTITN TOU gival ETTIKIVOUVO Kl TTPETTEI VO ETTIOKEUAOTE.

Y)* AttoouvdéoTe 1o BUoUa amwd Tnv TTNYNR Tpo@odoaciag rn/
KOl TNV PITaTapio oa1rd To NAEKTPIKO EpyaAEio TTPOTOU KAVETE
omoladntrore puduion, aAAdgete BondnTikd efomAiopd n
a1roOnKeUoeTe TO NAEKTPIKG epyaAeio. AuTd Ta TTPOANTITIKG
uéTpa ao@aleiag peiwvouy Tov Kivduvo akoUaoliag ekKivnong Tou
NAEKTPIKOU EpyaAciou.

8)* AmoOnkeleTe TA nNAEKTPIKA gpydAeia TOU  Bev
XPNOIYOTTOIOUVTAl HOKPIA o1rd TaIdId KAl PNV EMITPEITETE
o€ dTopa TTou Sev gival eEOIKEIWMEVA PE NAEKTPIKA EpYaAEia
f dev €xouv Siafdoel autég TIG odnyieg va xeipifovral To
NAeKTPIKO epyaAeio. Ta NAekTpIKG epyalcia eival eTTIKiVOUVa OTa
XEPIA JN EKTTAIOEUPEVWV XPNOTWV.

€)* PpoVTioTE YIO TN CUVTAPNOT TWV NAEKTPIKWYV EPYAAEiwV.
EAéyETe yia eo@aApévn avTioToixion 1 O€CINO TwV KIVOUPEVWV
MEpWV, yia Bpaldon Toug Kail yia GAAN KATaoTaon TToU UTTOPEI
va ernpedoel Tn Asitoupyia Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou. Av £xouv
KATAOTPAPEl, PPOVTIOTE VO ETTIOKEUACETE TO NAEKTPIKO EPYaAEio
TpIv atéd TN XpAon. MoAAd atuyruata TTpokaAouvTal AOyw KaKG
OuVTAPNONG TWV NAEKTPIKWYV EPYTAEiWV.

{)* Ailatnpeite aixunped Kal Kabapd Ta gpyaAgia KOTAG.
Ta owoTtd ouvinpnuéva epyaAcia KOTTAG ME aixunpd dkpa
KOTING €ival AiyéTepo Bavo va PTTAoKdpouv Kail TTIo EUKOAO va
eAeyxOouv.

n)* Xpnoipotroleite To NAEKTPIKO gpyaleio, To BondnTIKS
€EOTTAIONO KOl Ta MPEPN TOU €pyaAgiou K.ATT. oUpQWVA
HE auTég TIG odnyieg, AauBdvovrag uroywn TIG OuvOnKeg
gpyaoiag kal Tnv idia TNV gpyoaoia mou Ba ekteAéoere. H
XPrion Tou NAEKTPIKOU £pyaAeiou yia epyacieg AAAEG atTd auTEG
ylo TIG OTTOiEG TTPOOPICETOI UTTOPEI va TTPOKOAECE! ETTIKIVOUVN
KaTaoTaon.
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AuTd TO gyxelpidlo eival akpIBEG KATG TNV nuEPouNvia
KOTAOKEUNG TOU

MNXaVANATOS Gag. INa TTANPOQOPIEG OXETIKA E TA TEXVIKA
0edopéva TOU PNXAVAMOTOG TIOU ayopdoaTe Kal yia
XEIPOKIVNTO €AEYXO VIO EVNUEPWOEIG TWV

MNXQVNUATWY POG ETTIOKEPTEITE TOV OIKTUAKS TOTTO: WWW.
grupostayer.com

To PBuBifduevo dICKOTTPIOVO TTPOOPICETaI YIO TNV KOTIN
€UAou kal TTapéuoIwY UAIKWY, yUWouU Kal GUVOEDEUEVWV
ME TOIMEVTO UAIKWV IVWV Kal TTAaaTIKoU. Me cuppatolg
€I0IKOUG Oiokoug KOTG, To PuBifdpevo dIoKOTTPiovo
MTTOPEI ETTIONG VA XPNOIUOTTOINBEI yIa TNV KOTTI) QAOUIVIOU.

To PuBifébpevo diokompiovo Tpémel  va
A Xpnoigotrolgital HOvo Me €10IKG oXeSIOOMEVN

pdya odiynong. H eykardotaon o€ S10QOPETIKN

N autooXédia pdya odynong fj rayko epyaciag
MTTOpEi va TTpokaAécel oofapd aTuxXAMaATA.

MPOEIAONMOIHZH! MNa 1n 8k oag ac@daAsia,

TTPIV XPNOIMOTIOINCETE Tr) COUOKeUN SlaBdoTe

TIPOCEKTIKA QUTO TO £yXEIPiSIO KAI TIG YEVIKEG

odnyieg ac@alAeiag. To nAeKTPIKO epyaleio oag

mpémrel va JeTaBiIBdaderal pOvo padi pe auTég TIg
odnyigg.
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TPOdIAYPAPEG  TTOU  avaypda@ovTal
TUTTOU.

Agv emITPETTETAI ATOUA UE TTEPIOPIOPEVEG CWHATIKEG,
aiobnmnpiokés 4 dlavonTikEG  IKaveTNTEG  va
xpnoiyotroiouv 10 BuBifduevo dIOKOTTPiovOo, €KTOG av
emPRAETTOVTAI KOl £XOUV AdBel 0dnyieg atrd kndepdva.
MoTé punv a@rveTe TO TIPIOVI XWPIG ETTIRAsWN éTav gival
EVEPYOTTOINUEVO Kal va To dlaTnpEiTe PokpIid atd Ta
TTaIdIA Kal Ta ATopd TTOU XPEIGZovTal ETTOTITEIA.

Mnv eiodyete Ta X€PIO OOG OTNV TTEPIOXA KOTIAG Kal
oTov OioKO KOTTNG.

‘Exete uttown o1 akOun Kai évag @Bapuévog dioKog
KOTTAG €EakoAouBei va eival TTOAU Ko@TeEPOG. ldavToTe
va Tmavete Tov OioKo KOG aTTé TIG TTAEUpES. Mnv
€KTOEEUETE TOV OIOKO KOTTNG KAl PNV TOV A@AVETE VA
TTEOEl KATW.

MoTé punv xpnoiyotroigite To BuBIfOuEVO BICKOTTPIOVO JE
TPOXoUG Agiavang.

Mnv TdAvete TOV XWPO KATW atmd TO TEPAXIO
emegepyaaiag. To TTPOOTATEUTIKO KAAUPUO OEV UTTOPET
va 0ag TTpooTaTeloel atmd Tov di0KO KOTTAG KATW atTd
TO TEMAXIO ETTECEPYATIOG.

Pubuiote 10 BABOG KOTAG avAAoya MPeE TO TIAXOG
TOU Tepayiou emegepyaoiag. KAtw amd 10 TEPAXIO
emeepyaaiag Ba TpETTEl va gival opatd AlyoTepo atrod
éva TTANPES UWog dovTioU.

Mnv k6Pete TOAD HIKPA Tepdxia emegepyaaiag.
Otav kb6Bete OTPOYYUAO EUAO, XPNOIUOTIOIEITE HIa
O1dTagn 1ou ac@aAilel To TePdyIo emeCepyaoiag yia
va unv meploTpé@eTal. Moté punv Kpatdre 10 TEPAXIO
emeepyaaiag Tmou TTPOKEITAI VO KOTIEI OTO XEPI 0AG
] OKOUMTTIOYEVO OTo TTOdI oag. Eival onuavtikd va
00@aAIETE OWOTA TO TEPAXIO €TTECEPYATiag yia va
ENOXIOTOTTIOINCETE TOV  KiVOUVO  QUOIKAG  ETTAPNG,
EUTTAOKAG TOU BiOKOU KOTTNG i ATTWAEING EAEYXOU.
Kpatdte 10 TTPIOVI ATTO TIG HOVWUEVEG ETTIPAVEIEG
OUYKPATNONG Katd TNV EKTEAEDN £pyaaiag

OTTOU TO €PYOAEiO KOTTAG PTTOPEI va £pBel o€ eTTaQPr HE
KPUUHEVA KOAWDIO pEUPATOG 1) e TO BIKO ToU KAAWDIO
TPo®OodoaUiag. H eTragr pe NAEKTPOPOPO CUPUA EKOETEI
€MiONG Ta WETOANIKA pEPN O€ TAON Kal TTPOKAAEI
nAekTpoTTANEia.

Xpnolyotrolgite  TAvToTE  diOKOUG KOTTAG OwaToU
peyEBoug TTou €xouv KATAAANAn ot eviomaopou. Ol
diokol KOTTAG TTou dev TaIpIAdouv PE Ta €EQPTAMOTO
OTEPEWONG TOU TTPIOVIOU AEITOUPYOUV QAVOPOIOUOPPA
Kal TTPOKAAOUV aTTWAEIQ EAEYXOU.

MoTE pnv XPNOIPOTIOIEITE ECWTEPIKT GAAVTIQ TTOU £XEI
uTTooTel nuid ) eival ea@aAuévn, r Bida ocuoPiEng TTou
éxel utrooTtei nuid. H eEwtepiky @AGvTda kai n Bida
ouoQIgnG £xouv oxedlaoTei €10IKA yia TO TTPIOVI 0AG YIA
BéATIOTN ammdédoon kal agloTTioTia.

EkkiviioTe 10 BuBifdpevo SICKOTIPIOVO Kal apyioTe va
KOBeTe O6TAV PTACEl TNV TTAPN TAXUTNTA PEAQVTI.
Moté pnv otapatdre TNV Kivnon Tou OiOKOU KOTTHG
TMECOVTAG TOV aTTO T TTAQYIA HETA TNV ATTEVEPYOTTOINGON.
BaATe 10 TTPIGVI 0TV AKpn HOVO OTaV aKIvnTOTToINBEi o
dioKOG KOTTAG.

Mnv ekBEteTe TO TTIPIOVI O UWNAEG OEPUOKPATIEG,
uypagia kai duvaTég Kpouaelg. Auté Ba ptropouae va
TTPOKAAETEN CnNUIG OTO TTPIOVI.

Kpatdte 10 mpIdVI yepd Kal pe Ta OUO XEpia Kal
PEPVETE TA XEPIA 0AG O€ BEON OTNV OTToIa UTTOPEITE Va
avTIOTOBEITE OTIG BUVANEIG avAKPOUONG.

oTnVv  TTVaKida
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AITIEZ KAI MTPOAHWH THZ ANAKPOYZHZ

Avdakpouaon gival n EaQVIKr avTidpaon wg atToTéAeoua
TOU KOAAPOTOG, TNG €UTTAOKNAG 1 TNG AavBaopévng
€uBuypApUIoONG Tou BICKOU KOTING, YEYOVOG TTOU KAVEI
TO aveEEAeyKTO TTPIGVI VO avUPWOEi Kal va PETakIvnOEi
ammd 10 TePdyIo eme€epyaoiag TTPOg TNV KaTeuBuvaon
TOU XEIPIOTH.

Mrropei va TpokUyel avakpouan 61av 0 dioKOg KOTIAG
KOoAANoel | eutrAakei oto didkevo Tou TIpioviou. O
OioKOG KOTTAG €XEI TTAOEI EUTTAOKN KAl N 1I0XUG TOU POTEP
amwBei 70 KUKAIKG TTPIOVI TTPOG TNV KaTeUBuvon Tou
XEIPIOTH.

Mtropei va TpokUWel avdkpouon Otav o OioOKog
KOTTAG TrepIoTpa®ei 1 euBuypaupioTei AdBog pe Tnv
auAdkwaon Tou TTpIovioU. AUuTO €XEl WG ATTOTEAECUA OTI
Ta OOVTIA TOU TTIOW AKPOU TOU SiOKOU KOTTH G UTTOPE va
KOAAAOOUV OTnVv €TMIQPAVEIQ TOU TEPAyiou eTTeCEpyaaiag,
OTTOU 0 BiOKOG KOTTAG METAKIVEITAI EKTOG TOU OlOKEVOU
TOU TIpIOVIOU Kal TO TTPIOvI avaTrndd TTicw TTPOog TV
KaTeUBuvaon Tou XEIPIOTH.

Avdakpouon €ival TO ATTOTEAEOUO  €0QOAPEVNG N
eAATTWUOTIKAG  Xpriong Tou Tipioviou. Mropei va
TTPOAN@Oei pe TIG KATAAANAEG TTPOQUAAGEEIG, OTTWG
TTEPIYPAPETAI TTAPAKATW.

Kpatdte 10 TTpIOVI YyEPA Kal e Ta OUO XEpla Kal
QEPVETE TA XEPIA 0AG a€ BEON OTNV OTToIa YTTOPEITE va
avTioTaBeite oTIg duvapelg avakpouang. lMavrote va
KPATATE TOUG BIOKOUG KOTTAG OTTO TIG TTAEUPEG, TTOTE
MNV €uBuypauuiCeTe TOV OiOKO PE TO CWHPA OGG. 2ThV
avakpouaon, To TTPIGVI UTTOPEI va avaTtrndnoel TTPog Ta
Tiow, aAAG 0 XEIPIOTAG UTTOPET va EAEYEEI TIG DUVAEIG
avakpouong av £xouv AngBei Ta KatdAAnAa péTpa.

e TrEPITITWON €PTTAOKAG TOU diOKOU KOTAG 1
OIOKOTIAG TOU TIPIOVIOPATOG Yia oTrolovdrTToTe Adyo,
ammeAeuBepwoTe  Tov  BIAKOTITN  gvepyoTroinong/
QATTEVEPYOTTOINONG KAl KPATHOTE fPEPa To TTPIGVI Péoa
OTO UNIKG pEXPI va akivnToTroinBei evieAwg o diokog
KOTTAG. Mnv TTPOOTIABACETE TTOTE VO OTTOUOKPUVETE TO
TTPIOVI OTTO TO TEPAXIO ETTECEPYATiag A va To TPARAEETE
TTPOG TA TTiOW 600 0 &iOKOG KOTTAG KIVEiTal, EI0GAAWG
evOEXETAI va TTPoKUWEl avdakpouorn. Bpeite Tnv aitia
TNG €UTTAOKAG TOU OiOKOU KOTIMG Kal £EAAEiYPTE TNV HE
KaTA@AANAQ pETPAQ.

Ot1av BEAETE va ETTAVEKKIVIOETE £va TTPIOVI TTOU Egival
KOMNUEVO O€ éva TEUAXIO ETTECEPYATIOG, KEVTPAPETE
Tov dioko koT ¢ oTo OIdkevo TOu TIpIovioU Kal
Bepaiwbeite 611 Ta dGvTIa TOU TIPIOVIOU Oev Eival
KOMnuéva oto Tepdyio emegepyaoiag. Av o Siokog
KOTTAG TTA0el €uTTAOKY), PTTOPEl va PByel £€Ew atmd 1O
Tepdylo emeepyaoiog ) PTTOpEl va  TTAPOUCIACTEN
avakpouon av ETTAVEKKIVNOEI TO TTPIOVI.

Na Bdlete utrooTApiypa oTa peydAa TTAveA yia va
€NOXIOTOTTIOINCETE TOV KiVOUVO avakpouong av TTaoel
eUTTAOKA 0 OioK0oG KOTTAG. Ta peydAa TTAveN €xouv Tnv
Téon va kavouv KolAId atmd 10 Bapog Toug. Ta TTaveA
TPETTEl va oTtnpifovial Kal oTIG dU0 TTAEUPEG, TOOO
KOVTA 0TO SIGKEVO TOU TTPIOVIOU OGO Kal OTO AKPO.
Mnv xpnoiyoTrolgite oTOpWMEVOUG 1| @Bapuévoug
Oiokoug kotG. O1 diokol KOTG Pe auPAcia r un
euBuypappiopéva dovTia TTpokalolv augnuévn TpiIRA,
EUTTAOKY] TOU OiOKOU KOTING Kal avakpouon Adyw
utTEPBOAIKG GTEVOU BIOKEVOU TTPIOVIOU.
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- [Tpiv até Tnv KOTTA, 0QiETe TN B€0N BABOUG KOTTAG. AV OI
puBpioeig petaBAnBolv katd TNV KOTTH, 0 BiGKOG KOTIG
MTTOpPEl va TTapoucidoel €UTTAOKN Kal va TTPOKUYEI
avdkpouon.

- [pooéxete 1I01aiTEPA OTAV EKTEAEITE «KUKAIKF) TOUA» O€
Kpuer TTePIOXH, OTTWG UPIoTAPEVOG ToixoG. O diokog
KOTTAG TIOU TTPOELéXel MTTOpEl va eutrodioTel atmod
KPU@A QVTIKEIMEVA KATA TNV KOTTA KAl VO TTPOKOAECEI
avdakpouaon.

- Mnv TOTTOBETEITE TO TTPIGVI OTOV TTIAYKO EPYOTIAg N
oTto ddarmedo, Tapd povo av o dIOKOG KOTTAG Eeival
akivnToTroiNuévog. Av 0 JIioKOG KOTIAG  AEImToupyei
ATTPOCTATEUTOG, KIVEI TO TIPIOGVI QvTiIOETO TTPOG TNV
KOoTeEUBUVON KOTING Kol KOPBel O, Ppioketal oOTn
diadpopr Tou. I autd va Aaufdvete uTTdYn TOV XPOVO
KaBuaoTépnaong Tou TTpioviou.

- Ta Tov Adyo auTtd, 10 TIpIdVI dev gival KATAAANAO yia
Xpnon o€ avdmodn Béon w¢ oTabepdg eEOTTAIOUOG.

MINAKAZ EIKONIAIQN AZOAAEIAZ
Znuaivel kivduvo Tpaupatiopou 1 {nuidg Tou
epyahciou.
MpIv Xpno1UOTIOIRCETE Mavtote va gopdre
@ TN OUCKeUN, dlaPAaTE % TTPOCTATEUTIKA
auTo TO gyxeIpidIo. yavria.
Z0uQuwva e TIg )
Baoikég amaiToElg Maviote va
.y @opare yuahid
c € TWV EVPWTTOIKGY @ TOOTAIOG
odnylwv. :
I:l Khdon I - To pnxavnua €xer ITTAr pévwaorn. ZUVETTg
ev givar amapaitnTo KaAwdio yeiwang.

- Mnv xpnoigotroigite 10 TIPIOVI av Oev  AEIToupyei
owaTd A €xel UTTooTEl NUIG. ZE TTEPITITWON TEXVIKWV
TTPOBANUATWY, PNV ETTIXEIPHOETE VA TO ETTIOKEUAOETE
povol oag. EmikoivwvrioTe pe 1o o€pPIg A avabéaTe o€
ETTayYEAMATIO VO ETTIOKEUATEI TO TTPIOVI.

3. Odnyieg xpriong

3.1 EpyaAeio Toro0éTnong

A@aipéoTe TTPOOEKTIKA TO £pyaAcio kal 6Aa Ta aoUVOETA
oToIxeia atrd

TN cuoKeuaaoia.

PuAGETE OAa Ta UAIKG OUCKEUATIAG HEXPI VO ETTIOEWPIOETE
Kl va XEIPIOTEITE IKAVOTTOINTIKA TO PNXAVNUA.

Mpiv amdé Tn puUBMION, TNV EMIOKEUN A TN

A OUVTAPNON TNG OUCKEUNG, TTPETTEI TTAVTOTE VA
OTTEVEPYOTIOIEITE TOV BIAKOTITN AEITOUPYiAG KAl
va atroouvdéeTe 1o BUoual
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3.2 ZuvappoAdynon

- Tlpiv ammd kGBe xprion eAEéyxeTe TN owaoTh AsiToupyia
OAwv Twv €apTnUaTWy TOTTOBETNONG Tou BuBifduEvou
OIOKOTTpiOVOU Kal XPNOIJOTIoIEiTE TO pOvo av OAa
AgiItoupyolv CwaTd.

- ZTEPEWOTE TO TEPAXIO ETTEEEPYATIOG PE TPOTTO WOTE VA
pNnv ptropei va Kiveital i va Auyilel katd Tnv gpyaacia.
EuBuypappioTe avTioToixa 1o TEPdxIO ETTECEPYATIAG.

- Kpardre mavra 1o Bubifduevo diokoTTpiovo e Ta dOUOo
Xépla aTIG XeIPOAaREG (3) kai (4).

- [Tlavrote va odnyeite 10 Pubifduevo dioKkoTTpiovo
Tpog Ta eutrpdg. lMoté pnv Tpapdare 1o BuBifduevo
OIoKOTTPiovVO TTPOG Ta TTIoW!

- TomoBetiote TO [uBI(OUEVO OICKOTIPIOVO HE TO
MTTPOCTIVO TUAPA TNG TTAdkag Baong (5) mavw oTo
Tepdyio emeCepyaaiag.  Odnyeite 10 BuBIfduevo
dloKoTTpiovo Pévo TTPOG TO TEPAYIO £TTECEPyaTiag KaTd
N AsiToupyia.

- Me ™ owoTh TaxUTNTA TTPOG TA EUTTPOG OTTOTPETTETE
TNV UTTEPBEPPAVON Tou DiCKOU KOTIAG KAl TNV TAEN KATA
TNV KOTT] TTAQOTIKWV.

AsgiToupyia BuBifopevou dioKoTTpiovou

AlokOTITNG £TTIAOYAG
Xpnoiyotroinote Tov  OIaKOTITN €mmAoyng (17) yia va
puBpioceTe Tov avTioTolXo TPOTTO AgITOUpPYIaG.

m C@
—/ Q

R Kot onua- AMNAayr diokou
Ko BuBiong O€uaTog KOTTNG

Pdyeg odiynong kai o@iykthpeg (Eik. 1)

H oTtepéwaon Pe Toug OQIYKTAPEG e€aa@alilel yepd TIACIUO
Kal aoc@ahn epyaaia.

- TomoBetoTe TN pdya odrAynong TAvw OTO TEUAXIO
eTTECEPYOTIAg KOl OTEPEWOATE TN PE TOUG OQPIYKTAPEG.
>Upete TN PAPdO péoa oTnv AuAdkwon TnNG payag
00AYNONG Kal OQIETE TOV OQIYKTHPA UE TOV JOXAS.

- TomoBetiote 10 BuBIfduevo diokoTTpiovo oTn pdya
odnynong. H mAdka Baong £xel pia auldakwon (13), n
oTroia TTpocapudleTal aKPIBWS GTNV Kopu®r 0drynong
™G payag.

3.3 Eikovoypa@nuévn Tepiypa®n

1. AIakOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG
2. Kouptri ao@daAiong

3. Kupia Aapn

4. BonOnTikn Aafn

5. Baon

51

51

6. KoupTri katd TnG avakpouaong

7. KoupTtri puBuiong Tou ixvoug odriynong
8. KoupTri acpdAiong Ao&otéunaong

9. KoupTri puBuiong B&boug

10. AvaoToAéag puBuiong BéBoug

11. KAipaka BaBoug

12. Aiokog KoTTiG

13. Y1rodoxn yia 10 ixvog

14. Evoeitelg KOTTAG

15. Evoeiteig TTAGTOUG KOTING

16. 'E€0d0G¢ GuAAOYNG OKOVNG

17. EmAoy£ag TpOTTOoU ASIToupyiag
18. AogpdaAion afova

19. Nwpa ynkTpwv avbpaka

20. HAekTpOVIKOG €AEYKTAG TaXUTNTAG.
21. Paya odAiynong.

22. Y@iyktpag. *Aev repIAauBaveral
23. Npo@UAAKTAPAG.

24. KAipoka ywviag KOTTAG.

4. Odnyieg xpnong
4.1 ToroBéTnon kai Sokiun

Evepyomoinon/amevepyotmoinon

- Tli€éaTe TNV ac@aAeia Tou JIAKOTITN (2) KAl TN GUVEXEIQ
Tov OI0KOTITN gvepyoTToinang/atevepyotroinang (1) yia
va evepyoTToiInoeTe To BuBIfduEVO SIGKOTTPIOVO.

- AtreheuBepwoTte Tov  BIAKOTITN  evepyoTroinong/
atrevepyotroinong (1) yia va oTmevepyoTTOINCETE TO
BubBifduevo diokoTTpiovo.

Inueiwoelg: H trieon tng acedAgiag Tou OIoKOTITH (2)
ZekAeidwvel Tautoxpova Tov unxaviouo Babidg KoTAg, YE
TPOTTIO WOTE O OIOKOG VO UTTOPEl va PETAKIVNOE TTpog Ta
KaTw. O diokog KOTTG avadueTal aTTO TO TTPOOTATEUTIKO
KGAuppa. Katd tnv aviygwaon Tou Trpioviou TO HOTEP
oAioBaivel TTiow oTnNV apxIkr) Tou B€on.

4.2. Aaitoupyieg puBpIONG
4.2.1. PuBpion Tou BdBoug KOoTTAG

To BaBog KoTIMG pTTopEi va puBpioTei peTagu 0 - 67 mm:

- MNa va puBpioeTe 70 BABOG KOTTAG, XOAAPWOTE TO KOUWTTI
TTEPIOPIOTH Tou PB&Boug KOTTAG (9) Kal OTTPWETE TO OTO
€mMOuuNTd BABOG KOTTAG oUUPWva e Tn OlaBabuIouévn
KAigaka (11).

Inueiwon: O1 diaBabuiopéveg TIPEG aTnv KAipaka (11)
I0XU0UV YIa euBUYpaPUES TOPEG (Tour 90°).

Kard 1mn xpAon tou BuBifduevou BIOKOTTpiovOU Xwpig
paya odrynong, o avactoAéag pubuiong PdBoug Tng
payag odrnynong (10) Trpémer va avaonkwveral. Mévo
otav 10 BuBIOPEVO BICKOTTPIOVO XPNOIUOTIOIEITOI PIE pAya
odnynong, o avaotoAéag pubuiong Baboug Tng payag
00rynong XPenOIYOTIOoIETAl yIa va avTioTaduioel To TTayog
NG pdyag odrynang.

(Eik. 2)
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H pdya o0drynong XxpnoIPoTIoIEiTAal = O avaooTOAEdg
pUBuIoNG BaBoug TNG payag odrynang cival KaTw.
H pdya odriynong &ev XpnOIUOTIOIEITAI = O AVOOTOAEAG
pUBuIoNG BaBoug TNG payag odriynong sivail Tavw.

(Eik. 3)2iETe TO KOUUTTI TTEPIOPIOTH) TOU BABOUG KOTTAG (9).
To potép 1} 0 SioKOG KOTTAG PTTOPOUV TWPA va TTIECTOUV
TTPOG Ta KATW OTO PUBUICHEVO BAGBOG KOTTAG.

Ma kaBapn kal aoPaAr] KoTrr, pubpioTe To BABOG KOTTAG HE
TPGTTO0 WOTE POVO €va TO TTOAU BOVTI TOU iOKOU KOTTAG va
TTpoegExXel KATw atrd To TEPAYIO £TTECEPYATIAgG.

4.2.2. PUBuion Tng ywviag kotmig (Eik. 4)

To BuBI{6uevo BICKOTTPIOVO PUTTOPET VO TTEPIOTPOYPET PETAEU
0° ka1 48°:

- XoAapwoTte Ta OUO TTEPICTPOPIKA KOuuTmiad (8).
MepioTpéWTe TO POTEP OTNV €mMOUPNTH ywvia KOTING
oTNV KAipaka Tng ywviag KoTrG.

- X@iETe TTANI TA TTEPIOTPOQPIKA KOUNTTIA (8).
Mavrore vakpartdre 1o Bubi{dpevo SiokotTpiovo
A ME Ta BUO XépIa.
Mdvrote va odnyeite To BuBi{6pevo diokoTTpiovo
mpog Ta EPTTPOG. Moté unv Tpapdre o BuBI{opevo
dloKoTTpiovo Tpog Ta Tricw!

4.2.3. NpoodiopioTe Tn ypappn kKotng (Eik. 4)

AUo ypaupég KOTIAG eival onuadepéves otnv TTAdka Baong (5)
Tou BuBIfouEVOU DIOKOTTPIOVOU.

- Katd tn xprion Tou BuBiféuevou dIoKOTTPiovou Xwpig paya
odAynong, yia eubBlypaupes KOTTEG euBuypaupioTe Tn Béon
A (onuad 0 otnv TAdka BAong) OTO PTTPOCTIVO PEPOG TNG
TTAGKAG BACNG PE TN YPAMMNA KOTTAG TTOU £XETE ONUABEWEL.

- Na Topég @aAtooywvidg 45 °, euBuypaupioTte Tn Béon B
(onuadl 45 otnv TTAGKa BAONG) OTO PTTPOOTIVO PEPOG TNG
TTAGKAG BACNG PE TN YPAMN KOTTAG TTOU £XETE ONUABEWEL.

4.2.4. EuBuypappeg Topég (Topn 90°)

XahapwoTte Ta OUO TEPIOTPOPIKA KOuuTmid (8) Kai
TEPIOTPEWTE TO TIPIOVI 0T B€éon 0° OoTnv KAipaka.
2@itte TGN TO TTEPICTPOPIKA KOUUTTIA.

O\ ZtpéwTe Tov BIAKOTITN £TTIAOYAS (17) oTn AsiToupyia

/ BaBiag koTm¢.

- PubBuiote 10 €mBuunTd PdBog PUBIoNg. Ortav
XPNOIYOTIOIEITE TO TIPIGVI XWwPIG pdaya odrynong,
@povTifeTe 0 avaoToAéag puBuiong BaBoug TG payag
odnynong (10) va BpiokeTal TTAvVW.

- [a va evepyoTTOINOETE TO TTPIOVI TTIECTE TNV QOPAAEIN
Tou OIOKOTITN (2) Kai Tov OIaKOTITN €vepyoTroinong/
amevepyotroinong (1) kal wBAOTE TO HOTEP TTPOG
Ta KATW. Mo va KOWeTe, 0dNyEITE TO TTPIOVI TTPOG TA
EMTTPOG.

4.2.5. Topég paATooywvidg (éwg 48°)

- [Mpwta xoAapwoTe Ta OUO TIEPIOTPOPIKA KOUMTTIA
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(8) kai TTEPIOTPEWTE TO PUBIfOUEVO BICKOTTPIOVO GTNV
emOuunt d1aBabuIon. Z@ite AN Ta TTEPIOTPOPIKA
KOUMTTIA.

- Evepyotroifjote 10 BuBifduevo dIoKoTTpiovo.

/O Z1péyTe Tov SIaKOTITN £TTIAOYNG (17) 0T AsiToupyia
_/ Babidg kotrnG.

- PuByiote T1O €mMBuuntd PdBog LuBiong. Ortav
XPNOIMOTIOIEITE TO TIPIOVI XWPIG paya odrynong,
@povTiCeTe 0 avaoToAéag puBuiong BaBoug TnG pdyag
odnynong (10) va Bpioketalr atnv dvw B¢an.

MNa va evepyoTolIAoeTe TO TIPIOVI TTIECTE TNV ACQAAEI
ToUu OIOKOTITN (2) Kal Tov BIAKOTITN gvepyotroinong/
amevepyotroinong (1) kar wBAoTe T0 PYOTEP TTPOG TA
KATW. Na va KOWETE, 0BNYEITE TO TTPIOVI TTPOG TA EUTTPOG.

H €vdeiEn Toung (14) deixvel TN d1adpopur KOTMG Yia
TOUEG QaAToOywvIAg 90° kai 45° (xwpig xprion TnNg
pAyag odrynong).

4.2.6. Kot onpadépartog

21pEWTE TOV OIAKOTITN €TMAOYNG (17) OTNn AciToupyia

e KOTTAG ONUadENATOG.

- [TléoTe TNV aoedAeia Tou dIAKOTITN (2) Kal wBARoTE TO
MOTép TTPOG Ta KATW. To TePiBANUa oTapatd oe Béon
BaBoug koTTAG 2,5 mm.

Inueiwon: H ypaupn onuadéuartog Ba tpétel va givai
€UBUYpaUUIoUEVN PE TN YPAPUN KOTTAG A (onuddi 0).

4.2.7. BaBiég KOTTéG

- T euBuypapun KOTTA, XaAapwaoTe Ta OUO TTEPIOTPOPIKA
KOUWTTIG (8) kan TrEpIoTPEWTE TO BUBIfOUEVO DIOKOTTPIOVO
oTtn 6€on 0° oTnV KAigaka. Z@igte TTaAI T TTEPICTPOPIKA
KOUMTTIA.

N\ 21péWTe TOV OIAKOTITN £TTIAOYNG (17) OTN AciToupyia
/ BaBIGC KOTTAC.

- PuBpiote 10 €mBuunté PB&Bog PuUBiIong. Otav dev
Xpnoiyotroigite TN pdya odrynong, @POVTICETE O
avaoToAéag pubuiong BaBoug Tng pdyag odrynong
(10) va BpiokeTal TTAVW.

- Tli€éaTe TNV ao@aAeia Tou SIAKOTITN (2) Kal ToV OIAKOTITN
evepyotroinong/atrevepyotroinong (1) kai wBnRoTe 10
MOTEP TTPOG Ta KATW. lNa va KOWETE, 0dNYEITE TO TTPIGVI
TTPOG TA EPTTPOG.

Inueiwon: MNa va oTmoTpéWeTe Tnv avdakpouon Tou

TIpIovioU Katd TIG PaBiég KOTTEG, akoAouBnoTe Ta €EAG

Bruara:

- [MavtoTe va ToTroBeTeite TO BUBI(OUEVO DICKOTTPIOVO E
TO TTicW AKpPo TNG TTAAKAS Bdong (5) va spAaTTeTal O
oTaBePO TTEPIOPIOTH.

- KparAoTte 10 Bubifdopevo diokoTTpiovo ue Ta dUO XEpIa
Kol XaunAwoTe apyd Tov dioKo KOTTAG.

- Ta onuadia TAGToug KoTAG (15) dcixvouv Ta akpaia
EUTTPOCOIa kal oTrioBia onueia KOTTAG Tou OioKoU
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Ko1TiG (J 185 mm) 010 péyIoTo BABOG KOTING Kal KATA
™ Xprion Tng pdyag odrynong.

4.2.8. AvtikatdoTaon Tou SioKou KOTTHG
Mpiv amdé omoladATroTeE £pyacia ouvripnong,

A TAVTOTE VA qTrEvePyoTrolEiTE TO BuBI{OpEvo
S10KOTTpiovo Kol VO TO ATTOOUVOEETE OO TNV
TPOPOdOUia.

- [lpiv avTIKaTaoTACETE TOV OIOKO KOTING, XOAAPWOTE
10 OUO TTEPICTPOPIKA KOUUTTIA (8) Kal TTEPIOTPEYTE TO
BuBibuevo diokotpiovo aTn Béon 0°. Z@ifte AN Ta
TTEPIOTPOPIKA KOUUTTIC.

@

- MéoTe kKATW TNV aoPAAEIa Tou BIOKOTITN (2) Kal wONAOoTE
TO YOTEP TTPOG TA KATW.

- PuBuiote 1OV BlakéTITN €AoYy (17) oTo
gIKovidlo aAAayrig Siokou KOTTAG.

MéoTe KaI KPATAOTE TTIECUEVO KATW TOV AVACYXETHPA
TOU Ggova.

XpnoiuotroinoTe £va KAEI0i AAev 5 mm yia va OTPEWETE
TN Bida oTov dioKO KOTTAG TTPOog Ta OtgId | TTPOG Ta
aploTepd PEXPI va aopalioel o afovag atn B€on Tou.

Xpnoipotroinote 10 KAEIdi AAev yia va XOAAPWOETE
TN Bida TTPOog Ta apIoTEPA. AQaIpEDTE TNV €EWTEPIKA
@AGvTCa KOl TOV BiOKO KOTTAG.

KabapioTe Tig dU0 GAAVILES Kal ETTAVATOTTIOBETAOTE TOV
dioKo KOTTAG.

Znueiwon: Ta BEAN QopAg TTEPIOTPOPNAG TOU BITKOU KOTIHG
Kal TOU TTpIovIoU TTPETTEI va gival euBuypappiouéval

- EmavatomoBetrioTe TNV €EWTEPIKN QAGVT{O PE TPOTIO
WOTE Ol TTEipol oTaBePOTTOiNONG va €I0EPXOVTal OTIG
E00XEG TNG EOWTEPIKAG GAAVTOG.

- Tli€éoTe Kal KPATACTE TTIECUEVO TO KOUWUTTE ag@AAiong
Tou G&ova kal o@i¢te TN Bida. Méote TNV ac@dAcia Tou
OIakOTITN (2) yia va TTepIoTpa®ei TTAAI TO TTEPIBANUA
TTPOG TA TTAVW.

4.29. AEMNTH PYOGMIZH TOY TZOroy TOY
BYOIZOMENOY AIZKOMPIONOY NMANQ xZTH PATA
OAHIHZHZ

O T1¢6yog TG TTAdKag Bdong TTavw OTn paya odriynong
MTTOpEl va peIwBel oTo eAdXIOTO pe TIG Bideg AETTTHG
pUBIONG (7).

- XaAapwaoTe TIG Bideg AETTTAG PUBUIONG OTPEPOVTAG TIG
TTPOG TA APIOTEPQ.

- ZTpEWTE TIG dUO Bideg puBuIoNG (7) TTpog Ta deEIA yia
va eAAXIOTOTTOINCETE TOV TCOYO AvAPESA OTNV TTAGKA
Bdaong kai TN paya 0drynong, av gival arapaitnTo.

- 2@itTe TIG PBideg AeTTTAG pUBMIONG OTPEPOVTAG TIG TTPOG
Ta 5egid.

4.2.10. PABAOI ZYNAEZHZ INA PATEZ OAHIMHZHZ

- Na va ouvdéoete TIg dUO pdyeg odrynong, oUpPeETe
TNV TTPWTN PARd0 auvdeang amod To KATW PEPOG OTNV
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auAdkwaon Tng payag odrynong.

- 2Upete TNV GAAN pdpdo ouvdeong oTn  OeuTEPN
auAaKkwaon.

- XpnoiyotroinoTe 1o KAeIdi AAev 3 mm yia va OQIiEeTE TIG
AKEPAAEG BidEG OTOV TTEPIOPITTH VIO VO CUVOECETE TIG
PAvYEC.

4.2.11. NMIPO®YAAKTHPEZ KATA TOY ZKIZIMATOZ

2ZTIZ PATEZ OAHIHZHZ

O1 pdyeg odAynong OiabéTouv TTPOQPUAOKTAPA KATA TOU
OKIGIPOTOG (MaUPO XEIAOG aTTé KOOUTOOUK TTOU TTPOEEEXEN).
O TTPOoQUAAKTAPAG KATA TOU OKIGIPOTOG TTPETTEI VA KOTIE OTO
owaTd péyeBog TTpiv atré Tnv TTPwTn XprRon. O TTPoQUAGKTAPAS
KaTd TOU OKIGIPOTOG £Ea0QAAICEl TNV KOTTH) XWPIG OKIGIKO, agou
ol iveg EUAOU OTO TTAVW MPEPOG TOU TePayiou emeCepyaaiag
okiCovtal av dev UTTApXEl TTPOQUAOGKTAPAG KT TOU OKIOTUATOG.
AuTo ogeikeTal 01O yeyovog 6Tl Ta BOVTIO Tou BiCKOU KOTTAG
KaTeuBUvovTal TTPOG Ta TIAVW.

A@oU KOYETE OTO OWATO PEYEDOG TOV TTPOPUAAKTAPA KATA TOU
oKIoiyaTog, autdg deixvel €mmiong TNV akpifn dladpour| KOTMG
TOU BiOKOU KOTTT|G.

- ZNMEIWOTE PIa YPAUUA KOTTAG GTO TEPAXIO ETTECEPYATIOG KAl
€uBuypaupioTe TNV paya odAynong OKPIBWS WE QUTAV TN
Ypaun KoTAG.

- ZrepewaTe TN pdya odAynong TAvw  OTO
ETTEGEPYATIAg e OPIYKTAPEG.

- PuBpioTe Tov dIakOTITN €mMAOYAG OTN AsIToupyia KOTTAG
onuadéyarog. PuBuiote tnv TtoxUtnTa Tou BubBifépevou
dloKoTTpiovou OTO 6.

TEPAXIO

- TomoBetrioTe TO BuBICOUEVO BICKOTTPIOVO OTO TTICW AKPO TNG
pdyag odAynang.

- Evepyorroifote 10 BuBifduevo BlOKOTTpiovo Kal TTECTE
TO TPOG T KATW. KOWTe TOV TIPOQUAAKTH PO KATA TOU
oKIoipaTog ouvexOueva og GAo To PRKog Tou. To GKpo Tou
TIPOQUACKTI PO KOTA TOU OKIGIATOG TaIPIAEl aKpIBWS PE TO
KOTITIKO AKPO.

4.2.12. ANAZTOAEAZ ANAKPOYZHZ

O avaoToAéag avakpouong £XEl OXEOIQTTEI YIO VA ATTOTPETTEI
TOV TPAUUATIONO TOU XEIPIOTA Adyw avAakpouong.

Otav epyaleote pe ™ pdya odriynong, O avaoTOA£OG
avdkpouong (6) aoc@aAiCel autépata oTtn B€on Tou
otnv TAdka Bdaong oA n TTAGka BAaong TotmoBeTnOei
Tavw oTn paya odrynong. O avaoToAéag avakpouong
(6) eCoudeTepwivel TNV Kivnon av TTPOCTIABACETE VA
odnynoete 10 BubIduEVO BITKOTTpiovo TTAvw aTn paya
odnynong TPog Ta TTicw 1 av To TIPIOVI TTAPOUCIACEI
avdkpouan, Tr.X. Adyw €UTTAOKAG TOU SioKOU KOTTAG.

- MNepiotpéwte TNV eAatnpiwTt) Lida Tou avaoToAéa
avdkpouong (6) mpog 10 0 yia va Tov EEKAEIBWOETE
xelpokivnTa. Twpa To TTPIGVI PTTOPEi va JETOKIVNOET TTpOG
TO EPTTPOG KAl TTPOG TA TToW.

- AmeAeuBepwaTe TNV eAatnpiwTh Bida yia va ac@aAioel
TT8AI 0Tn B€01n Tou 0 avaoToAéag avaKpouang TTAvw aTn
paya odAynang.

“Yotepa atrd avakpouaon, TTAVTOTE va EAEYXETE Tn payad
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odnynong via CnuiEG Kal va OTToPPITITETE T pPAayad
00nyNaong av €xel UTTooTEl {NUIEG, VIO VA OTTOTPEWETE TA
aruxfiuara.

4.2.13. BAOGIA KOINMH ME PATA OAHIHZHZ

- Kpartdre 1o Bubifdpevo diokoTTpiovo Pe Ta OUO XEpia
oTIG XeIpOoAaBEG (3) kai (4).

- Evepyommoiote 10 Pubiddpevo  SICKOTTPIOVO
TTEPIMEVETE PEXPI VO AsITOUpYET 0€ TTAAPN TayxUTnTa.

- QBRaTe 1o TTPIGVI apyd TTPOG Ta KATW Kal KaBodnyroTe
TO TTPOG TN B€0n PUBIoNG.

Kal

Znueiwon: Ta onudadia TAdToug Kot (15) oTto TTAdI
TOU TIPOCTATEUTIKOU KOAUPUOTOG Otixvouv Ta akpdia
eNTTPOCBIa Kal oTTioBia onueia KOt ¢ Tou diOKOU KOTTHG
aTo péyioTo BABog KOTMG Katd Tn Xpron Tng payag
0drynong kai diokou KOTTAG dlapéTpou 165 mm.

5. KAOAPIZMOZ KAl ZYNTHPHZH

/A

5.1. KaBapiopoég

Mpoooxn! Mpiv ekTeAéoere  omroladATTOTE
gpyaoia oTtov £§omAiopnd, amoouvdéoTe TO
Buocua.

- Alatnpeite  kaBapéc TIC OXIOMEG QAEPICPOU  TOU
MNXAVAMATOG yIa va GTTOQUYETE TNV UTTEPBEPUAVAN TOU
MOTEP.

- KaBapileTte TOKTIKA TO TTEPIBANUA TOU PNXOVAUATOG UE
éva pahakd Travi, katé TrpoTtiunon UoTtepa amd KABe
xpnon.

- Aiatnpeite TIC OXIONEG €faepIOPOU  €AeUBepeC aTTO
oKovn Kal akabapaieg.

- EdvnokovndevatrouakpUveTalEUKOAQ, XPNOIUOTIOINOTE
éva JoAako TTavi BPeYMEVO UE OATTOUVOVEPOD.

Moté pnv xpnoigotrolgite S10AUTEG, OTTWG
Beviivn, oivomveupa, augpwvia K.Am. Ol
S1aAUTEG auToi pTTOPEi VO TTpOogEviioouV pBopd
OTA TTAAOCTIKA PéPN.

5.1.1. 'EAgyX0g KOI QVTIKATAOTAON TWV YNKTPWV
avBpaka

O1 yrkTpeg avBpaka 7 TrpéTrel va eAEyxovTal o€ TaKTIKY Bdon.

- Ze TEPITTTWON PBOPAg, aVTIKATAOTACTE Kal TIG U0 WAKTPES
AavBpaka TauToOXPOVA.

- TotmoBeTrOTE TIG UTTOBOXEG TWV WNKTPWV AvBpaka.

- Agou TomroBeToeTe véeg WhKTpeS avBpaka 15, aproTe 10
MNXAVNUO va AEITOUPYED XWpIG QopPTIO yIa 15 AeTTTA.

/A

5.1.2. AitTravon

Xpnoiyotrolgite HOVO ToV OWOTO TUTTO YNKTPWV
AavOpaka.

- Eg@apudlete katd kaipoUg pia otayéva Aadlou oTo
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omeipwpa TG Bidag acediiong (17).
5.2. Ymrnpeoia emokeuwv

H e€utTnp£TnNor Hag PETA TRV TTWANGN ATTAVTA OTIG ATTOPIEG
aag

OXETIKA YE TN CUVTHPNOT KAl TNV ETTIOKEUN TOU TTPOIOVTOG
oag

KAl TWV AVTOAAOKTIKWV.

ExkTeTapéveg TTPOPOAEC Kal TTANPOQPOPIEG OXETIKA ME
avTaAAakTIKG €ival eTTiong
d106¢o1ueg o110 To e-mail: info@grupostayer.com

O1 guuBoulol TTEAATWYV Pag aTTavToUv OTIG ATTOPIEG 0OG
yia T BEATIOTN ayopd, papuoyr kal puBuion

TWV TTPOIOVTWV KaI TWV TTAPEAKOUEVWIV.

5.3. AiaBgon ka1 avakKUKAwonN

To upnxavnua, Ta TTapeAKOPEVO KAl N OuoKeuacoia 6a
TTPETTE

va TagivounBouv yia @IAIKA TTpog  To  TrEPIBAAAoV
avakUKAwaon.

Maévo yia 11¢ xwpeg TnG EK:

Mnv atmroppiTrTeTe Ta NAEKTPIKA gpyaleia padi pe Ta

OIKIOKA atroppigpaTal
€BVIKO

2UpQwWva PE TNV eupwTraikr) odnyia 2002/96/
Ef EK oxeTikd pe ta ammépAnTa €16Wv NAEKTPIKOU
—

Oikalo, Ta NAeKTPIKA epyaAcia TTou dev gival

TIAEOV XPNOIMOTIOINTINO

Kal NAEKTPOVIKOU

e€ommAioyoU (AHHE) ka1 Tnv epapuoyr) Tng oTo
TTPETTEl va CUAAEyOVTaI XWPIOTA KOI VA ATTOPPITITOVTAI
ME TTEPIBAAAOVTIKG 0pBO TPOTTO.

Evoéxetan va yivouv ahAayEG Xwpig TrpogidoTroinan.
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6. Kavoviopoi

6.1 Texvikd oToixeia

&

= OvopaoTIKA 10X0G €10600U

= Tayx0TnTa Ye QopTio
e = AiIGueTpog diokou

é Z = lkavoTnTa KOTTAG

(£

= lkavoTnTa Kot 90°

(.. = Ikavérnta kotmg 45°
S2 = B4

Bapog

La = 2160un 10x00¢ fxou
Loa = 21G0un TTiEoNG fXou

@

O1 Tigég TTOU avagEpovTal IoXUOUV VIO OVOUAOTIKEG TACEIG
[U]230/240

V-50/60 Hz - 110/120 V - 60Hz. lNa xapunAdTepn 1éon Kai
MOVTEAD VIO OUYKEKPIUEVEG XWPEG, QUTEG O TIUEG UTTOPET
va dla@épouv.

Mpooé€te TOV apIBud €idoug otnv Tivakida TUTTOU Tou
MNXavAUaTOog.

O1 euTTOpIKEG OvVOopAOieg TWV ETTINEPOUG PNXAVNHATWY
evOEXETal

va dlI0@EPOUV.

= Aoviioelg

MAnpo@opiteg yia Tig SovAoeig Kal Tov 86pufio

©6puPog Tpoadiopiouévog oupewva pe 1o EN 60745.
To TUTTIKO emTiTTed0O NYNTIKAG TTiEONG TNG CGUCKEUNG TTOU
TTPOCdIOPIoTNKE

pe TTpoidv @iATpou A givar: £1d8un mieong rixou 99 dB(A)-
oTa0un 10xUVog rixou 100 dB(A). Avoxr K=3 dB.

®dopdrte TpooTaCia akong!

ZUVOMIKEG TINEG OOVATEWY (DIAVUCHATIKO GBPOIoUa TPIWV
KATeEUBUVOEWV)

TToU TTPpOoadiopifovTal GUUPWVa Pe To TTPéTUTTO EN 60745:
Aeiavon yuyooavidag

ah=4 m/s2, K= 1,5 m/s2.

To eTiedo ekTTOUTIAG OOVACEWVY TTOU BiveTal OTO TTAPOV
0eATio TTAnpOYOpPILV

EXEI METPNOEI CUPPWVA UE TUTTOTTOINUEVN

ookiu tTou avagépetal oto EN 60745 kai utropei va
XpnolpoTtroinBei yia Tn oUykpion

evOg gpyaleiou pe dANo. Mtropei va xpnoiyotroinBei yia
TTPOKATAPKTIKI

agloAoynon Tng €kBeang.

To OnAwuévo eTTiTTEdO
QVTITTPOCWTTEUEI TIG

KUPIEG EQAPUOYEG TOU epyaleiou. QOTOCO, av TO Epyalcio
XpPNoIJoTroIEiTal

Y10 SI0QOPETIKEG EQAPHOYEG, HE DIOPOPETIKA TTAPEAKOPEVA
n

EKTTOUTTAG dovnoewv
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OUVTNPEITAl QVETTAPKWG, N EKTTOUTTH) OOVICEWY UTTOPEI Va
dIaPEpEL.

Autd ptropei va auénoel onuavTika 1o eTTiredo £kBeong
€TTi TOU

OUVOAIKOU XpOvou epyaaciag.

H extiunon Tou emmédou £kBeong o€ dovroeig Ba TTPETTEN
eTTiong va AauBdavel uTToywn Toug XPOVOoUGS OTTOU TO EPYAAEIo
eival atrevepyoTToiNuEVo 1 Asitoupyei aAAG Oev eKTEAET TNV
epyaoia. Autd

MTTOPEi va JEIOEl onNPavTIKa To TTiTTeEdO £KkBEONG ETTI TOU
OUVOAIKOU

XPOVOU £pyaaiag.

Mpoodiopiote TPOCOeTA PETPO  QC@aAEiag yia TNV
TTPOCTACIA TOU XEIPIOTH

atrd TIG EMOPATEIG TWV OOVATEWV OTTWG:

VO OUVTNPEITE TO EPYAAEIO Kal T TTAPEAKOPEVA, VO KPOTATE
Ta XépIa CEOTA, VO OPYAVWVETE TOUG

puBpolg TNG pyaaiag.



CONDICIONES GENERALES DE LA GARANTIA

En STAYER IBERICA S.A. (en adelante “STAYER”), se
realizan unos estrictos procesos de control, para que
todos productos cumplan con los parametros de seguridad
y calidad requeridos.

Para entender el ambito de aplicacién de este escrito,
diferenciamos:

- Consumidores o usuarios, como las personas
fisicas que actian con un propésito ajeno a su actividad
comercial, empresarial, oficio o profesiéon. Son también
consumidores a efectos de esta norma las personas
juridicas y las entidades sin personalidad juridica que
actien sin animo de lucro en un ambito ajeno a una
actividad comercial o empresarial.

- Profesionales, como aquellos que sacan un rédito
comercial, laboral o empresarial con la utilizacion de
cualquier tipo de producto de la marca STAYER.

STAYER ofrece una garantia para todas las herramientas
electroportatiles, de jardin y equipos de soldadura con
arreglo a las siguientes condiciones.

1- STAYER ofrece una garantia de 36 meses contra
defectos de fabricacion o faltas de conformidad para
el usuario o consumidor, teniendo en cuenta que
este fallo de fabricacion tiene que ser faciimente
visible o comprobable, ya que se analizara dicho
producto en nuestros laboratorios para analizar dicha
disconformidad. En el caso de que el producto en
cuestion haya estado sometido a un uso industrial,
profesional o similar, dicha garantia se limita
exclusivamente a 12 meses desde que se realizé la
compra por parte del primer comprador.

2- Los siguientes casos no estan contemplados en
la garantia:

a. Defecto en el producto, derivados de la no
aplicaciéon de las medidas de seguridad y de
mantenimiento del producto, indicadas en su
manual de instrucciones.

b. Que la herramienta haya sido dafada, debido
a que se han utilizado accesorios, consumibles o
repuestos de otras marcas, no compatibles con
el modelo original de STAYER o defectuosos que
provoquen dafos en el equipo o herramienta.

c. Que la maquina o producto haya sido manipulada,
modificada o reparada por personal ajeno al Grupo
STAYER o a sus Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados.

d. Variaciones minimas de las caracteristicas
del producto, que no influyan en su correcto
funcionamiento y en el valor del producto.

e. Productos que hayan sido conectados con una
tension o voltaje diferente a la indicada en las
caracteristicas del equipo, provocando un fallo
eléctrico.

f. Cualquier producto que haya sufrido algun
desgaste en alguna de sus piezas, por el uso normal
de la herramienta, siendo esta pieza un consumible,

accesorios o elemento sujeto al desgaste que
deberia de cambiarse por su propio uso por parte
del usuario.

g. Cualquier producto que presente una falla,
debida a un manejo inadecuado de la herramienta,
incompatible con los usos o aplicaciones indicadas
en el manual de la herramienta.

h. Productos que presenten una falla debida a que
el propietario no ha cumplido con el mantenimiento
correcto de la herramienta. EI comprador es el
encargado de realizar los mantenimientos del
producto que compra, para respetar su vida util.

i. Losaccesoriosyconsumiblesdelasherramientas,
debido a que tienen una vida limitada y se desgastan
en condiciones normales por su uso.

3- Para que se aplique el proceso de reclamacion
de la garantia, antes que nada se debera rellenar el
formulario de reparacion en formato fisico o digital, y
tramitarlo directamente con el vendedor del producto
0 con los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados
correspondientes. Se debera adjuntar una copia del
justificante de compra, donde se vea claramente la
fecha en la que se produjo la compra. Los gastos de
envio no estaran cubiertos en el caso de que se envie
la herramienta al vendedor o al servicio técnico sin
haberlo tramitado con anterioridad.

4- En el caso de que los Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados de STAYER, no detecten una falta de
conformidad o un fallo de fabricacién, STAYER no se
hara cargo de los gastos de envio, ni de comprobacion
de dicha anomalia.

5- Queda prohibido la cesion de la actual garantia, no
se aplicara en equipos de segunda mano.

6- Durante la aplicacién de la garantia por faltas de
conformidad o fallos de fabricacion, el equipo a reparar
quedara bajo custodia en las instalaciones STAYER o
los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados, sin
derecho por parte del consumidor de obtener un equipo
de sustitucion durante el periodo de reparacion.

7- Para proceder a eliminar las faltas de conformidad o
fallos de fabricacién incluidos en las condiciones de la
garantia, STAYER se limitara a reparar o sustituir todas
las piezas necesarias de forma gratuita para que la
herramienta o equipo funcione correctamente acorde
a los parametros de calidad y seguridad. STAYER se
reserva el derecho de poder sustituir el equipo por uno
similar en casos donde no sea posible la reparacion del
equipo.

Puede encontrar esta informacion en otros idiomas en:

https://www.stayer.es/



WARRANTY GENERAL CONDITIONS

In STAYER IBERICA S.A. (from now on “STAYER”),
strict control processes are conducted to comply with the
security and quality required.

To understand the application area of this text, we
differentiate the following users:

- Users or consumers, as private individuals whose
acts are not related to their main comercial, business
activity or their main profession or trade. Legal persons
and entities without legal personality which act with
non-profit means in an unrelated comercial or corporate
enviroment.

- Professionals, whom obtain comercial, business or
working profits by using any STAYER product.

STAYER offers a guarantee for all of its power tools,
garden tools and welding tools, subject to the following
conditions:

1- STAYER offers a 36 month guarantee against
manufacturing defects or consistency issues, bearing in
mind that any issue must be easily visible or provable,
as the product will be tested at our labs to verify said
issues. If the product has been subjected to industrial or
professional use, said guarantee will cover exclusively
12 months since the first buyer aquired the product.

2- The following cases are exempt from the guarantee:

a. Any kind of defect or malfunctioning caused by
not applying the safety and maintenance instructions
given in the User’s guide.

b. Any damage caused by using other brand’s
accessories, incompatible accessories with the tool
model or faulty accessories.

c. Any manipulation, modification or repair
conducted by staff unrelated to STAYER or its
associated Technical Support Services.

d. Products with minimal deviations from the features
that do not impact on the tool’s optimal performance
and its value.

e.Products which have been connected to a
different voltage tenssion grid than the one stated
on the tool’s features, causing an electrical failure.

f. Products or components which have suffered
wear due to the normal use of the tool, being
said components consumables, accessories or
components subject to wear that must be replaced
by the owner.

g.Products that show any kind of misuse or
application which deviates from its original intended
uses, listed in the Users guide.

h. Products that show lack of correct maintenance
from the owner. The owner is responsible for the
tool’'s maintenance in order to preserve its service
life.

i. Accessories and tool consumables, as their
intended use has a limited service life that includes
wear.

3-In order to claim the guarantee rights, the tool
owner must first fill the repair order either digitally or
physically, and process it with the tool’s vendor or the
Authorized Technical Support Services before shipping
the tool. A copy of the purchase receipt or invoice must
be attached to the form where the purchase date can
clearly be seen. Shipping costs are not included if the
product is delivered to the vendor or the Technical
Support Services without processing the repair form
first.

4- If the Authorized Technical Support or STAYER is
unable to locate the defect or issue, STAYER will not
assume the shipping costs, nor the costs derived from
testing the tool to locate the issue.

5- Guarantee transfer is completely forbidden, the
guarantee does not cover second-hand products.

6- Duringthe guarantee application due tomanufacturing
defects or consistency issues, the product will remain
under STAYER’s custody in its facilities or its Authorized
Technical Support Services. During this period of time
the tool’s owner is not entitled to receive a substitution
tool in place of the product that is being repaired.

7-In order to correct the manufacturing defects or
consistency issues contemplated in the guarantee
terms, STAYER will only repair or substitute all the
necessary components free of charge in order for
the tool to perform according to the quality and safety
standards. STAYER withholds the right to substitute the
product for a similar one in cases where reparations
would not be possible.

You can find this information in other languages at:

https://www.stayer.en/
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